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HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023
Căn cứ Kế hoạch số 274/KH-TLĐ ngày 30/11/2022 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum ban hành Hướng dẫn tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023 với chủ đề “Kết nối công nhân, xây dựng tổ chức”, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tuyên truyền sâu rộng trong hệ thống công đoàn và toàn xã hội về vị trí, vai trò, đóng góp của giai cấp công nhân Việt Nam trong sự nghiệp cách mạng, đặc biệt là trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Từ đó củng cố niềm tin, niềm tự hào giai cấp và tăng cường mối quan hệ gắn kết đoàn viên, công nhân, viên chức, người lao động (CNVCLĐ) với tổ chức công đoàn, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn Việt Nam vững mạnh.

- Động viên đoàn viên, CNVCLĐ, nhất là đội ngũ công nhân lao động trong các loại hình doanh nghiệp nỗ lực vượt khó, lao động sáng tạo đóng góp cho sự phát triển doanh nghiệp, giữ vững ổn định kinh tế, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế tỉnh nhà góp phần thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng vào cuộc sống.

- Thông qua các hoạt động Tháng Công nhân, làm tốt công tác đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, công nhân lao động, tạo sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền, hệ thống chính trị, chủ doanh nghiệp và toàn xã hội đối với giai cấp công nhân.

2. Yêu cầu

- Tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân gắn với Tháng Hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023; kỷ niệm 137 năm Ngày Quốc tế Lao động 1/5 rộng khắp, thiết thực, hiệu quả, hướng về cơ sở, trực tiếp giải quyết vấn đề công nhân lao động quan tâm, bức xúc và phù hợp tình hình thực tiễn của ngành, địa phương, đơn vị và lộ trình tổ chức Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội XI Công đoàn tỉnh Kon Tum; đồng thời thu hút đông đảo đoàn viên, CNVCLĐ tham gia.

- Ban Thường vụ, Ban Chấp hành công đoàn các cấp chủ động tham mưu cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền đồng cấp, người sử dụng lao động triển khai các hoạt động Tháng Công nhân và Tháng Hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023 đảm bảo thiết thực, hiệu quả; tạo được lòng tin, sự quan tâm, chăm lo của toàn xã hội đối với tổ chức công đoàn và đoàn viên, CNVCLĐ.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG  
1. Tổ chức Chương trình “Đối thoại tháng 5”,  hoạt động “Cảm ơn người lao động”.
- Sử dụng có hiệu quả các trang mạng xã hội (facebook, zalo,…) của các cấp công đoàn để lắng nghe ý kiến, kiến nghị của CNVC-LĐ; kịp thời tổng hợp, phản ánh đến cơ quan, tổ chức có thẩm quyền, người sử dụng lao động để giải quyết. Tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc, cấp bách trong công nhân lao động đã được chỉ rõ tại Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”. 

- Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở căn cứ tình hình thực tiễn đề xuất, tham mưu và linh hoạt tổ chức để người đứng đầu cấp ủy Đảng, chính quyền, chuyên môn đồng cấp gặp gỡ, đối thoại với CNVC-LĐ theo tinh thần Nghị quyết số 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về “Đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới” trong điều kiện phù hợp. 

- Công đoàn cơ sở doanh nghiệp đề xuất, phối hợp với người sử dụng lao động tổ chức các hoạt động “Cảm ơn người lao động”, kịp thời động viên, giải quyết các vấn đề CNLĐ quan tâm, bức xúc. Đặc biệt, quan tâm tham gia cùng doanh nghiệp giải quyết tình trạng thiếu đơn hàng, thiếu việc làm, giảm thu nhập của CNLĐ. Đề xuất doanh nghiệp tìm giải pháp đảm bảo việc làm, thu nhập cho người lao động một cách bền vững.

2. Tổ chức tháng cao điểm phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở; giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng, kết nạp.

- Các cấp công đoàn rà soát, nắm tình hình doanh nghiệp, người lao động thuộc ngành, địa phương đơn vị mình để tập trung cao điểm tuyên truyền, vận động phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở. Tổ chức kết nạp “Lớp đoàn viên tháng Năm” và tổ chức Lễ ra mắt công đoàn cơ sở vào dịp tháng 5/2023. 

- Quan tâm bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng, kết nạp; phối hợp tổ chức Lễ kết nạp đảng viên CNVCLĐ vào dịp diễn ra kỷ niệm 133 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2023).

3. Tổ chức Chương trình “Mỗi công đoàn cơ sở, một lợi ích đoàn viên”.
- Rà soát, đẩy mạnh công tác thương lượng với người sử dụng lao động nhằm nâng cao phúc lợi, lợi ích cho đoàn viên, người lao động, tạo chuyển biến mạnh về chăm lo những nhu cầu cơ bản, cần thiết của đoàn viên, công nhân lao động.
- Phối hợp tổ chức tổ chức các hoạt động văn hóa thể thao trong CNVCLĐ, chương trình du lịch, nghỉ mát cho công nhân; tiếp tục ký kết, triển khai hoạt động với các đối tác phúc lợi nhằm mang lại lợi ích cho đoàn viên, người lao động.

- Tổ chức để công đoàn cơ sở đăng ký và triển khai có hiệu quả ít nhất 01 việc làm cụ thể chăm lo phúc lợi cho đoàn viên; đồng thời đưa nội dung này vào chấm điểm thi đua cuối năm của các cấp công đoàn. 
4. Hưởng ứng Tháng Công nhân và Tháng Hành động về An toàn, vệ sinh lao động.
 - Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với Sở Lao động-Thương binh và Xã hội (cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo tỉnh về Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2023) tổ chức Lễ phát động hưởng ứng Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2023. Thời gian: Dự kiến vào ngày 10 tháng 5 năm 2023. Địa điểm:  Tại huyện Sa Thầy, tỉnh Kon Tum (có kế hoạch cụ thể sau). 
- Tổ chức thăm hỏi, động viên đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh hiểm nghèo nhân dịp Tháng Công nhân năm 2023.
- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023 theo kế hoạch của Ban Chỉ đạo tỉnh.
- Các cấp công đoàn phối hợp với Ủy ban nhân dân hoặc ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đồng cấp, người sử dụng lao động tổ chức lễ phát động, hưởng ứng Tháng Công nhân - Tháng hành động về An toàn vệ sinh lao động năm 2023 gắn với 01 hoạt động có ý nghĩa thiết thực với người lao động.

5. Gắn hoạt động Tháng Công nhân với tổ chức Đại hội công đoàn các cấp; tổ chức chiến dịch truyền thông về 137 năm Ngày Quốc tế Lao động (1/5/1886 - 1/5/2023), Tháng Công nhân năm 2023 và các hoạt động trọng tâm của tổ chức công đoàn Việt Nam.

- Gắn việc tuyên truyền và tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023 với tuyên truyền và tổ chức Đại hội công đoàn các cấp. Thăm tặng quà CNVC-LĐ bị tai nạn lao động nặng, bệnh hiểm nghèo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; trao tặng nhà Mái ấm Công đoàn.

- Tuyên truyền về truyền thống, tinh thần bất diệt của Ngày Quốc tế Lao động 1/5; bài học kinh nghiệm trong thực hiện Nghị quyết so 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đấy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; tuyên truyền chủ trương về xây dựng giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và Nghị quyết số 02-NQ/TW của Bộ Chính trị.

- Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Tháng Công nhân và các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023.

- Truyền thông các hoạt động Tháng Công nhân ở cơ sở, được đông đảo cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ hưởng ứng; kết quả tổ chức các hoạt động góp phần đảm bảo việc làm, thu nhập cho người lao động và  phát triển đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
1.1. Ban Tuyên giáo - Nữ công
- Hướng dẫn tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023 đối với các cấp công đoàn trong tỉnh. Tham mưu Ban Thường vụ phối hợp với Sở Lao động-Thương binh và Xã hội (cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo tỉnh) tham mưu Ủy ban nhân tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức Lễ phát động Tháng Công nhân và Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023. 

- Tham mưu Ban Thường vụ theo dõi, chỉ đạo các cấp công đoàn tổ chức các hoạt động Tháng công nhân năm 2023 gắn với các hoạt động kỷ niệm trong tháng 4, tháng 5 năm 2023.

- Tổ chức truyền thông về các hoạt động Tháng Công nhân, Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023 theo hướng dẫn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

- Tổng hợp báo cáo kết quả triển khai thực hiện Tháng Công nhân năm 2023. 

1.2. Ban Chính sách pháp luật & Quan hệ lao động
- Tham mưu ban hành văn bản triển khai tổ chức Tháng Hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023.

- Tham mưu, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội triển khai các hoạt động kiểm tra, thanh tra việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với người lao động và tổ chức công đoàn.
-Tham mưu Ban Thường vụ xét duyệt hỗ trợ và tổ chức thăm hỏi, tặng quà, động viên đoàn viên, CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh hiểm nghèo; xét duyệt, hỗ trợ xây dựng và sửa chữa nhà ở cho đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở theo quy chế quỹ “Mái ấm công đoàn”.
- Rà soát, đẩy mạnh công tác thương lượng với người sử dụng lao động nhằm nâng cao phúc lợi, lợi ích cho đoàn viên, người lao động.
- Hướng dẫn công đoàn cơ sở đăng ký và triển khai có hiệu quả ít nhất 01 việc làm cụ thể chăm lo phúc lợi cho đoàn viên; đồng thời đưa nội dung này vào chấm điểm thi đua cuối năm của các cấp công đoàn.
1.3. Ban Tổ chức kiểm tra: Tham mưu nội dung tổ chức Tháng cao điểm phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở; giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng, kết nạp.
  
1.4. Ban Tài chính: Tham mưu cân đối nguồn kinh phí để phục vụ các hoạt động của Tháng Công nhân và Tháng hành động về an toàn vệ sinh lao động năm 2023.

1.5. Văn phòng: Chuẩn bị phương tiện và các điều kiện cần thiết để phục vụ Lễ phát động Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2023.
2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân gắn với Tháng Hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023 với các nội dung cụ thể, thiết thực phù hợp với địa phương, đơn vị. Chỉ đạo các CĐCS tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng Công nhân và Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023; vận động CNVCLĐ tích cực tham gia các hoạt động của đơn vị và cấp trên tổ chức.

- Bám sát chỉ tiêu của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023 để giao nhiệm vụ, tổ chức cho công đoàn cơ sở đăng ký thực hiện, nhất là chương trình “Mỗi công đoàn cơ sở, một lợi ích đoàn viên”. Tổng hợp, báo cáo kết quả đăng ký với Liên đoàn Lao động tỉnh, qua Ban Chính sách pháp luật và Quan hệ lao động (để theo dõi), Ban Tuyên - Nữ công (tổng hợp) chậm nhất vào ngày 10/04/2023).
- Tập trung lắng nghe, giải quyết và kịp thời phản ánh các kiến nghị, tâm tư, nguyện vọng, đề xuất hợp pháp, chính đáng của CNVC-LĐ. Tổ chức thăm hỏi, hỗ trợ CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn bị bệnh hiểm nghèo, tai nạn lao động,… 
- Tập trung tuyên truyền, vận động phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS; bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng.
- Tổ chức truyền thông về các hoạt động Tháng Công nhân, Tháng Hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2023. 
- Tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân năm 2023 (theo phụ lục gửi kèm) bằng văn bản trước ngày 31/5/2023 gửi về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ công; gửi File điện tử về Email: tgnckontum@gmail.com) để tổng hợp, báo cáo cấp trên theo quy định.
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh yêu cầu công đoàn các cấp báo cáo Cấp ủy Đảng cùng cấp, phối hợp với chính quyền, người sử dụng lao động tổ chức triển khai thực hiện./. 
	
	 TM. BAN THƯỜNG VỤ

	Nơi nhận:
	    PHÓ CHỦ TỊCH 

	- Tổng LĐLĐ Việt Nam (B/cáo);
	 (đã ký)           

	- Ban Dân vận Tỉnh ủy;        
	Nguyễn Văn Nguyên

	- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
	         

	- Văn phòng UBND tỉnh;

- Sở LĐTB&XH tỉnh (P/hợp);
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Văn phòng, các ban chuyên môn (T/hiện);    
- NVH Lao động tỉnh (T/hiện);   
	                   

	- Các công đoàn cấp trên cơ sở (T/hiện);   
       
- Trang TTĐT LĐLĐ tỉnh  (đăng tải);
- Lưu VT; TG-NC. DŨNG.30.       
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