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	TỈNH ỦY KON TUM

BAN TUYÊN GIÁO
*

Số  135- CV/BTGTU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Kon Tum, ngày 28 tháng 12 năm 2020


Định hướng tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn

và sự kiện lịch sử quan trọng trong quý I- 2021




     Kính gửi: - Ủy ban nhân dân tỉnh,
- Ủy ban MTTQVN và các tổ chức CT-XH tỉnh,

- Báo Kon Tum, Đài PT-TH tỉnh,

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch,

- Sở Thông tin và Truyền thông,

- Ban Tuyên giáo, tuyên huấn các huyện ủy, 

  thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy.

Căn cứ Hướng dẫn số 165-HD/BTGTW, ngày 09-12-2020 của Ban Tuyên giáo Trung ương về "Tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2021"  và theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Kế hoạch số 4137/KH-UBND, ngày 03/11/2020 về "Tổ chức các ngày lễ lớn trong năm 2021", Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy định hướng tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong quý I-2021 như sau:

I. Nội dung, hình thức tuyên truyền kỷ niệm
1. Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng (từ ngày 25/01/2021 đến ngày 02/02/2021 tại Thủ đô Hà Nội). 

1.1. Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền trước Đại hội: 
Thông tin về thời gian, địa điểm, số lượng đại biểu tham dự Đại hội XIII của Đảng; tiêu chuẩn, điều kiện, cơ cấu, độ tuổi tham gia Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII. Những quan điểm, chủ trương, định hướng lớn, điểm mới, vấn đề mới, nhất là phương hướng, nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng. Những thành tựu nổi bật của đất nước sau 35 năm thực hiện đường lối đổi mới; kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng và 5 năm thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội 2015- 2020; phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp vượt lên khó khăn, thách thức về kinh tế và những biến đổi nhanh chóng, phức tạp về chính trị ở khu vực và thế giới trong những năm tiếp theo. Phản ánh sự quan tâm, tình cảm của các tầng lớp nhân dân hướng về Đại hội XIII của Đảng. 
- Tuyên truyền trong thời gian diễn ra Đại hội: 
Tập trung tuyên truyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội; chủ đề, phương châm của Đại hội; trách nhiệm của các đại biểu dự Đại hội; các hoạt động của Đại hội; các văn kiện trình Đại hội; các tham luận, quyết định của Đại hội; Quy chế bầu cử trong Đảng; kết quả bầu cử Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Tổng Bí thư, Ban Bí thư, Ủy ban Kiểm tra Trung ương; không khí dân chủ trong Đại hội và sự thống nhất trong Đảng, sự đồng thuận của xã hội, sự quan tâm của cộng đồng quốc tế đối với Đại hội.

- Tuyên truyền sau khi bế mạc Đại hội: 
Các hoạt động chào mừng thành công Đại hội; về kết quả Đại hội; công tác tổ chức quán triệt, học tập, các phong trào thi đua yêu nước, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng. 
1.2. Hình thức tuyên truyền: 
Tuyên truyền trên báo, đài, cổng TTĐT tỉnh, trang TTĐT của các địa phương, đơn vị; tuyên truyền lưu động, trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng thành công Đại hội. Tuyên truyền cổ động trực quan trên các cụm pa nô, băng rôn tại trục đường chính, khu vực trung tâm huyện, thành phố. Treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc, cờ phướn và câu khẩu hiệu tại các trụ sở làm việc; treo cờ Tổ quốc, cờ phướn, câu khẩu hiệu trên các cổng chào tổ dân phố, khu dân cư; các hộ gia đình treo cờ Tổ quốc trước nhà.
* Câu khẩu hiệu: "Nhiệt liệt chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam!"
2. Kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930- 3/2/2021) và đón Tết nguyên đán Tân Sửu

2.1. Nội dung tuyên truyền
- Tiếp tục tuyên truyền kết quả Đại hội XIII của Đảng. Tuyên truyền về truyền thống lịch sử và những mốc son chói lọi vẻ vang của Đảng Cộng sản Việt Nam và của Đảng bộ tỉnh Kon Tum qua 91 năm thành lập, xây dựng và trưởng thành; những thắng lợi vĩ đại và những thành tựu to lớn của đất nước và của địa phương dưới sự lãnh đạo của Đảng; khẳng định bản lĩnh, trí tuệ, uy tín và năng lực lãnh đạo, năng lực cầm quyền và sức chiến đấu của Đảng.
- Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại; công tác xây dựng Đảng và đấu tranh phòng chống tham nhũng trong năm 2020; những kết quả và bài học kinh nghiệm trong triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng ở các cấp, các tổ chức đảng, nhất là trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ gắn với việc triển khai Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Những giá trị văn hoá truyền thống, phong tục, tập quán tốt đẹp của dân tộc Việt Nam và của các dân tộc tỉnh Kon Tum mỗi khi Tết đến Xuân về; các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa”, động viên cán bộ, chiến sỹ, người lao động đang làm nhiệm vụ trong dịp Tết, những người có hoàn cảnh khó khăn, đồng bào ở vùng sâu, vùng xa, khu vực biên giới. Tuyên truyền ý thức chấp hành pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tệ nạn, cờ bạc, mê tín dị đoan và các biểu hiện thương mại hóa trong hoạt động lễ hội diễn ra trước, trong và sau Tết. 

2.2. Hình thức tuyên truyền kỷ niệm: 
Tuyên truyền trên báo, đài, cổng TTĐT tỉnh, trang TTĐT của các địa phương, đơn vị; tuyên truyền lưu động, trên hệ thống loa truyền thanh cơ sở. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; phát động các phong trào thi đua yêu nước; lựa chọn, đào tạo, bồi dưỡng quần chúng ưu tú, giới thiệu cho tổ chức Đảng xem xét kết nạp vào dịp 3/2. Tuyên truyền cổ động trực quan trên các cụm pa nô, băng rôn tại trục đường chính, khu vực trung tâm huyện, thành phố; treo cờ Đảng, cờ Tổ quốc, cờ phướn và câu khẩu hiệu tại các trụ sở làm việc; treo cờ Tổ quốc, cờ phướn, câu khẩu hiệu trên các cổng chào ở tổ dân phố, khu dân cư; các hộ gia đình treo cờ Tổ quốc trước nhà.
* Câu khẩu hiệu: "Nhiệt liệt chào mừng 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/02/1930 - 3/02/2021)!"; "Mừng đất nước đổi mới, mừng Đảng quang vinh, mừng xuân Tân Sửu 2021!"; 

3. Kỷ niệm 108 năm Ngày thành lập tỉnh Kon Tum (09/02/1913- 09/02/2021) 

3.1. Nội dung tuyên truyền: 
Sự kiện thành lập tỉnh Kon Tum; truyền thống đấu tranh kiên cường, bất khuất của Nhân dân các dân tộc tỉnh Kon Tum trong các thời kỳ chống giặc ngoại xâm. Những thành tựu nổi bật về kinh tế, văn hoá, xã hội, quốc phòng-an ninh, xây dựng hệ thống chính trị của tỉnh Kon Tum sau 35 năm thực hiện đường lối đổi mới đất nước. 

3.2. Hình thức tuyên truyền kỷ niệm: 
Thông tin tuyên truyền trên báo, đài, cổng TTĐT tỉnh, trang TTĐT của các địa phương, đơn vị; treo băng rôn tại trục đường chính, khu vực trung tâm huyện, thành phố.
* Câu khẩu hiệu: "Nhiệt liệt chào mừng 108 năm Ngày thành lập tỉnh Kon Tum 09/02/1913- 09/02/2021!" 
4. Kỷ niệm 46 năm Ngày giải phóng tỉnh Kon Tum (16/3/1975- 16/3/2021) 

4.1. Nội dung tuyên truyền: 
Khẳng định tầm vóc vĩ đại, giá trị lịch sử to lớn cuộc kháng chiến chống đế quốc Mỹ xâm lược, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; truyền thống cách mạng của quân và dân các dân tộc tỉnh Kon Tum đã vượt qua muôn vàn khó khăn, gian khổ, chiến đấu và giành thắng lợi, góp phần cùng cả nước làm nên chiến thắng Mùa xuân 1975 thống nhất đất nước. Những thành tựu của đất nước, của địa phương sau 46 năm thống nhất, đặc biệt là trong công cuộc đổi mới và hội nhập quốc tế hiện nay; khẳng định sự kế thừa, phát huy tinh thần “quyết thắng” và chủ động nắm bắt thời cơ trong chiến dịch Hồ Chí Minh mùa xuân 1975 để đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.
4.2. Hình thức tuyên truyền kỷ niệm: 
Thông tin tuyên truyền trên báo, đài, cổng TTĐT tỉnh, trang TTĐT của các địa phương, đơn vị; treo băng rôn tại trục đường chính, khu vực trung tâm huyện, thành phố.
* Câu khẩu hiệu: "Nhiệt liệt chào mừng 46 năm Ngày giải phóng tỉnh Kon Tum 16/3/1975- 16/3/2021!"  
4. Giỗ Tổ Hùng Vương (mùng 10 tháng 3 âm lịch)
4.1. Nội dung tuyên truyền: 
Về truyền thống lịch sử thời đại Hùng Vương, Giỗ Tổ Hùng Vương, Lễ hội Đền Hùng; giáo dục các thế hệ người Việt Nam, nhất là thế hệ trẻ hướng về cội nguồn của dân tộc, tri ân các Vua Hùng đã có công dựng nước và các bậc tiền nhân có công lao to lớn trong công cuộc đấu tranh chống giặc ngoại xâm, xây dựng và bảo vệ đất nước. Tuyên truyền về tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đại đoàn kết toàn dân tộc; giới thiệu các giá trị truyền thống, lịch sử, văn hóa của đất nước và con người Việt Nam được vun đắp, hình thành từ thời đại Hùng Vương, trong đó có việc bảo tồn và phát huy các di sản, di tích thời đại Hùng Vương; cổ vũ các tầng lớp nhân dân trong nước và cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài hướng về cội nguồn dân tộc, chung sức, đồng lòng xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp và phồn vinh.
4.2. Hình thức tuyên truyền kỷ niệm: 
UBND thành phố Kon Tum và UBND huyện Đăk Hà tổ chức Lễ Giỗ Tổ Hùng Vương. Tuyên truyền trên báo, đài, cổng TTĐT tỉnh, trang TTĐT của các địa phương, đơn vị.

II. Tổ chức thực hiện
1. Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh 
Thông báo cho các cơ quan, đơn vị, Nhân dân treo cờ Tổ quốc và khẩu hiệu tuyên truyền Chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; Đón Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021: Treo cờ và khẩu hiệu từ ngày 22/01/2021 đến hết ngày 17/02/2021.

2. Ban Tuyên giáo (tuyên huấn) các huyện uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ
Tham mưu cấp ủy chỉ đạo và tổ chức triển khai công tác tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý I- 2021 tại địa phương, đơn vị bằng những hình thức phù hợp, gắn với thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị. 
Ban Tuyên giáo các huyện ủy, thành ủy tăng cường chỉ đạo, kiểm tra công tác tuyên truyền cổ động trực quan, việc treo cờ tại các cơ quan, đơn vị và nhà dân; hướng dẫn các xã, phường, thị trấn phát huy hệ thống loa truyền thanh cơ sở để tuyên truyền rộng rãi trong Nhân dân về các ngày kỷ niệm, các sự kiện chính trị của đất nước, của tỉnh và địa phương.  
3. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị- xã hội tỉnh 
Tổ chức tuyên truyền giáo dục chính trị, tư tưởng cho cho cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân nhân các ngày kỷ niệm lớn của đất nước, của địa phương, của ngành; tổ chức các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”. Chỉ đạo các đơn vị cấp huyện, phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền cơ sở để tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền và hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước. 
4. Báo Kon Tum, Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh

 Mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; tuyên truyền đậm nét các nội dung trước, trong và sau các ngày lễ, ngày kỷ niệm.

5. Sở Thông tin và Truyền thông
Hướng dẫn, theo dõi và đôn đốc các cơ quan chủ quản của Cổng TTĐT tỉnh và trang thông tin điện tử của các địa phương, đơn vị trong tỉnh đặt đặt khẩu hình khẩu hiệu tuyên truyền Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và trước, trong và sau các ngày lễ, ngày kỷ niệm trên.  

6. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch 

Hướng dẫn các đơn vị trực thuộc triển khai tuyên truyền cổ động trực quan, tuyên truyền lưu động; tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và các ngày lễ lớn, đất nước, của địa phương trong quý I-2021. Tăng cường kiểm tra việc triển khai công tác tuyên truyền cổ động trực quan tại các địa phương, cơ quan, đơn vị; nhắc nhở kịp thời những đơn vị, địa phương thực hiện không đảm bảo.

	Nơi nhận:                                                                                 
- Như trên, 
- Thư​ờng trực Tỉnh uỷ (B/c), 
- Trang TTĐT BanTG (đăng tải), 
- Lưu Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ.
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PHÓ TRƯỞNG BAN
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