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KẾ HOẠCH 

Thực hiện Cuộc vận động “Làm thay đổi nếp nghĩ, cách làm của đồng bào 

dân tộc thiểu số, làm cho đồng bào dân tộc thiểu số vươn lên thoát nghèo 
bền vững” trong các cấp công đoàn tỉnh Kon Tum
Thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/ĐH, ngày 30-9-2020 “Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 - 2025”; Kết luận số 08-KL/TU, ngày 24-02-2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Chương trình số 01-CTr/ĐĐMT, ngày 25/02/2021 của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh triển khai Cuộc vận động “Làm thay đổi nếp nghĩ, cách làm của đồng bào dân tộc thiểu số, làm cho đồng bào dân tộc thiểu số vươn lên thoát nghèo bền vững” (gọi tắt là Cuộc vận động) trên địa bàn tỉnh Kon Tum. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện Cuộc vận động như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Việc triển khai Cuộc vận động nhằm thay đổi nếp nghĩ, cách làm, loại bỏ dần những phong tục, tập quán lạc hậu, biết cách tổ chức sản xuất, làm cho các hộ đồng bào dân tộc thiểu số (DTTS) nghèo, cận nghèo vươn lên thoát nghèo bền vững.
- Phát huy vai trò của Công đoàn trong công tác tuyên truyền, vận động làm cho các hộ nghèo, hộ cận nghèo là người đồng bào DTTS có đoàn viên công đoàn, người lao động trên địa bàn tỉnh thay đổi nếp nghĩ, cách làm, tự lực, tự cường vươn lên thoát nghèo bền vững.
- Việc triển khai thực hiện Cuộc vận động lồng ghép vào nội dung các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước do Công đoàn và các ngành, các cấp trong tỉnh triển khai, trong đó chủ đạo là Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, Phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã đề ra.
2. Yêu cầu
Tranh thủ sự lãnh đạo của Cấp uỷ Đảng, sự phối hợp của chính quyền, MTTQ, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, các cơ quan có liên quan trong việc tuyên truyền, vận động, hướng dẫn đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS thực hiện có hiệu quả chủ chương, chính sách của Đảng, Nhà nước, chỉ thị, nghị quyết của Tỉnh uỷ về công tác giảm nghèo trong giai đoạn hiện nay, tạo sự thống nhất, đồng thuận trong việc triển khai Cuộc vận động.
Việc triển khai Cuộc vận động được tiến hành thường xuyên, liên tục và sát từng đối tượng; từng giai đoạn có sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm, bổ sung nội dung, giải pháp cho giai đoạn tiếp theo.

Việc triển khai Cuộc vận động cần phải đi sâu, bám sát cơ sở và từng đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS, tổ chức tuyên truyền, vận động làm thay đổi nếp nghĩ, cách làm song hành cùng với việc triển khai xây dựng, nhân rộng các mô hình; tạo điều kiện để đoàn viên, người lao động tiếp cận nguồn vốn vay hỗ trợ phát triển kinh tế gia đình.
II. NỘI DUNG; LỘ TRÌNH THỰC HIỆN CUỘC VẬN ĐỘNG

1. Nội dung và phương thức tuyên truyền, vận động
- Chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, các nghị quyết của Tỉnh uỷ, nhất là các lĩnh vực: đất đai, giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới.
- Các mô hình hay, cách làm hiệu quả, gương đoàn viên, người lao động đồng bào DTTS điển hình trong lao động sản xuất với gia đình nhằm thay đổi nhận thức, nếp nghĩ, cách làm của các thành viên gia đình để vươn lên thoát nghèo bền vững.
- Hướng dẫn đoàn viên, người lao động đồng bào DTTS nghèo và cận nghèo sử dụng có hiệu quả nguồn lực của gia đình, nguồn vốn vay để phát triển kinh tế, biết áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, biết chi tiêu hợp lý để tích luỹ vốn tái đầu tư sản xuất, chuyển đổi các loại cây trồng, vật nuôi, triển khai các mô hình sản xuất hiệu quả.
- Kết hợp các cuộc họp, sinh hoạt của công đoàn; tạo điều kiện tốt nhất để đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS tiếp cận kỹ thuật, nguồn vốn tạo thêm việc làm, phát triển kinh tế hộ gia đình, tự tin vươn lên từng bước thoát nghèo bền vững.

2. Lộ trình thực hiện Cuộc vận động

2.1- Quý II và III/2021

- Xây dựng kế hoạch thực hiện Cuộc vận động đến các cấp công đoàn.

- Tổ chức khảo sát, thống kê số lượng, đối tượng đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS là thành viên của hộ gia đình nghèo, cận nghèo.

- Triệu tập, vận động đoàn viên, người lao động tham dự Lễ phát động Cuộc vận động do Ủy ban MTTQVN các cấp tổ chức.
- Phối hợp với Ủy ban MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và chính quyền các cấp tổ chức thực hiện Cuộc vận động đến đoàn viên, người lao động.

- Xây dựng các chỉ tiêu phấn đấu (trên cơ sở kết quả khảo sát) và giao chỉ tiêu đến từng cấp, và công đoàn cơ sở thực hiện.

- Lựa chọn hộ gia đình đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS tiêu biểu để tuyên truyền, vận động đoàn viên, người lao động khác thực hiện.

2.2- Quý IV/2021: Tổ chức kiểm tra, đánh giá, đánh giá và rút kinh nghiệm việc triển khai; tổ chức sơ kết 01 năm thực hiện Cuộc vận động.

2.3- Từ 2022 đến 2025: Xây dựng kế hoạch thực hiện Cuộc vận động hàng năm phù hợp với hoạt động công đoàn, phong trào CNVCLĐ của đơn vị, địa phương.

2.4- Năm 2025: Tổng kết 05 năm triển khai thực hiện Cuộc vận động.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Liên đoàn Lao động tỉnh
- Xây dựng kế hoạch, hướng dẫn thực hiện Cuộc vận động với các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do các cấp, các ngành phát động.

- Xây dựng chỉ tiêu (trên cơ sở kết quả khảo sát); giao chỉ tiêu và hướng dẫn các cấp công đoàn thực hiện giúp đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS từng bước thoát nghèo bền vững.

- Rà soát, thống kê các nguồn vốn hiện có do tổ chức công đoàn quyết định giải ngân; xây dựng kế hoạch tín chấp cho đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS trực tiếp vay vốn qua Ngân hàng chính sách xã hội đối với nguồn vốn “Quỹ quốc gia giải quyết việc làm”; giải ngân vốn vay hàng năm từ Quỹ trợ vốn “Vì nữ CNLĐ khó khăn” do Liên đoàn Lao động tỉnh quản lý để phát triển kinh tế hộ gia đình.

- Đề xuất với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam xem xét điều chỉnh, tăng nguồn vốn từ “Quỹ quốc gia giải quyết việc làm” nhằm đáp ứng nhu cầu vay vốn cho đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS trên địa bàn tỉnh.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; tổ chức khảo sát, thống kê đối tượng là đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS do đơn vị, địa phương quản lý là một thành viên trong gia đình thuộc hộ nghèo, cận nghèo.

- Phối hợp với Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội tại địa phương tổ chức các hoạt động tuyên truyền để đoàn viên là đồng bào DTTS nghèo, cận nghèo hiểu rõ mục đích, ý nghĩa Cuộc vận động, từ đó thực hiện tốt các nội dung Cuộc vận động.
- Lựa chọn hộ gia đình đoàn viên, người lao động là đồng bào DTTS tiêu biểu để tuyên truyền, vận động đoàn viên, người lao động khác thực hiện Cuộc vận động.

Trên đây là kế hoạch thực hiện Cuộc vận động “Làm thay đổi nếp nghĩ, cách làm của đồng bào dân tộc thiểu số, làm cho đồng bào dân tộc thiểu số vươn lên thoát nghèo bền vững” trong các cấp công đoàn tỉnh Kon Tum. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các cấp công đoàn thực hiện, định kỳ tiến hành sơ, tổng kết góp phần thực hiện thắng lợi Cuộc vận động và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 - 2025./.

       TM. BAN THƯỜNG VỤ
 Nơi nhận:




          
   PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;                                                                      đã ký
- Ủy ban MTTQVN tỉnh;  b/cáo.                                           Nghiêm Xuân Bang
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở (t/hiện);
- Lưu: VT, Ban TG-NC.  
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