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BÁO CÁO

  HOẠT ĐỘNG UỶ BAN KIỂM TRA CÔNG ĐOÀN CÁC CẤP NĂM 2014

VÀ CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC NĂM 2015.

 
Thực hiện chương trình công tác của Uỷ ban kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh (UBKT), và sự chỉ đạo của UBKT Tổng Liên đoàn về việc tổng kết công tác kiểm tra công đoàn năm 2014, Uỷ ban kiểm tra Liên đoàn lao động tỉnh Kon Tum báo cáo kết quả như sau:

Phần thứ nhất

HOẠT ĐÔNG CÔNG TÁC UBKT NĂM 2014.


I. VỀ CÔNG TÁC TỔ CHỨC, HƯỚNG DẪN, CHỈ ĐẠO HOẠT ĐỘNG;

1. Công tác tổ chức
Được sự quan tâm của ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn các cấp, uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp đã được kiện toàn, củng cố về tổ chức và nâng cao về chất lượng, một số cán bộ uỷ ban kiểm tra khuyết và thiếu đã được bổ sung kịp thời.


 
Hiện nay toàn tỉnh có 289 Uỷ ban kiểm tra (UBKT) với 1.200 Uỷ viên và phụ trách kiểm tra. Trong đó Liên đoàn Lao động tỉnh có 01 UBKT và 04 Uỷ viên; 15 UBKT LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành có 86 Uỷ viên; 09 UBKT Công đoàn giáo dục cấp huyện, thành phố với 35 Uỷ viên; 264 UBKT công đoàn cơ sở với 1.093 Uỷ viên và phụ trách kiểm tra.


2. Cán bộ UBKT


Nhìn chung về cơ cấu, số lượng, chất lượng, công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, trình độ chuyên môn đáp ứng yếu cầu của người cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn. Hoạt động của Uỷ ban kiểm tra công đoàn được Ban chấp hành (BCH), Ban Thường vụ (BTV) Công đoàn các cấp quan tâm tạo điều kiện về cơ sở vật chất, thời gian cho hoạt động. Các chế độ chính sách có liên quan đối với cán bộ UBKT được đảm bảo đúng theo quy định.


3. Công tác hướng dẫn, chỉ đạo  hoạt động UBKT Công đoàn cấp dưới thực hiện nhiệm vụ:


Năm 2014 Uỷ ban kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh đã chủ động tham mưu cho Ban chấp hành, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng chương trình công tác, kế hoạch hoạt động kiểm tra hàng tháng, quý và cả năm, được Ban chấp hành, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh phê duyệt, đồng thời phân công nhiệm vụ cho từng thành viên Uỷ viên Uỷ ban kiểm tra và hướng dẫn UBKT công đoàn  các cấp thực hiện tốt các nhiệm vụ theo quy định của Điều lệ công đoàn Việt Nam.

Chỉ đạo công đoàn cấp trên cơ sở và công đoàn cơ sở trực thuộc xây dựng kế hoạch hoạt động kiểm tra, tổ chức kiểm tra việc chấp hành Điều lệ công đoàn tại các đơn vị trực thuộc như; Kiểm tra về chấp hành Chỉ thị, Nghị quyết và các quy định khác của Công đoàn cấp trên, công đoàn cùng cấp; công tác quản lý thu, chi tài chính công đoàn đồng cấp và cấp dưới, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra sau khi được kiện toàn.


Tham mưu cho BCH, BTV theo dõi tình hình các hoạt động của UBKT công đoàn các cấp trong việc thực hiện thay đổi, bổ sung cán bộ làm công tác kiểm tra Công đoàn  cùng cấp và cấp dưới, việc thực hiện chấp hành Điều lệ công đoàn, chế độ thông tin báo cáo, giải quyết đơn thư khiếu nại, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn và tham gia với các cơ quan chức năng giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo theo quy định của Luật khiếu nại, Luật tố cáo, chế độ sinh hoạt của Ban chấp hành công đoàn các cấp đúng quy định.

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG


1. Giúp BCH, Ban Thường vụ kiểm tra việc Chấp hành Điều lệ Công đoàn: 

UBKT Liên đoàn lao động tỉnh đã tham mưu giúp BCH, BTV xây dựng chương trình hoạt động kiểm tra và kế hoạch kiểm tra, chỉ đạo hướng dẫn UBKT công đoàn  các cấp thực hiện nhiệm vụ kiểm tra đạt kết quả như:

Trong năm 2014 UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh đã kiểm tra cấp dưới được 08 cuộc, UBKT công đoàn các cấp kiểm tra được 374 cuộc; trong đó kiểm tra đồng cấp: 110 cuộc, kiểm tra cấp dưới: 264 cuộc. (Biểu phục lục số 02).


Nội dung kiểm tra tập trung tập trung vào việc triển khai quán triệt, thực hiện Chỉ thị, Nghị quyết, các quy định của công đoàn các cấp, chương trình công tác trọng tâm của BCH công đoàn cấp trên và công đoàn cùng cấp triển khai đến công đoàn cơ sở, cán bộ đoàn viên công đoàn, chương trình hoạt động toàn khóa của BCH, UBKT. Sau các cuộc kiểm tra đều có đánh giá về mặt ưu điểm, khuyết điểm và đề xuất kiến nghị cho đơn vị được kiểm tra biết, để có biện pháp khắc phục, sửa chữa và thông báo kết quả kiểm tra đến BCH, BTV công đoàn cơ sở.


Kiểm tra về công tác tuyên truyền, phổ biến, triển khai Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp: Qua kiểm tra và tổng hợp báo cáo của các cấp công đoàn cho thấy các cấp công đoàn đã thực hiện nghiêm túc các quy định của Điều lệ công đoàn Việt Nam, đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục chính trị, tư tưởng trong công nhân viên chức lao động (CNVCLĐ), triển khai, quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết Đại hội XI công đoàn Việt Nam, Đại hội IX công đoàn tỉnh Kon Tum và nghị quyết Đại hội công đoàn cùng cấp; Bộ luật lao động; Luật công đoàn sữa đổi năm 2012; công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, tổ chức triển khai các hoạt động phong trào thi đua đến toàn thể cán bộ, đoàn viên, người lao động, hướng dẫn, bồi dưỡng nghiệp vụ kỹ năng hoạt động công đoàn cũng như hoạt động kiểm tra cho cán bộ công đoàn, ủy viên kiểm tra, phụ trách kiểm tra ở các cấp công đoàn, từ đó vận dụng vào thực tiễn để thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao.

Công tác chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVC,LĐ và đoàn viên công đoàn.


Các cấp công đoàn từ công đoàn cấp trên cơ sở đến công đoàn cơ sở đã làm tốt công tác phối hợp cùng với lãnh đạo cơ quan cùng cấp trong việc tham mưu thực hiện kịp thời, đầy đủ các chế độ chính sách đối với người lao động như chế độ đóng BHXH, BHYT, BHTN, chế độ nghỉ phép hàng năm, chế độ nghỉ ốm đau, thai sản, chế độ chuyển ngạch lương, nâng lương định kỳ đều được thực hiện kịp thời đúng quy định; thông qua việc tổ chức hội nghị cán bộ công chức (CBCC) hàng năm để có tiếng nói của đoàn viên công đoàn và NLĐ trong việc thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ ở cơ quan, đơn vị, đối thoại giữa người lao động với người sử dụng lao động từng bước có hiệu quả; công đoàn phối hợp với lãnh đạo cơ quan kịp thời động viên thăm hỏi kịp thời tới người lao động và đoàn viên công đoàn khi ốm đau, gia đình gặp khó khăn hoạn nạn..

Chế độ sinh hoạt công đoàn được đảm bảo, duy trì,đều đặn và việc triển khai công việc và các văn bản của Công đoàn cấp trên được chuyển tải đến các đoàn viên công đoàn, chế độ thông tin báo cáo được thực hiện đúng theo quy định, ngoài báo cáo bằng văn bản các cấp công đoàn còn sử dụng khai thác trên mạng Internet để cập nhập thông tin và tìm hiểu thêm về kỷ năng, tổ chức hoạt động công đoàn, cập nhật thông tin và báo cáo được nhanh chóng  kịp thời, phục vụ tốt cho công tác tổng hợp báo cáo và nắm bắt tình hình hoạt động công đoàn các cấp.

Xây dựng và thực hiện các quy chế hoạt động của BCH, UBKT công đoàn và quy chế phối hợp hoạt động giữa công đoàn với chính quyền cùng cấp. Các cấp công đoàn đã xây dựng được các quy chế làm việc của BCH ,BTV, chỉ đạo UBKT hoạt động có  trọng tâm, hiệu quả, xây dựng kế hoạch hoạt động trong năm sát với tình hình thực tế của từng đơn vị. Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, đặc biệt công đoàn đã phối hợp với chính quyền tổ chức hội nghị CBCC,VC hàng năm đúng thời gian và nội dung theo quy định, phối hợp với chính quyền xây dựng được quy chế phối hợp hoạt động giữa công đoàn và chính quyền cùng cấp.
Tuy nhiên, công tác tổ chức, hướng dẫn chỉ đạo của một số CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở đôi lúc chưa kịp thời, thực hiện chấm điểm phân loại CĐCS vững mạnh còn hình thức, việc tổ chức hội nghị CBCC và hội nghị người lao động chưa bám sát đúng  theo hướng dẫn nên chất lượng chưa đạt yêu cầu, công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách của người lao động hiệu quả chưa cao, số cuộc kiểm tra chấp hành Điều lệ còn ít, hồ sơ hoạt động lưu giữ chưa khoa học, chế độ thông tin báo cáo đôi lúc còn chậm, chưa kịp thời.

2. Kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, chỉ thị, nghị quyết và các quy định của Công đoàn: 

Uỷ ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn UBKT công đoàn các cấp chủ động nắm bắt tình hình, phát hiện và kiểm tra kịp thời khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Chỉ thị, Nghị quyết của công đoàn. Qua tổng hợp báo cáo của UBKT công đoàn các cấp trong năm các đơn vị chưa có dấu hiệu vi phạm Điệu lệ công đoàn. 


3. Kiểm tra quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn:

Uỷ ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn UBKT Công đoàn các cấp chủ động xây dựng kế hoạch, nội dung, chương trình thời gian, kiểm tra. Trong năm UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh thực hiện được 08 cuộc kiểm tra trong đó kiểm tra đồng cấp 01cuộc, kiểm tra cấp dưới 07cuộc, kết luận thu nộp về ngân sách công đoàn: 359.851.705đ, trong đó truy thu kinh phí 2%: 133.760.305đ, truy thu khác: 226.091.400đ. Các cuộc kiểm tra đều gắn liền với hoạt động kiểm tra thực hiện Điều lệ công đoàn Việt Nam, sử dụng tài chính, tài sản và các hoạt động chi tiêu của công đoàn các cấp theo quy định . Kết quả kiểm tra cho thấy các cấp công đoàn đã chấp hành tốt các quy định về quản lý tài chính, tài sản theo quy định của Bộ tài chính và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. 
Tổng hợp báo cáo của UBKT Công đoàn các cấp trong năm đã kiểm tra việc quản lý, sử dụng thu - chi tài chính công đoàn được 221 cuộc; kiểm tra đồng cấp 26 cuộc; kiểm tra cấp dưới  195 cuộc, Thu nộp vào ngân sách công đoàn về truy thu kinh phí 2%: 1.499.084đ 

Nội dung kiểm tra tập trung chủ yếu vào công tác triển khai lập dự toán thu và quyết toán chi của các cấp công đoàn, đôn đốc, đối chiếu kịp thời việc trích nộp kinh phí công đoàn 2% và đoàn phí công đoàn; Công đoàn các cấp đã quan tâm củng cố, cập nhật chứng từ kế toán tương đối đầy đủ; sổ sách kế toán được mở và cập nhật, ghi chép phản ánh nghiệp vụ kế toán, các hoạt động kinh tế phát sinh rõ ràng; chi theo theo dự toán đã được duyệt ngay từ đầu năm, phản ánh nội dung chi các  khoản chi vào mục lục chi ngân sách công đoàn kịp thời, đúng mục đích, đảm bảo các hoạt động phong trào cũng như chi hành chính của từng đơn vị, góp phần nâng cao ý thức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn, tiết kiệm chi hành chính để bổ sung thu nhập cho cán bộ công chức.
Tuy nhiên Một số đơn vị trong công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của BCH, BTV công đoàn cùng cấp, chưa sâu sát, chưa thực hiện tốt nhiệm vụ, kế hoạch kiểm tra đã đề ra, chưa triển khai kiểm tra đồng cấp theo quy định, đa số cán bộ kiểm tra đều kiêm nhiệm, tâm lý ngại va chạm, trong quá trình tổ chức, thực hiện, một số đơn vị còn vi phạm nguyên tắc quản lý, sử dụng tài chính công đoàn, sử dụng kinh phí không đúng nguồn, ghi chi vào mục lục chi ngân sách chưa cụ thể, việc lập, xét duyệt dự toán chưa sát với thực tế, số thu không đạt theo kế hoạch, một số công đoàn bố trí cán bộ làm nghiệp vụ kế toán chưa đạt yêu cầu, lập chứng từ thu, chi còn sai sót nhiều, ghi chép vào sổ sách kế toán còn tẩy xóa, mở các loại sổ kế toán theo dõi không đầy đủ theo quy định, lưu trữ tài liệu chứng từ kế toán chưa đảm bảo theo hệ thống sổ sách kế toán, thống kê; lập dự toán, báo cáo quyết toán còn chậm, không kịp thời theo quy định.(Biểu phục lục số 04); 
 4. Giúp BCH, BTV giải quyết, tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo:
Uỷ ban Kiểm tra công đoàn các cấp đã tham m​ưu, giúp BCH, BTV thực hiện tốt công tác tiếp đoàn viên, CNVC,LĐ đến kiến nghị, khiếu nại, tiếp nhận đơn thư​ khiếu nại, tố cáo theo quy trình, giải quyết và tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo Quyết định số: 254/QĐ-TLĐ, ngày 07/03/2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và các quy định của Nhà nước;  Trong năm các cấp công đoàn đã tiếp đoàn viên, CNVC,LĐ đến khiếu nại, tố cáo cụ thể như : 
UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh tiếp nhận 05 đơn khiếu nại trong đó đơn không thuộc thẩm quyền công đoàn giải quyết 01đơn và hướng dẫn cho người khiếu nại gửi cấp có thẩm quyền giải quyết theo quy định, 03 đơn khiếu nại vượt cấp và đã chuyển đến công đoàn cấp dưới giải quyết theo quy định. 01 đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn nội dung đơn khiếu nại về đóng BHXH và đã giải quyết đơn khiếu nại kịp thời và thông báo cho người lao động đứng tên trong đơn biết về kết quả giải quyết chế độ nộp BHXH của người lao động không đúng theo đơn khiếu nại, đơn thư khiếu nại, tố cáo được giải quyết dứt điểm không để đơn thư tồn đọng; 
  UBKT công đoàn các cấp đã tiếp đón 21 lượt CNVC,LĐ đến gửi đơn khiếu nại, tố cáo; công đoàn các cấp đã tiếp nhận đơn kiến nghị, khiếu nại và phân loại đơn thư thuộc công đoàn giải quyết là 18 đơn; đơn khiếu nại thuộc các cơ quan chức năng của Nhà nước giải quyết là 03 đơn; nội dung đơn thư  thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn chủ yếu kiến nghị về giải quyết chế độ tiền lương, chế độ BHXH, chế độ thôi việc...Công đoàn các cấp đã tham mưu giải quyết kịp thời. Đơn thư khiếu nại, kiến nghị không thuộc công đoàn giải quyết, công đoàn các cấp đã tham mưu chuyển đơn và phối hợp với các cơ quan chức năng giải quyết kịp thời, không để đơn thư tồn đọng ( Biểu phục lục số 05)

5.Tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ kiểm tra:
Uỷ ban Kiểm tra LĐLĐ tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn công đoàn cấp dưới xây dựng kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra phù hợp với nhiệm vụ của từng cơ quan công đoàn các cấp, qua báo cáo của UBKT công đoàn các cấp đã mở được 04 lớp  tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cho 600 cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn và cán bộ làm công tác tài chính công đoàn, trong công tác tập huân nghiệp vụ có  gắn với tổ chức quán triệt Nghị quyết Đại hội IX công đoàn tỉnh Kon Tum và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam; Bộ luật lao động; Luật công đoàn sữa đổi năm 2012. và cung cấp tài liệu hướng dẫn nghiệp vụ kiểm tra cho UBKT công đoàn các cấp.
III.  Đánh giá chung:

1. Ưu điểm:

 UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh giúp BCH, BTV Liên đoàn Lao động tỉnh chỉ đạo UBKT công đoàn các cấp thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm của UBKT công đoàn theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam. Xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra thường xuyên và kiểm tra đột xuất đối với các cấp công đoàn trực thuộc, nhằm nâng cao ý thức chấp hành Điều lệ công đoàn, phát hiện ngăn ngừa kịp thời các dấu hiệu vị phạm Điều lệ, Chỉ thị, Nghị quyết và các quy định của công đoàn cấp trên và công đoàn cùng cấp. Thực hiện tốt việc quản lý, đôn đốc đối chiếu thu kinh phí công đoàn 2%, đoàn phí và các quỹ xã hội, giám sát việc chi tiêu tài chính và quản lý tài sản công đoàn nhằm phục vụ tốt cho các hoạt động phong trào cũng như quản lý hành chính công đoàn từng bước đi vào hoạt động có nề nếp. Qua đó thể hiện rõ vai trò, trách nhiệm của tổ chức công đoàn trong việc tham gia bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho cán bộ, đoàn viên CNVC,LĐ, góp phần quan trọng  trong việc xây dựng tổ chức  công đoàn vững mạnh đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ mới hiện nay. 
2. Tồn tại:

Một số BCH, BTV công đoàn các cấp chưa quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác hoạt động của UBKT công đoàn cùng cấp và cấp dưới, do đó hoạt động của UBKT còn hạn chế như: Chưa chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra, còn ngại kiểm tra đồng cấp, kiểm tra cấp dưới theo quy định, chưa quan tâm đến công tâc tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ kiểm tra cho các đồng chí ủy viên UBKT và cán bộ phụ trách kiểm tra, chưa cung cấp đầy đủ sách hướng dẫn, tài liệu phục vụ cho các đồng chí Ủy viên và phụ trách kiểm tra ở các cấp công đoàn, chế độ thông tin, báo cáo sơ kết, tổng kết hoạt động kiểm tra còn sơ sài, số liệu còn thiếu, chưa chính xác, không kịp thời, dẫn đến chất lượng báo cáo hoạt động chưa cao.
Trong các cuộc kiểm tra kết luận còn chung chung, né tránh nên chưa chỉ ra những hạn chế, tồn tại để đơn vị được kiểm tra có giải pháp khắc phục.

3. Nguyên nhân :

Cán bộ chuyên trách làm công tác kiểm tra còn ít chỉ chiểm 0,017% trên tổng số đơn vị có tổ chức UBKT, hơn nữa đa số cán bộ làm công tác kiểm tra là kiêm nhiệm, công tác chuyên môn chiếm nhiều thời gian, ít có điều kiện dành nhiều thời gian cho hoạt động kiểm tra công đoàn, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Ủy ban kiểm tra, cán bộ phụ trách kiểm tra công đoàn các cấp chưa được quan tâm đúng mức, cán bộ làm công kiểm tra công đoàn hay thay đổi do nhiệm vụ phân công của chuyên môn, một số cán bộ làm công tác kiểm tra còn hạn chế về nghiệp vụ kiểm tra.

Một số BCH, BTV chưa thật sự quan tâm, tạo điều kiện thời gian, vật chất cho hoạt động kiểm tra như cung cấp tài liệu, các chế độ chính sách mới có liên quan đến công tác kiểm tra, nên khó khăn trong việc thực hiện nhiệm vụ, số ít cán bộ Ủy viên UBKT, phụ trách kiểm tra chưa nhiệt tình, chưa chủ động trong việc xây dựng kế hoạch hoạt động và thực hiện nhiệm vụ kiểm tra đã được phân công, chưa coi trọng công tác kiểm tra đồng cấp và cấp dưới theo quy định, chưa phát huy tốt vai trò, chức năng nhiệm vụ của công tác kiểm tra.
4. Một số đề xuất, kiến nghị đối với LĐLĐ tỉnh, BCH, BTV công đoàn các cấp.

1. BCH, BTV công đoàn các cấp quan tâm bố trí cán bộ có đủ năng lực, trình độ làm công tác kiểm tra ở công đoàn cấp trên cơ sở, tăng cường công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ về hoạt động kiểm tra để cán bộ làm công tác kiểm tra nắm bắt được nghiệp vụ đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ về hoạt động kiểm tra trong tình hình mới.

2. Tiếp tục tăng cường biện pháp, chỉ đạo công tác kiểm tra, công tác quản lý thu, chi, phân phối sử dụng tài chính, tài sản công đoàn, hướng dẫn cho công đoàn các cấp về thu đóng nộp kinh phí công đoàn theo nghị định 191/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ, chỉ đạo tốt công tác báo cáo quyết toán thu, chi tại các cấp công đoàn, quản lý chặt chẽ, hiệu quả nguồn tài chính tích lũy.
Phần thứ hai
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Để tiếp tục nâng cao hiệu quả của hoạt động UBKT công đoàn các cấp, UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh tiếp tục tham mưu cho BCH, BTV chỉ đạo, hướng dẫn UBKT công đoàn các cấp tập trung thực hiện một số nội dung chủ yếu sau:


1. Giúp BCH, BTV công đoàn kiểm tra việc chấp hành Điều lệ công đoàn.


Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hoạt động kiểm tra của UBKT công đoàn các cấp cần chủ động giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ công đoàn cùng cấp thực hiện tốt  việc kiểm tra chấp hành Điều lệ Công đoàn.


 Nội dung kiểm tra tập trung vào việc tổ chức thực hiện Điều lệ Công đoàn, công tác tuyên truyền giáo dục, việc thực hiện Nghị quyết Đại hội XI công đoàn Việt Nam và 4 chương trình hành động của BCH Tổng Liên đoàn, Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Kon Tum. Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt, hoạt động của công đoàn xây dựng và thực hiện quy chế hoạt động của BCH, BTV, Ủy ban kiểm tra và các quy chế khác của công đoàn quyền; chế độ thông tin, báo cáo hoạt động của công đoàn, thực hiện quy chế dân chủ, thương lượng, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tập thể, công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, tuyển dụng, bổ nhiệm cán bộ, công tác phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh.
Nhiệm vụ thực hiện kiểm tra. UBKT LĐLĐ tỉnh kiểm tra công đoàn cấp dưới từ 35% - 40% do Liên đoàn lao động tỉnh trực tiếp quản lý; chỉ đạo UBKT Công đoàn cấp trên trực tiếp và CĐCS trực thuộc xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra và tổ chức kiểm tra đồng cấp; kiểm tra công đoàn cấp dưới trực thuộc quản lý từ  40% - 45%.

2. Kiểm tra tổ chức hoặc cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết và các quy định của công đoàn.

UBKT Liên đoàn Lao động tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn UBKT công đoàn các cấp chủ động nắm bắt tình hình, tìm hiểu phát hiện tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị các quy định khác của công đoàn. Đồng thời xác định rõ nội dung, đối tượng, tổ chức kiểm tra kịp thời khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm  đảm bảo tất cả các dấu hiệu vi phạm được phát hiện và kiểm tra cả cùng cấp và cấp dưới, nhằm giúp cho đoàn viên và tổ chức công đoàn nhận rõ khuyết điểm, vi phạm  tích cực sửa chữa góp phần đảm bảo thực hiện nghiêm Điều lệ, Nghị quyết và các quy định khác của tổ chức công đoàn.
2. Kiểm tra việc quản lý sử dụng tài chính, tài sản công đoàn
- Tăng cường số lượng, chất lượng các cuộc kiểm tra , đảm bảo 100% công đoàn các cấp được kiểm tra tài chính đồng cấp coi trọng việc kiểm tra cấp dưới và kiểm tra đột xuất quỹ tiền mặt, kiểm tra việc triển khai thực hiện Nghị định số 191/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ và các văn bản quy định của Tổng Liên đoàn về việc phối hợp thu 2% KPCĐ; thu 1% đoàn phí CĐ và các nguồn quỹ khác theo quy định của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

 Kiểm tra việc thực hiện chế độ đóng, nộp và cấp kinh phí công đoàn cho công đoàn cấp trên cơ sở, CĐCS, các doanh nghiệp ngoài nhà nước; việc chấp hành chế độ kế toán, hạch toán cũng như việc quản lý hồ sơ, sổ sách chứng từ kế toán, việc thu, chi tài chính ở các cấp công đoàn.

Uỷ ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh kiểm tra đồng cấp 01 lần sau khi Tổng Liên đoàn phê duyệt quyết toán thu, chi ngân sách công đoàn cấp tổng dự toán năm 2014; Kiểm tra Công đoàn cấp dưới từ 35% - 40% công đoàn do LĐLĐ tỉnh trực tiếp quản lý.

Uỷ ban kiểm tra Công đoàn Ngành, LĐLĐTP, LĐLĐ huyện, CĐ Viên chức, Công đoàn cơ sở có cơ sở thành viên căn cứ vào kế hoạch đã xây dựng tiến hành tổ chức kiểm tra đồng cấp, kiểm tra cấp dước từ 40% - 45% công đoàn cơ sở trực tiếp quản lý.

[


4. Giúp BCH, BTV giải quyết và tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của đoàn viên công đoàn và CNVC,LĐ

UBKT công đoàn các cấp chủ động tham mưu giúp ban chấp hành, ban thường vụ công đoàn cùng cáp triển khai thực hiện Quyết định 254/QĐ-TLĐ ngày 07/3/2014 của Đoàn chủ tịch TLĐ quy định về công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo; kế hoạch số 64/KH-TLĐ ngày 27/10/2014 thực hiện chỉ thị số 35 CT/TW của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo giúp ban thường vụ kiểm tra xác minh các đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền của công đoàn, tích cực tham gia với cơ quan chức năng của nhà nước và người sử dụng lao động để kịp thời chăm lo bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp chính đáng của công nhân ,viên chức, lao động theo quy định của pháp luật.
5. Công tác tổ chức cán bộ, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ ủy ban kiểm tra.

Để đảm bảo nâng cao chất lượng hoạt động của UBKT công đoàn các cấp BCH, BVT công đoàn các cấp cần quan tâm đến việc củng cố tổ chức, cán bộ ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp, đổi mới nội dung phương pháp hoạt động kiểm tra theo hướng có trọng tâm, trọng điểm có chất lượng, tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra và cung cấp đầy đủ tài liệu có liên quan đến hoạt động kiểm tra của công đoàn cho các đồng chí ủy viên kiêm tra và phụ trách kiểm tra ở các cấp công đoàn đồng thời phấn đấu 100% cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn các cấp được tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra trong năm 2015.

     Nơi nhận                                                                              TM. UỶ BAN KIỂM TRA                                                                                                                                                                                 
-UBKT Tổng Liên đoàn (B/c);                                                                                       CHỦ NHIỆM   
-UV BCH LĐLĐ tỉnh (B/c);                                                                     

-UV UBKT LĐLĐ tỉnh (T/h);

-UBKT công đoàn trực thuộc(T/h);

-Lưu VT,UBKT  LĐLĐ tỉnh.                                                                                                             

                                                                                                                        Nguyễn Văn Quyết                  
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