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Thực hiện Kế hoạch số 01-KH/ĐĐ ngày 12/12/2014 của Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh về thực hiện lấy phiếu tín nhiệm cán bộ lãnh đạo theo Quy định số 262-QĐ/TW của Bộ Chính trị (Khóa XI). Để có cơ sở đánh giá mức độ tín nhiệm đảm bảo các yêu cầu dân chủ, khách quan theo quy định trên. Tôi viết bản báo cáo kết quả công tác và thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao từ sau Đại hội lần thứ IX (nhiệm kỳ 2013-2018) đến nay, phục vụ cho việc đánh giá mức độ tín nhiệm của cá nhân trong thời gian qua với nội dung cụ thể như sau.

I. Ưu điểm, kết quả công tác
1. Về tư tưởng chính trị.

- Trung thành và kiên định lập trường, quan điểm của Chủ nghĩa Mác- Lê Nin; Tư tưởng Hồ Chí Minh; không có biểu hiện suy thoái tư tưởng chính trị hoặc phai nhạt lý tưởng, đạo đức cách mạng; tuyệt đối tin tưởng đường lối lãnh đạo của Đảng, chiến lược phát triển đất nước thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH; chấp hành các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; thực hiện nói, viết và làm đúng quan điểm, quy định của Đảng; có tinh thần đấu tranh, phê bình, chống các biểu hiện nói, viết và làm trái quan điểm, đường lối của Đảng; tích cực nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, CNVCLĐ, nhân dân và gia đình thực hiện tốt các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước.


- Có tinh thần, ý thức tự học, tự rèn, nâng cao trình độ lý luận chính trị, nắm vững pháp luật, chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực công tác, vận dụng và cụ thể hóa kịp thời, đầy đủ các Nghị quyết của Đảng; Nghị quyết của Công đoàn vào thực tiễn công tác tham mưu, lãnh đạo, chỉ đạo, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.
2- Về phẩm chất đạo đức lối sống.


- Có đạo đức lối sống giản dị, khiêm tốn, trung thực; nghiêm túc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh bằng những việc làm thực tế nhằm mang lại hiệu quả công tác cao nhất; tích cực tham mưu, lãnh đạo, chỉ đạo theo chức năng, nhiệm vụ, lĩnh vực công tác được phân công; thực hành tiết kiệm trong sử dụng tài sản, trang thiết bị làm việc, phương tiện của cơ quan; chống lãng phí; không lạm dụng quyền hạn, chức vụ hoặc nhiệm vụ để trục lợi cá nhân.


- Luôn nêu cao tính tiền phong gương mẫu trong thực hiện nhiệm vụ; nhiệt tình hướng dẫn, giúp đỡ CBCC trong công tác chuyên môn nâng cao năng lực tham mưu triển khai thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch công tác của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh; các hoạt động phong trào; các sự kiện chính trị của tổ chức công đoàn.
- Có tinh thần xây dựng đoàn kết nội bộ trong các cấp lãnh đạo cơ quan, đoàn thể; đoàn kết với quần chúng CBCC, không cục bộ bè phái, lắng nghe và tiếp thu ý kiến tham gia, góp ý, phê bình của các cấp lãnh đạo, của các Ban và CBCC để rèn luyện, phấn đấu, đồng thời đóng góp ý kiến chân thành với CBCC cùng hoàn thành tốt nhiệm vụ.
3. Về năng lực thực tiễn trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ.


Được Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ IX tín nhiệm bầu vào BCH và được BCH bầu vào Ban Thường vụ, bầu chức danh Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh, nhiệm kỳ 2013-2018. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, bản thân tôi đã tập trung chỉ đạo các ban chuyên môn bám sát chương trình công tác năm 2013 và 2014 để triển khai thực hiện, kết quả đạt được cụ thể như sau: 

a. Đối với mảng công tác Tuyên giáo – Nữ công.

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của Ban Tuyên giáo-Nữ công theo Quyết định số 883/QĐ-TLĐ ngày 16/7/2009 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam quy định cơ cấu tổ chức, bộ máy, biên chế, chức năng nhiệm vụ cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố...; hàng năm đã chỉ đạo Ban TGNC xây dựng kế hoạch công tác theo định hướng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam cho từng giai đoạn, thời điểm, sát yêu cầu, nhiệm vụ; triển khai tuyên truyền đầy đủ, kịp thời các chủ trương Nghị quyết của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam; tuyên truyền việc quán triệt học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị, cụ thể hóa chuyên đề hàng năm đến công đoàn các cấp, đoàn viên, CNVCLĐ trong tỉnh; tổ chức tuyên truyền kỷ niệm các ngày lế lớn, các sự kiện trọng đại của đất nước, đặc biệt là chuỗi các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7/1929- 28/7/2014; tuyên truyền và tổ chức phát động “Tháng công nhân” theo tinh thần Kết luận số 70-KL/BBT của Ban Bí thư TW, về lấy tháng 5 hàng năm là tháng công nhân để tổ chức công đoàn thực hiện tốt hơn việc chăm lo, thăm hỏi, tặng quà, động viên kịp thời CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo…

- Chỉ đạo và tăng cường tổ chức tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật trong CNVCLĐ bằng các biện pháp trực tiếp và thông qua công cụ tuyên truyền của Liên đoàn Lao động tỉnh gồm Bản tin công đoàn; Trang thông tin điện tử; các phương tiện thông tin đại chúng khác; trọng tâm tuyên truyền trong những năm qua là Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn 2012, các Nghị định hướng dẫn thi hành; tuyên truyền phổ biến Hiến pháp 2013 và chủ quyền Biển Đảo của Việt Nam; tham mưu và chỉ đạo triển khai chương trình “Nghĩa tình Hoàng Sa, Trường Sa” do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phát động đạt kết quả tốt, đoàn viên CNVCLĐ trong tỉnh đã tích cực hưởng ứng, đóng góp, ủng hộ số tiền hơn 1,2 tỉ đồng. 

- Để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, trong những năm qua, tôi đã tập trung chỉ đạo, triển khai các biện pháp nâng cao chất lượng công tác biên tập, xuất bản Bản tin công đoàn về nội dung, hình thức, kỹ thuật, chất lượng tin, bài, hình ảnh biên tập, trình bày trên Bản tin đã được nâng lên một bước. Tham mưu và chỉ đạo việc thiết kế lại Trang thông tin điện tử Liên đoàn Lao động tỉnh với phiên bản mới congdoankontum.vn đưa vào hoạt động từ tháng 5/2014 (không phụ thuộc Cổng Thông tin điện tử tỉnh Kon Tum), hiện nay nội dung, tin, bài, hình ảnh hoạt động công đoàn các cấp trong tỉnh đã được Ban Biên tập xử lý, đăng tải đầy đủ, kịp thời, từng bước ổn định, nâng cao chất lượng, đáp ứng nhu cầu truy cập, khai thác và sử dụng thông tin trong hoạt động công đoàn đúng định hướng, đảm bảo nguyên tắc, quy chế hoạt động theo quy định của pháp luật; đến nay đã có 99.723 lượt người truy cập, khai thác thông tin trên trang này.

- Tham mưu và chỉ đạo, triển khai các hoạt động VHVN, TDTT ở công đoàn các cấp, thiết thực chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, trọng tâm là tổ chức cuộc thi viết “Công đoàn Việt Nam 85 năm xây dựng và phát triển” đây thực sự là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ toàn tỉnh nhằm giáo dục truyền thống, hiểu biết sâu sắc hơn về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam và phong trào CNVCLĐ, hoạt động công đoàn tỉnh Kon Tum qua những chặng đường lịch sử đấu tranh giải phóng dân tộc; xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; cuộc thi có 14.742 bài dự thi, 146 bài được chọn tham gia dự thi vòng chung khảo cấp tỉnh; nhiều bài dự thi đã để lại ấn tượng sâu sắc cho công đoàn các cấp và Ban tổ chức cuộc thi. 
- Chỉ đạo ban TGNC hướng dẫn công đoàn các cấp tổ chức hội thao cấp cơ sở và tham gia hội thao cấp tỉnh đảm bảo an toàn, tiết kiệm. Đối với Hội thao CNVCLĐ toàn tỉnh lần thứ XI năm 2014 với 21 đoàn, 320 vận động viên, là một trong những hội thao được các sở ngành chức năng đánh giá có chất lượng và trình độ chuyên môn cao nhất từ trước đến nay nhất là khối các huyện trong tỉnh. 

- Phong trào nữ CNVCLĐ của tỉnh trong những năm qua đã thực sự đổi mới phương thức và có nhiều chuyển biến tốt, hướng các hoạt động về cơ sở; bám sát yêu cầu nhiệm vụ để cụ thể hóa Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ Chính trị về ‘Công tác Phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”; Đề án 343/ĐA-CP của Chính phủ về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” và Nghị quyết 6b/NQ-TLĐ của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về “Công tác vận động nữ CNVCLĐ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”; triển khai thực hiện “Luật bình đẳng giới” và các hoạt động về Giới có hiệu quả, thiết thực như: Phối hợp với Sở LĐTB&XH tổ chức Hội thi tìm hiểu “Chính sách, pháp luật Bình đẳng giới” lần thứ nhất năm 2013; “Ngày hội Gia đình CNVCLĐ tỉnh Kon Tum” lần thứ nhất năm 2014, với nhiều nội dung mang tính tuyên truyền sâu rộng đến đoàn viên, CNVCLĐ và nhân dân trên địa bàn. 
Hoạt động Câu lạc bộ, Ban nữ công công đoàn các cấp đi vào chiều sâu, năm 2014 đã tổ chức Kỷ niệm 10 năm ngày thành lập; sinh hoạt các chuyên đề gắn với phong trào nữ CNVCLĐ và hoạt động công đoàn ở cơ sở; thành lập mới 02 Câu lạc bộ đi vào hoạt động, thu hút nhiều đoàn viên, CNVCLĐ tham gia.

Công tác quản lý và hoạt động cho vay “Quỹ trợ vốn vì nữ CNVCLĐ nghèo” của tỉnh đã phát huy hiệu quả, sử dụng vốn đúng mục đích trong sản xuất, chăn nuôi, kinh doanh dịch vụ, tạo việc làm, tăng thu nhập, cải thiện cuộc sống và sinh hoạt gia đình. Hàng năm việc quay vòng vốn luôn đảm bảo thu hồi và giải quyết cho vay kịp thời, không để tồn đọng tai đơn vị quản lý.
b. Đối với mảng công tác Chính sách, pháp luật.

- Tập trung chỉ đạo Ban CSPL triển khai hướng dẫn, đôn đốc công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở theo Nghị định 71/NĐ-CP và Nghị định 60/NĐ-CP của Chính phủ về tổ chức hội nghị CBCCVC, hội nghị người lao động đảm bao yêu cầu về nội dung, quy trình, thời gian; phát động các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, trọng tâm là phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” gắn với xây dựng người CBCC,VC, CNLĐ “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu”; phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ; phong trào “Xanh, sạch, đẹp, đảm bảo an toàn VSLĐ” v.v...; hướng dẫn các cấp công đoàn về đăng ký thi đua, tổ chức ký kết và thực hiện giao ước thi đua hàng năm, khối công đoàn các cấp trong tỉnh và giao ước thi đua Cụm 5 tỉnh Tây Nguyên, thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày lế lớn, các sự kiện trọng đại của đất nước, đặc biệt là chào mừng kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7/1929-28/7/2014. Hàng năm và các đợt thi đua cao điểm, nhiều tập thể, cá nhân đã được biểu dương, khen thưởng kịp thời.
- Vào ngày 9/10/2013 tại Công ty tinh bột sắn Kon Tum đã xẩy ra cuộc đình công của hơn 120 công nhân. Sau khi nhận được tin báo tôi đã trực tiếp chỉ đạo và tham gia giải quyết bằng hình thức tổ chức đối thoại trực tiếp với công nhân đúng trình tự, yêu cầu của vụ việc; thông qua đối thoại đã tháo gỡ những vướng mắc xuất phát từ phía người sử dụng lao động, qua đó thực hiện đúng chức năng bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động theo TƯLĐTT đã ký kết về vấn đề tiền lương, định mức tiêu hao nhiên liệu…, đồng thời giúp công ty sớm ổn định tình hình sản xuất, hạn chế tối đa thiệt hại về kinh tế do đình công, ngừng việc tập thể gây ra.

- Trước sự việc trên, để hạn chế các trường hợp tranh chấp lao động, ngừng việc tập thể, hoặc đình công có thể xảy ra; thực hiện chương trình công tác giữa Liên đoàn Lao động tỉnh với Sở LĐTB&XH, hàng năm đã cử nhiều lượt CBCC tham gia các đoàn kiểm tra liên ngành tiến hành kiểm tra các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thực hiện pháp luật về Lao động; BHXH; BHYT; ATVSLĐ v.v…
 - Thực hiện Quyết định 217-QĐ/TW của BCH Trung ương Đảng về ban hành Quy chế giám sát, phản biện xã hội của MTTQ và các đoàn thể chính trị- xã hội; năm 2014 vừa qua đã chỉ đạo Ban CSPL tham mưu xây dựng kế hoạch giám sát, đồng thời thành lập đoàn giám sát Liên ngành do Liên đoàn Lao động tỉnh chủ trì, tổ chức giám sát ở một số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn. Qua kiểm tra, giám sát các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đã thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đối với người lao động, quyền, nghĩa vụ và lợi ích của người lao động được đảm bảo. 

- Hàng năm đã chỉ đạo ban CSPL tham mưu giải quyết kịp thời nguồn vốn vay 120 đối với các dự án đến thời hạn thu hồi, tiếp tục cho đoàn viên CNVCLĐ ở các cấp công đoàn vay, giải quyết việc làm, phát triển kinh tế gia đình, đảm bảo sử dụng vốn đúng mục đích, hiệu quả; tích cực chỉ đạo triển khai chương trình vận động đoàn viên, CNVCLĐ đóng góp, ủng hộ Quỹ “Mái ấm công đoàn” đồng thời tiến hành thẩm định hồ sơ đề nghị Ban Thường vụ xét duyệt hỗ trợ đoàn viên, CNVCLĐ xây dựng, sửa chữa nhà ở “MÂCĐ” đúng quy chế (năm 2013 và 2014 hỗ trợ 35 đoàn viên xây mới 28 căn; sửa chữa 7 căn).

- Công tác tập huấn, hướng dẫn, tư vấn pháp luật cho đoàn viên, CNVCLĐ trong những năm qua đã được triển khai có hiệu quả, nhất là hướng dẫn, tư vấn các loại văn bản pháp luật, chế độ chính sách mới của Bộ luật Lao động, Luật công đoàn 2012 và các Nghị định hướng dẫn thi hành… thông qua các buổi tập huấn cán bộ công đoàn các cấp; chỉ đạo biên soạn nội dung hỏi đáp pháp luật đăng tại trên Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh ; kiện toàn văn phòng TVPL, phân công nhiệm vụ các thành viên đi vào hoạt động. 
c. Đối với hoạt động của Nhà văn hóa.

- Trong những năm qua, hoạt động của Nhà Văn hóa đảm bảo duy trì, ổn định, đảm bảo phục vụ các hoạt động văn hóa, thể thao của công đoàn các cấp, các sở ngành, địa phương trong tỉnh. Sau khi được Ban Thường vụ giao nhiệm vụ trực tiếp phụ trách (tháng 6/2014), tình hình hoạt động NVH cơ bản duy trì tổ chức các hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ, mặc dù điều kiện rất khó khăn, thu nhập của CBCNV rất thấp, song vẩn đảm bảo tự giác hoàn thành nhiệm vụ, nội bộ đoàn kết.

- Số lượng người đến tham gia tập luyện chủ yếu là môn cầu lông, thể dục thể hình, bóng đá mi ni, ten nis và bóng chuyền, thu hút gần 30.000 lượt người tham gia tập luyện, thi đấu…; trong dịp hè 2014 đã chỉ đạo triển khai mở được 01 lớp cầu lông 20 cháu học sinh là con CNVCLĐ và nhân dân trên địa bàn TP Kon Tum (hiện tại sĩ số duy trì lớp cầu lông khoảng 1/3 so với dịp hè).
- Công tác quản lý cơ sở vật chất, tài chính, tài sản được đảm bảo; hoạt động sự nghiệp tăng hơn năm trước, cơ bản đáp ứng chi thường xuyên sự nghiệp.

d. Đối với công tác thực hiện Nghị quyết 04-NQ/TU. 
- Ngoài nhiệm vụ được Ban Chấp hành và Ban Thường vụ phân công phụ trách, tôi còn được Thủ trưởng cơ quan giao phụ trách thêm Tổ 04 cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh về thực hiện Nghị quyết 04-NQ/TU (khóa XIII) tại xã Đắk Na-Tu Mơ Rông. Với vai trò của Tổ trưởng, tôi đã chủ động tham mưu xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện công tác 04 tại địa bàn xã Đắk Na theo yêu cầu, nhiệm vụ của Ban chỉ đạo 04 Tỉnh uỷ giao, trong đó đã chỉ đạo và tham gia thực hiện nhiệm vụ xây dựng mô hình “Thôn làng no đủ, vững mạnh, an toàn” và công tác xóa đói, giảm nghèo trên địa bàn xã. Đến nay Tổ 04 đã xây dựng thành công mô hình “Chăn nuôi bò sinh sản” giúp 02 hộ gia đình ở xã Đắk Na-Tu Mơ Rông xóa đói, giảm nghèo, hướng tới thoát nghèo bền vững (hiện tại 02 hộ gia đình được cơ quan hỗ trợ 02 con bò giống cái đã có sản phẩm từ chăn nuôi, bò mẹ đã sinh bê con lứa thứ nhất, trị giá mỗi con hàng chục triệu đồng; có 01 hộ gia đình bò mẹ đang chuẩn bị sinh lứa thứ hai).

- Triển khai nhiệm vụ cử CBCC Tổ 04 bám xã theo chỉ đạo của BCĐ 04 Tỉnh uỷ theo từng thời điểm cụ thể đảm bảo kịp thời. Duy trì chế độ thông tin, báo cáo tình hình về BCĐ 04 Tỉnh uỷ đầy đủ, đúng quy định. 


4- Về ý thức tổ chức kỷ luật.

- Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, luôn tôn trọng, phát huy, chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ trên cơ sở phục tùng theo đa số; lắng nghe ý kiến tham gia của tập thể, của các cấp Lãnh đạo để xem xét, điều chỉnh các nội dung, yêu cầu nhiệm vụ được giao nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác. Thực hiện tự phê bình và phê bình thẳng thắn, trung thực, mang tính xây dựng.
- Chấp hành nghiêm sự điều động phân công nhiệm vụ của Đảng, của dản đoàn và Ban Thường vụ; thực hiện tốt nội quy, quy chế của cơ quan, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, đảm bảo thời gian làm việc, gương mẫu trong trong công tác và các hoạt động của cơ quan. Triển khai và thực hiện có hiệu quả các chủ trương, kế hoạch công tác 04 theo yêu cầu nhiệm vụ và sự chỉ đạo sát sao của cấp Ủy, Thường trực và Ban chỉ đạo 04 Tỉnh ủy.

5. Kết quả phát huy ưu điểm, khắc phục, sửa chữa khuyết điểm theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI).

- Đã chủ động trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tham mưu cho Đảng đoàn và Ban Chấp hành, trên cơ sở đề xuất nhiều nội dung, chương trình, kế hoạch công tác phù hợp, kịp thời, đảm bảo yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của tổ chức công đoàn trong tình hình mới.

- Tập trung chỉ đạo về nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền giáo dục chính trị, tư tưởng; tuyên truyền kết quả hoạt động công đoàn các cấp; phổ biến pháp luật đối với đoàn viên, CNVCLĐ qua 2 kênh thông tin quan trọng của Công đoàn là: Bản tin Công đoàn Kon Tum và Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh.

- Tham mưu, chỉ đạo đổi mới nội dung, hình thức, biện pháp tổ chức các hoạt động phong trào, thu hút nhiều đoàn viên, CNVCLĐ tham gia; nâng cao chất lượng, hiệu quả; thực hành tiết kiệm, không phô trương, hình thức.

II. Khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân

- Công tác chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ ở một số Ban chỉ đạo của cơ quan; bộ phận giúp việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh còn chậm. 

- Công tác tuyên truyền trên Bản tin công đoàn và Trang TTĐT chưa sâu; tin bài, hình ảnh đăng tải còn nghèo; một số thông tin chưa được khai thác, biên tập, chuyển tải theo nội dung, tiêu đề đã được thiết kế.

Nguyên nhân: 

- Ngoài nhiệm vụ trọng tâm trong báo cáo nêu trên, tôi còn phải đảm nhận, kiêm nhiệm khá nhiều công tác khác thuộc các Ban chỉ đạo của tỉnh; các ngành và của cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh (CĐCS; Tổ 04) nên thời gian tập trung chỉ đạo, triển khai công việc có lúc bị gián đoạn.

- Các lĩnh vực được phân công có tầm hoạt động rất rộng, nhiều văn bản chỉ đạo, bài viết, tin viết, các báo cáo... phải chỉnh sửa mất nhiều thời gian, ảnh hưởng công tác chỉ đạo.

III- Phương hướng và biện pháp khắc phục.

- Tích cực, chủ động tham mưu cho Đảng đoàn và Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh về các nội dung, chương trình, nhiệm vụ được phân công phụ trách; lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả tổ chức phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trong tình hình mới. 
- Tập trung công tác tuyên truyền chủ trương, nghị quyết của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước; các sự kiện chính trị trọng dại của Đảng, Nhà nước và Đại hội Đảng các cấp. Duy trì và nâng cao chất lượng hoạt động, biên tập tin, bài, hình ảnh trên Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh; phối hợp chặt chẽ với Báo Lao động trong việc chỉ đạo, vận động các cấp công đoàn đặt mua và sử dụng có hiệu quả Báo Lao động ở cơ sở. Duy trì các hoạt động sự nghiệp của Nhà văn hóa Lao động; tích cực chỉ đạo phong trào xây dựng đời sống văn hóa trong CNVCLĐ theo các nội dung tiêu chí quy định hiện hành.
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các chương trình phối hợp với các ngành hữu quan trong tỉnh về thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về các lĩnh vực BHXH, BHYT, BHTN... đối với người lao động. Tổ chức tốt các hoạt động xã hội của Công đoàn, nhất là chương trình hỗ trợ đoàn viên, CNVCLĐ nghèo xây dựng nhà ở “Mái ấm Công đoàn”; kế hoạch hỗ trợ của Quỹ “Xã hội từ thiện Tấm lòng vàng Lao động” đối với CNVCLĐ bị bệnh hiểm nghèo, có hoàn cảnh khó khăn...

- Chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn về thực hiện có hiệu quả Quy chế dân chủ ở cơ sở, thông qua tổ chức hội nghị CBCC, hội nghị người lao động, tổ chức đối thoại với người lao động tại nơi làm việc; xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định tiến bộ trong doanh nghiệp theo Chỉ thị số 22-CT/TW của Bộ Chính trị; thực hiện giám sát, phản biện xã hội đúng chức năng, nhiệm vụ theo quyết định 217 của BCH Trung ương Đảng quy định về giám sát, phản biện xã hội của MTTQ và các đoàn thể chính trị-xã hội. Chỉ đạo và tham gia giải quyết kịp thời các trường hợp ngừng việc tập thể, đình công (nếu có). 

- Duy trì và đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước ở các cấp công đoàn trong tỉnh; trọng tâm là phong trào thi đua “Lao đông giỏi, lao động sáng tạo” gắn với xây dựng người CBCC, VC, CNLĐ “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu”; phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ; phong trào “Xanh, sạch, đẹp, đản bảo ATVSLĐ, PCCN”; phong trào “Liên kết phục vụ phát triển nông nghiệp và sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn” v.v...; tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo Tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị, chuyên đề năm 2015 về “Trung thực, tránh nhiệm; gắn bó với nhân dân; đoàn kết xây dựng dảng trong sạch, vững mạnh”. Chỉ đạo các cấp công đoàn tham gia công tác xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định 218-QĐ/TW của BCH Trung ương Đảng; giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp theo chỉ tiêu nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp đề ra.   
- Bám sát chương trình công tác toàn khóa của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh, tiếp tục chỉ đạo thực hiện chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh và 04 kế hoạch thuộc chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn; tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm ra, giám sát các Ban chuyên môn về triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch hoạt động theo chương trình công tác hàng năm.

Trên đây là Báo cáo kết quả công tác của cá nhân theo chức năng, nhiệm vụ được Ban Chấp hành, Đảng đoàn, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh phân công từ sau Đại hội IX Công đoàn tỉnh đến nay. Tôi rất mong nhận được sự đánh giá, nhận xét và góp ý chân thành của các đồng chí trong Ban Chấp hành; Đảng đoàn; Ban Thường vụ; các đồng chí trong cấp ủy; Trưởng, phó các Ban và các đoàn thể cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh, nhằm giúp tôi tiếp tục rèn luyện, phấn đấu, cống hiến nhiều hơn nữa cho phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn của tỉnh trong những năm tiếp theo đạt được kết quả cao nhất, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam đề ra./. 
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