LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH KON TUM          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                                                                Kon Tum, ngày  09 tháng 01 năm 2014 

BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ từ đầu nhiệm kỳ Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh  khóa IX (2012 - đến nay)
(Phục vụ lấy phiếu tín nhiệm, nhiệm kỳ 2013-2018)


Kính gửi: Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh


Họ và tên: Đinh Thị Ngọc Thu, sinh ngày 06- 04- 1960


Chức vụ: Tỉnh ủy viên,  Bí thư Đảng đoàn, Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh.


Căn cứ Hướng dẫn số 07- HD/TU, ngày 8-12-2014 của ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc lấy phiếu tín nhiệm theo Quy định số 262 - QĐ/TW ngày 08/10/2014 của Bộ Chính trị và Công văn số 4347-CV/BTCTU, tôi xin báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao của bản thân từ đầu nhiệm kỳ (tháng 3/2012 đến hết tháng 12/2014) như sau:    
I-Ưu điểm:


1. Về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống:


Bản thân không ngừng tu dưỡng, bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định với mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, trung thành với chủ nghĩa Mác - Lê nin và Tư tưởng Hồ Chí Minh; tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng; thực hiện đúng quan điểm, chủ trương đường lối của Đảng; chính sách pháp luật của Nhà nước,

Chấp hành sự phân công của tổ chức, luôn có tinh thần trách nhiệm cao trước Đảng, tổ chức công đoàn và người lao động, tận tâm, tận tụy hết lòng vì công việc và không ngừng nỗ lực phấn đấu để hoàn thành tốt nhiệm vụ. Trung thực, chân thành tự phê bình, phê bình và chú trọng đoàn kết nội bộ. Không tham nhũng, xa hoa, lãng phí của công; không để chồng con và người thân lợi dụng uy tín và công việc của mình để vụ lợi; trong quá trình kê khai tài sản, thu nhập cá nhân rõ ràng, kịp thời theo yêu cầu của tổ chức. 

Gương mẫu chấp hành và thực hiện tốt Quy định 47-QĐ/TW ngày 01/11/2011 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về những điều đảng viên không được làm.


Tóm lại: Bản thân không có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị và đạo đức lối sống. 


2- Năng lực thực tiễn:


Với cương vị Ủy viên BCH Tỉnh ủy, Bí thư Đảng đoàn, Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh.


Tham gia đầy đủ các cuộc họp Ban chấp hành Tỉnh ủy; cụ thể hóa các chỉ thị nghị quyết, triển khai quán triệt, kịp thời và đầy dủ đến các cấp công đoàn.


- Thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại quy chế làm việc của Tỉnh ủy, của Đảng đoàn, Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh


Với cương vị Bí thư Đảng đoàn cùng với tập thể Đảng đoàn xây dựng quy chế làm việc và phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên Đảng đoàn, chỉ đạo Ban Thường vụ hướng dẫn các cấp công đoàn tiến hành rà soát, bổ sung chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị phù hợp với thực tế của địa phương và ngành, với cương vị là Chủ tịch LĐLĐ tỉnh cùng với tập thể Ban thường vụ đã chỉ đạo kế hoạch Đại hội Công đoàn các cấp hoàn thành theo tiến độ và thời gian đề ra, tổ chức thành công Đại hội IX Công đoàn tỉnh Kon Tum. Chỉ đạo các cấp công đoàn rà soát  việc tổ chức thực hiện Đề án đổi mới nội dung phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở trên địa bàn tỉnh; nhằm đánh giá hiệu quả thực hiện, rút kinh nghiệm để có giải pháp triển khai thời gian tới tốt hơn; Chỉ đạo các ban, công đoàn các cấp cũng cố, kiện toàn hoạt động; đồng thời nắm chắc số lượng đoàn viên và lao động có biến động có kế hoạch quản lý chặt chẽ, làm tốt công tác phát triển đoàn viên và thành lập tổ chức công đoàn.   

 
Năm 2013 cùng với tập thể Ban Thường vụ tập trung chỉ đạo đại hội công đoàn các cấp tiến tới đại hội IX Công đoàn tỉnh đảm bảo đúng quy trình cả về chất và lượng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Sau Đại hội đã thực hiện công tác sắp xếp kiện toàn bộ máy tổ chức hoạt động theo quy định của Tỉnh ủy và Tổng Liên đoàn; Các khâu công tác cán bộ như: đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sơ tuyển nhân viên hợp đồng, bố trí, phân công, điều động, bổ nhiệm, luân chuyển…được triển khai thực hiện nghiêm túc, bảo đảm đúng quan điểm, nguyên tắc, công khai, minh bạch, Thực hiệc chỉ đạo công tác nhận xét, đánh giá cán bộ công chức trước khi đề bạt, bổ nhiệm, ứng cử được tiến hành nghiêm túc, đúng quy trình, quy định làm cơ sở, sử dụng đội ngũ cán bộ ngày càng có chất lượng; hàng năm thực hiện việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý để xây dựng nguồn cán bộ cho cả trước mắt và lâu dài.

Đến nay đội ngũ cán bộ trong hệ thống nói chung, đã từng bước được cũng cố, kiện toàn, cơ bản đảm bảo về số lượng có cơ cấu phù hợp, từng bước được trẻ hóa, đa số được đào tạo cơ bản về trình độ các mặt và được  thử thách qua thực tiễn công tác, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có tinh thần trách nhiệm đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ được giao. 
 Tổ chức thực hiện Quy chế làm việc và chương trình công tác của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh; tích cực nghiên cứu, tham gia ý kiến về công tác tổ chức, cán bộ và các nội dung thuộc thẩm quyền quyết định của Ban chấp hành, Ban Thường vụ và Thường trực LĐLĐ tỉnh. Qua công tác lãnh, chỉ đạo các chủ trương, nghị quyết, chế độ, chính sách của Tỉnh ủy, HĐND- UBND và Tổng LĐLĐ Việt Nam đã được cụ thể hóa và triển khai thực hiện kịp thời và phát huy hiệu quả ở địa phương.  

Với trách nhiệm được phân công, cùng với tập thể Ban thường vụ  hàng năm đã chỉ đạo hoàn thành tốt toàn bộ chương trình công tác đề ra. Chỉ đạo ban chuyên môn phối hợp với các ngành chức năng của tỉnh giải quyết những vấn đề bức xúc của CNVCLĐ, chỉ đạo giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại của CNVCLĐ có lý, có tình và được đồng thuận của người sử dụng lao động, đảm bảo quyền và lợi ích chính đáng của người lao động. Không có tình trạng đình công, tranh chấp lao động, lãng công, ngừng việc tập thể gây rối trật tự trên địa bàn.
Chỉ đạo cụ thể hóa, tổ chức thực hiện kịp thời và sơ kết, tổng kết các chủ trương của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và của Tổng LĐ

- Hàng năm Tổ chức thành công tuyên dương CNLĐ tiêu biểu nhân tháng công nhân phối hợp với UBND tỉnh tổ chức tốt ngày doanh nhânViệt Nam nhân ngày 13/10. Chỉ đạo tổ chức các hoạt động phong trào CNVCLĐ, tổ chức và tặng quà cho CNLĐ bị bệnh hiểm nghèo và CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trong dịp tết và tháng công nhân hàng năm, hàng trăm triệu đồng, đặc biệt là huy động các nguồn lực và từ sự đóng góp của cán bộ, CNVCLĐ đã xây dựng được 76 căn nhà “MÂCĐ” góp phần xóa nhà tạm, nhà giọt nát, tranh tre, vách nứa không có điều kiện xây nhà với số tiền hàng chục tỷ đồng, trong đó Quỹ “Mái ấm công đoàn hỗ trợ trên 3 tỷ đồng; tạo chỗ dựa tinh thần cho người lao động và có sức lan tỏa về mặt xã hội rất lớn trên địa bàn tỉnh;  Ngoài ra đã chỉ đạo các cấp công đoàn hưởng ứng cuộc vận động ủng hộ Quỹ vì người nghèo, chương trình Tấm lưới nghĩa tình, chương trình “Hoàng Sa, Trường Sa” ủng hộ  ngày thương binh liệt sĩ  hàng chục tỷ đồng; thực hiện chương trình hỗ trợ cho con CNLĐ nghèo tiếp sức đến trường nhân dịp khai giảng năm học. Triển khai chỉ đạo sơ kết 3 năm thực hiện Đề án đổi mới nội dung phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn trên địa bàn tỉnh; theo Thông báo kết luận 62-KL/BBT. Chỉ đạo ban chuyên môn và các cấp công đoàn rà soát tổ chức công đoàn cơ sở để cũng cố, kiện toàn hoạt động; đồng thời nắm chắc số lượng đoàn viên và lao động có biến động nhằm có kế hoạch quản lý chặt chẽ. Tăng cường chỉ đaọ công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, trong những năm qua công đoàn các cấp đã chú trọng công tác tiếp cận tuyên truyền phát triển đoàn viên đảm bảo kế hoạch đề ra. Làm việc với Thường trực Tỉnh ủy chỉ đạo Ban cán sự Đảng UBND chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn thực hiện Pháp luật lao động và tài chính công đoàn đối với theo tinh thần Nghị định 191/CP, kết quả đã được Tỉnh ủy có thông báo kết luận số 712-TB/TU ngày 18/8/2014 của Thường trực Tỉnh ủy và đã đưa nội dung này vào báo cáo của Ban Thường vụ tỉnh ủy giao Thường trực giải quyết giữa 2 kỳ họp tại báo cáo số 365-BC/TU, ngày 9/9/2014, công văn 2171/UBND-VX, ngày 28/8/2014 của UBND tỉnh chỉ đạo việc chỉ đạo  thực hiện pháp luật lao động về công đoàn và tài chính công đoàn.


-Tập trung giải quyết những khó khăn vướng mắc, tồn tại trong lĩnh vực tổ chức, cán bộ từ năm 2013 chuyển sang của một số ban, đơn vị trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh; đến nay đã cơ bản kiện toàn công tác cán bộ từ tỉnh đến huyện, tăng cường đội ngũ cán bộ trẻ có trình độ và năng lực đảm nhiệm công việc được giao. Trong những năm qua đã chỉ đạo triển khai và thực hiện có hiệu quả; tham gia góp ý các bộ Luật liên quan đến CNVC và người lao động, tham gia sửa đổi HP năm 2013, triển khai quán triệt nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp và thực hiện 4 chương trình thực hiện nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam; năm 2014 chỉ đạo các hoạt động chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam trong đó chỉ đạo triển khai cuộc thi viết tìm hiểu sự hình thành và phát triển công đoàn Việt Nam trong CNVCLĐ tỉnh; thực hiện 4 chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Tổng LĐLĐ Việt Nam. Ngoài ra, bản thân còn thực hiện các nhiệm vụ khác do Tỉnh ủy, HĐND và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phân công. 


Cùng với tập thể Thường trực, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, lãnh đạo, chỉ đạo khắc phục các khuyết điểm, yếu kém đã chỉ ra sau kiểm kiểm theo nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) đối với tập thể Ban Thường vụ.
- Đối với cá nhân: không ngừng rèn luyện, tu dưỡng về phẩm chất đạo đức, lối sống. Luôn tự xem xét, tự điều chỉnh, tự sửa chữa những tồn tại, yếu kém của bản thân đã được chỉ ra qua kiểm điểm theo tinh thần NQTW4 (khóa XI) và kiểm điểm cá nhân hàng năm.

- Thường xuyên quan tâm đến công tác chăm lo đời sống cho CNVCLĐ nói chung và đội ngũ cán bộ công đoàn nói riêng, tạo môi trường làm việc, quan tâm đến công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ mọi mặt đáp ứng yêu cầu công việc được giao. Năm 2014 có 100% cán bộ công chức thành nhiệm vụ; không có cán bộ công công chức vi phạm kỷ luật từ khiển trách trở lên.


- Chỉ đạo ban tham mưu nghiên cứu, cụ thể hóa các quy định của Trung ương, của Tỉnh ủy về công tác cán bộ để triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo nguyên tắc và đúng quy trình.


- Chú trọng công tác kiểm tra, giám sát; chỉ đạo UBKT LĐLĐ tinhr xem xét phối hợp với các ban giải quyết kịp thời các đơn, thư, khiếu nại, tố cáo liên quan đến chế độ chính sách cho người lao động; hạn chế tình trạng đình công, tranh chấp lao động, ngừng việc tập thể, gây rối an ninh trật tự trên địa bàn.

II- Khuyết điểm, tồn tại và nguyên nhân:

1- khuyết điểm:

Gần một nhiệm kỳ công tác, mặc dù không ngừng nỗ lực cố gắng nhưng cá nhân có trách nhiệm với các mặt còn hạn chế sau: 


Chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn ở một số huyện, ngành; đặc biệt là CĐCS khu vực kinh tế ngoài Nhà nước còn hạn chế không có chiều sâu, kỹ năng và phương hoạt động của một số cán bộ công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở còn hạn chế, giải quyết trong quan hệ lao động, cũng như xử lý kỷ luật đối với CBCC, viên chức khi tham gia với tư cách thành viên hội đồng còn lúng túng, chưa hiệu quả; công tác tiếp cận người sử dụng lao động trong việc thành lập CĐCS, công tác thương lượng ký kết TƯLĐTT chủ yếu trên cơ sở sao chép theo Luật, chưa có nội dung đổi mới, phương pháp tuyên truyền chưa thuyết phục. Việc nắm bắt pháp luật còn mơ hồ từ đó giúp cơ sở chưa triệt để; hiệu quả hoạt động chưa cao. 


2- Nguyên nhân:


Hạn chế thiếu sót trên có nguyên nhân khách quan từ khó khăn chung của cả tỉnh là cán bộ chuyên trách công đoàn của các huyện , thành phố ít, phần lớn địa bàn doanh nghiệp chủ yếu hoạt động mang tính gia đình, nên quan hệ lao động ít xảy ra, bên cạnh cán bộ công đoàn khu vực ngoài nhà nước thường xuyên thay đổi nên sự kế thừa hạn chế, chưa thích ứng ngay với công việc


III- Phương hướng khắc phục hạn chế, thiếu sót trong thời gian đến:

1-Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao châtt lượng của Ban Thường vụ; gắn với việc đưa công tác cải cách hành chính công đoàn đi vào chiều sâu, xây dựng đội ngũ cán bộ hoạt động có hiệu lực, hiệu quả, đảm bảo triển khai xây dựng tiêu chí rõ ràng trong việc thực hiện nhiệm vụ, trên cơ sở đó từng cán bộ công đoàn chuyên trách, đơn vị đánh giá kết quả thực hiện có chất lượng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.


2- Rà soát, tổ chức quán triệt và cụ thể hóa thực hiện các chủ trương cuảTỉnh, Tổng Liên đoàn; rà soát các nội dung nhiệm vụ, chỉ tiêu của nhiệm kỳ để xây dựng chương trình công tác hàng năm, xác định từng giai đoạn thực hiện, thời gian hoàn thành để có giải pháp phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu đề ra. 

3- Tích cực phối hợp với các ngành liên quan thực hiện giải pháp quyết liệt, cụ thể để thu kinh phí công đoàn đạt hiệu quả nhằm thực hiện mục tiêu cho hoạt động công đoàn nâng cao hiệu quả đảm bảo chất lượng theo quy định của Luật Công đoàn và Nghị định của Chính phủ.


4- Tăng cường công tác tuyên truyền chỉ đạo phát triển phát triển đoàn viên và thành lập CĐCS, đi đôi với việc kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật lao động; tăng cường công tác chỉ đạo đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí; kịp thời giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và các vấn đề bức xúc của CNVCLĐ, nhằm thực hiện tốt chức năng chăm lo bảo vệ lợi ích chính đáng cho CNVCLĐ.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ từ đầu nhiệm kỳ đến nay. Kính mong được sự góp ý và sự ủng hộ của các đồng chí trong Ban chấp hành, Ban Thường vụ, thường trực cho bản thân tôi, để tôi hoàn thành tốt nhiệm vụ thời gian còn lại mà Đảng tin tưởng giao phó.
                                                                           NGƯỜI BÁO CÁO


Nơi nhận:

- Các đ/c UVBCH- LĐLĐ tỉnh

- Lưu cá nhân

                                                                 Đinh Thị Ngọc Thu

