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Sơ kết 03 năm thực hiện Đề án đổi mới nội dung, phương thức
 và nâng cao chất lượng hoạt động Công đoàn các cấp tỉnh Kon Tum
 thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước

-------------
Thực hiện Nghị quyết 06a/NQ-TLĐ ngày 06/01/2011 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam lần thứ sáu (khóa X) về việc tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở;

Căn cứ kế hoạch số 33/KH-LĐLĐ ngày 11/9/2014 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc sơ kết 03 năm Đề án đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn các cấp tỉnh Kon Tum thời kỳ CNH, HĐH đất nước. Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum báo cáo kết quả thực hiện như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

Đánh giá tình hình thực hiện Đề án
I. Bối cảnh thực hiện

 Ngay sau khi Đề án được triển khai thực hiện, đến cuối năm 2013 trên địa bàn toàn tỉnh có 40.431 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, trong đó nữ 17.907 người; dân tộc thiểu số 5.370 người; đảng viên 11.055 người; đoàn viên công đoàn có 33.728 người; khu vực Nhà nước là 30.852 người; khu vực ngoài Nhà nước 2.876 người. công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn có 955 đơn vị, công đoàn cơ sở thuộc khu vực Nhà nước 859 đơn vị; khu vực ngoài Nhà nước 96 đơn vị. Nhìn chung, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động; đoàn viên công đoàn tỉnh Kon Tum ổn định về tư tưởng, tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước trong công cuộc đổi mới, ra sức thi đua trong lao động, sản xuất, góp phần hoàn thành thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế-xã hội hàng năm, đồng thời đóng góp chung vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trên địa bàn tỉnh.
1. Thuận lợi.
-Đề án được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp ủy Đảng và của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh với mục tiêu không ngừng nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các cấp công đoàn.
-Trong quá trình triển khai thực hiện đã được sự đồng thuận và phối hợp chặt chẻ của các cấp công đoàn. Các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện của đề án phù hợp với tình hình thực tế ở các cấp công đoàn và được cấp ủy, chính quyền nhiệt tình hưởng ứng và được tổ chức thực hiện nghiêm túc, được CNVCLĐ nhiệt tình ủng hộ.
1. Khó khăn.
-Đề án được ban hành và triển khai thực hiện từ cuối năm 2011 là thời điểm nền kinh tế của cả nước nói chung, tỉnh Kon Tum nói riêng chịu tác động tiêu cực của sự suy thoái kinh tế, sản xuất kinh doanh của nhiều doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn, công nhân lao động bị thiếu việc làm, đời sống bị ảnh hưởng dẫn đến tâm trạng băn khoăn, lo lắng.
-Tình trạng vi phạm pháp luật lao động, công đoàn vẫn còn phổ biến, nhất là đối với các doanh nghiệp thuộc thành phần kinh tế ngoài Nhà nước; nhất là vấn đề nợ lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, chủ sử dụng lao động tìm mọi cách né tránh việc thành lập tổ tổ chức công đoàn trong doanh nghiệp.

-Cán bộ công đoàn cơ sơ ở nhiều đơn vị, doanh nghiệp chủ yếu tập trung vào công tác chuyên môn nên thời gian đầu tư cho hoạt động công đoàn còn hạn chế, việc duy trì chế độ sinh hoạt định kỳ chưa được duy trì thường xuyên, chậm đổi mới về nội dung và phương thức hoạt động nên chưa thu hút được sự tham gia của đoàn viên và CNVCLĐ.
-Cấp ủy và thủ trưởng cơ quan ở một số đơn vị chưa thật sự quan tâm đến phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn, vì vậy chất lượng hoạt động công đoàn ở nhiều đơn vị còn hạn chế.

II. Kết quả 3 năm thực hiện Đề án.
1. Tăng cường đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục.
Xác định việc nâng cao ý thức giác ngộ giai cấp, trình độ chính trị, tinh thần dân tộc cho công nhân là nhiệm vụ chiến lược, có tính lâu dài và liên tục, đóng vai trò quyết định đến hiệu quả công tác, lao động, sản xuất. Trong những năm qua, Liên đoàn Lao động tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo các cấp công đoàn tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức giác ngộ giai cấp cho công nhân, lao động. Tuyên truyền các văn bản pháp luật có liên quan đến hoạt động công đoàn, chế độ chính sách của công nhân, viên chức, lao động. Tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, nhất là các Chỉ thị, Nghị quyết có liên quan đến công nhân, công đoàn; tuyên truyền về vai trò, vị trí, chức năng của tổ chức công đoàn Việt Nam, các Nghị quyết công đoàn các cấp.
 tăng cả về quy mô và chất lượng trong công tác tuyên truyền, để người lao động hiểu và nắm bắt những nội dung quan trọng và thiết thực nhất. Xây dựng lối sống văn hóa trong ứng xử, trong giao tiếp, xây dựng môi trường -văn hóa lành mạnh, xây dựng cơ quan văn hóa, tổ chức phong trào xanh-sạch đẹp trong cơ quan, công sở. Thực hiện cải cách hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác.
Tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đến 100% đến cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ. Qua học tập, nghiên cứu các chuyên đề hàng năm và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của các năm 2011, năm 2012 và năm 2013.
 tất cả cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ đều nhận thức sâu sắc ý nghĩa, nội dung của việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, nêu cao vai trò, trách nhiệm trong công việc, trong việc rèn luyện phẩm chất, đạo đức, lối sống, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ đã nêu cao tinh thần trách nhiệm nêu gương trước tập thể cơ quan, đơn vị và quần chúng nhân dân theo 7 nội dung nêu gương được quy định tại Quy định số 101-QĐ/TW, ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư. Qua việc thực hiện bản đăng ký nêu gương của cán bộ, đảng viên, CNVCLĐ đã tác động tích cực đến ý thức trách nhiệm của cán bộ, CNVCLĐ trong việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống và trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao. Nhiều cán bộ, CNVCLĐ không ngại khổ, ngại khó, sẵn sàng nhận nhiệm vụ khi được tổ chức phân công. Công tác tuyên truyền với những tin, bài, hình ảnh, phóng sự đến toàn thể đoàn viên, CNVCLĐ với nhiều nội dung tuyên truyền phong phú, hình thức tuyên truyền đa dạng, thể hiện trên các phương tiện thông tin đại chúng như: phát hành Pa nô, treo băng rôn tuyên truyền; truyền thanh cổ động; phóng sự truyền hình nhân dịp Đại hội công đoàn các cấp, kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện trọng đại của đất nước, tổ chức công đoàn; Trang thông tin điện tử của Liên đoàn Lao động tỉnh và Bản tin công đoàn đã phát huy tác dụng hiệu quả, góp phần giúp đoàn viên, CNVCLĐ kịp thời nắm bắt thông tin và áp dụng vào thực tiễn một cách hiệu quả nhất.

2. Tăng cường khối đại đoàn kết, liên kết chặt chẽ khối liên minh công- nông- trí thức, tập hợp lực lượng CNVCLĐ tham gia sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, TDTT nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho CNVCLĐ.
Thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành TW Khóa X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”. Nghị quyết 9b/NQ-TLĐ của Tổng Công đoàn Việt Nam “Hưởng ứng những việc cần làm ngay”, Nghị quyết chỉ rõ “Tổ chức Công đoàn và giai cấp công nhân phải đóng vai trò nòng cốt và đi đầu trong cuộc vận động lớn của Đảng”. Khối liên minh công-nông- trí thức luôn được xem là nhân tố quyết định đến quá trình cải cách, phát triển đất nước xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn Việt Nam ngày càng vững mạnh. Liên đoàn Lao động tỉnh và các cấp công đoàn đã có sự cố gắng, nỗ lực cùng với các cấp chính quyền, cơ quan chuyên môn giải quyết các vấn đề về việc làm, tiền lương, thu nhập, đời sống của CNVCLĐ, vấn đề an sinh xã hội, đảm bảo thực hiện đúng và đầy đủ các chế độ, chính sách đối với người lao động, từng bước đáp ứng và nâng cao nhu cầu về đời sống vật chất và tinh thần của CNVCLĐ; coi đó là nền tảng, động lực để người lao động yên tâm, cống hiến, sáng tạo thực hiện thắng lợi các kế hoạch, mục tiêu mà cơ quan, đơn vị đề ra. 

Hàng năm nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước, của tổ chức công đoàn, Liên đoàn lao động tỉnh và các cấp công đoàn tổ chức các chương trình văn hóa văn nghệ, TDTT thu hút được đông đảo đoàn viên, CNVCLĐ tích cực hưởng ứng, tham gia, động viên tinh thần, tạo ra sân chơi giải trí bổ ích, lành mạnh cho CNVCLĐ. Qua đó đã kích thích sự hào hứng, phấn khởi, niềm lạc quan, yêu đời của đoàn viên, CNVCLĐ, từ đó góp phần nâng cao hiệu quả công tác, hoàn thành nhiệm vụ, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục của Công đoàn.
 
Xác định việc sân khấu hóa các hình thức tuyên truyền là một trong những điểm nhấn trong nội dung đổi mới mà Đề án đề ra. Trong những năm gần đây Liên đoàn Lao động tỉnh đã chỉ đạo các Ban chuyên môn, các cấp công đoàn trong việc vận động thành lập các Hội; Các câu lạc bộ, hoạt động tổ nhóm…Thường xuyên tổ chức các cuộc thi với nhiều nội dung và hình thức, thu hút đông đảo sự tham gia, hưởng ứng nhiệt tình của các cấp công đoàn, đoàn viên và CNVCLĐ.

3. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện pháp luật; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ.
Hàng năm Ban thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, giám đốc doanh nghiệp tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, Hội nghị người lao động. Quá trình tổ chức Hội nghị đã đi vào nề nếp, thể hiện sự quan tâm của chính quyền các cấp, các ngành, số lượng và chất lượng được nâng lên rõ rệt theo từng năm, đảm bảo về nội dung và tiến độ thời gian theo quy định; người lao động được phát huy quyền dân chủ trong việc tham gia xây dựng chương trình công tác, kế hoạch sản xuất kinh doanh ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách theo quy định của pháp luật góp phần bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động, xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp ổn định, bền vững; việc làm, đời sống của người lao động được cải thiện.

Bên cạnh đó Liên đoàn Lao động tỉnh và các cấp công đoàn thường xuyên tổ chức kiểm tra, khảo sát tình hình việc làm, đời sống, các chế độ, chính sách, pháp luật liên quan đến người lao động. Tham gia các đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh, huyện, thành phố tiến hành kiểm tra việc thực hiện pháp luật tại các doanh nghiệp, việc chấp hành điều lệ công đoàn. 
 Với mục đích thực hiện tốt công tác tuyên truyền, nhằm năng cao nhận thức, trách nhiệm của người sử dụng lao động và người lao động trong công tác an toàn vệ sinh lao động và PCCN tại nơi làm việc theo quy định của pháp luật và thực hiện Nghị quyết 5b/NQ-BCH ngày 08/7/2005 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa IX) về đẩy mạnh công tác bảo hộ lao động của tổ chức công đoàn trong tình hình mới. Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với Ban Chỉ đạo của tỉnh tổ chức thành công Tuần lễ Quốc gia An toàn vệ sinh lao động-PCCN lần thứ XV-năm 2013 tại huyện Đắk Hà, tổ chức thăm hỏi các công nhân lao động bị tai nạn lao động. Công đoàn các cấp đã phối hợp với người sử dụng lao động làm tốt công tác tuyên truyền, tổ chức các lớp huấn luyện, các hội thi, kiểm tra, khảo sát, xây dựng phóng sự phát sóng trên Đài PTTH tỉnh phổ biến về công tác sn toàn vệ sinh lao động và PCCN. Qua công tác tuyên truyền đã góp phần làm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người sử dụng lao động và người lao động trong công tác an toàn vệ sinh lao động và PCCN tại nơi làm việc, hạn chế thấp nhất rủi ro về tại nạn lao động xảy ra.
 Các doanh nghiệp đã có ý thức chấp hành tương đối đầy đủ các quy định của pháp luật, tạo môi trường lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp; việc làm, đời sống của người lao động được cải thiện đáng kể, nhận thức và sự hiểu biết về các chế độ, chính sách, pháp luật được nâng lên rõ rệt. Hầu hết lao động khi tham gia lao động tại các doanh nghiệp thực hiện ký kết hợp đồng lao động và tham gia đóng BHXH, BHYT, BHTN, được trang bị bảo hộ lao động và được hưởng các chế độ khác như: Thai sản, nghỉ phép, ốm đau...,tuy nhiên bên cạnh đó vẫn còn một số doanh nghiệp nợ đọng BHXH, BHYT, BHTN. 

Nhằm góp phần giúp cho người lao động có sự hiểu biết hơn về các chế độ, chính sách, pháp luật của Nhà nước, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đã chỉ đạo tặng cường hoạt động của Văn phòng Tư vấn pháp luật để tư vấn miễn phí cho đoàn viên, người lao động pháp luật về lao động, công đoàn, các chế độ, chính sách có liên quan trực tiếp đến người lao động. Riêng trong năm 2014 đã tư vấn miễn phí cho 45 CNVCLĐ  thông qua hình thức tư vấn trực tiếp, bằng điện thoại, qua hợp thư điện tử, thư của CNVCLĐ gửi về Bản tin Công đoàn. Qua đó đã giúp người lao động hiểu biết chặt chẽ, sâu sắc hơn về các chế độ, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước.
Nhằm từng bước đổi mới nâng cao chất lượng công tác, Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Nông nghiệp-PTNT tỉnh, Bộ chỉ huy Biên phòng tỉnh Việt Nam tổng kết chương trình phối hợp công tác hàng năm và đề ra một số nội dung công tác trọng tâm năm tiếp theo. Việc triển khai thực hiện các chương trình phối hợp đã cho thấy sự cần thiết, tính hiệu quả trong sự phối hợp giữa Liên đoàn Lao động tỉnh với các ngành chức năng khi phối hợp các chức năng để thực hiện các nhiệm vụ của tổ chức công đoàn về các vấn đề có liên quan đến công tác tuyên truyền, giáo dục, việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với người lao động.v.v..đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đề ra.
Công tác chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích của người lao động thường xuyên được quan tâm, ngoài việc kiểm tra, khảo sát tình hình việc làm, đời sống, các chế độ, chính sách, pháp luật liên quan đến người lao động. Liên đoàn Lao động tỉnh cũng đã phối hợp với các cấp công đoàn, hàng năm vận động đoàn viên, CNVCLĐ ở các cấp công đoàn với tinh thần tương thân tương ái ủng hộ các cá nhân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, góp phần động viên tinh thần, hỗ trợ cho có CNVCLĐ có cuộc sống ổn định hơn, an tâm tư tưởng góp phần hoàn thành nhiệm vụ được giao.
 
4. Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS, NĐ vững mạnh; nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức công đoàn và đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.
Công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS, NĐ vững mạnh đã được Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xác định là nhiệm vụ trọng tâm. Thực hiện kế hoạch số 54-KH/TU ngày 08/5/2009 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Kon Tum về xây dựng và phát triển đảng viên, tổ chức cơ sở Đảng, tổ chức chính trị- xã hội trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước. Trong những năm qua công đoàn các cấp tích cực tham mưu cho cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền đồng cấp xây dựng kế hoạch tuyên truyền, vận động phát triển đảng viên, thành lập tổ chức cơ sở đảng và tổ chức công đoàn trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước.

Từ khi có kế hoạch 54-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy đến cuối năm 2013 Liên đoàn Lao động tỉnh đã kết nạp 746 đoàn viên và thành lập 22 tổ chức CĐCS. Tuy nhiên việc triển khai chưa thật sự đồng bộ, chưa có sự vào cuộc của các cấp các ngành, nhất là trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước. Bên cạnh đó trong những năm qua, ảnh hưởng của suy thoái kinh tế đã tác động tiêu cực đến tình hình sản xuất chung của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Kon Tum, từ đó làm cho việc triển khai thực hiện kế hoạch thêm khó khăn và hiệu quả đạt được cũng còn những hạn chế nhất định, số doanh nghiệp và số lượng lao động thường xuyên biến động, gây khó khăn cho công tác tuyên truyền, vận động phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS.

Việc tổ chức đăng ký, chấm điểm, phân loại, kiểm tra, xét duyệt CĐCS vững mạnh hàng năm được triển khai thực hiện nghiêm túc, đúng quy định. Số lượng CĐCS vững mạnh và vững mạnh xuất sắc đều tăng; đây là kết quả của quá trình trong việc kiểm tra, giám sát, hướng dẫn công đoàn các cấp làm tốt công tác xây dựng CĐCS, NĐ vững mạnh; việc chấm điểm, bình xét, công nhận đảm bảo sát với từng loại hình hoạt động công đoàn, triển khai có nề nếp và chất lượng, nhiều nơi việc chấm điểm, bình xét CĐCS, NĐ vững mạnh được thông qua lấy ý kiến rộng rãi của đoàn viên….

Trong 03 năm qua, hoạt động của tổ chức Công đoàn từ tỉnh đến cơ sở từng bước đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, đã đạt một số kết quả tích cực. Công đoàn các cấp đã tổ chức được nhiều phong trào thi đua trong công tác và lao động như: “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, phong trào “Xanh-sạch-đẹp, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động” với mục tiêu năng suất, chất  lượng, hiệu quả; phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, phong trào “Phụ nữ giúp nhau làm kinh tế gia đình”
 trong nữ CNVCLĐ…Đội ngũ cán bộ Công đoàn từ tỉnh đến cơ sở luôn được kiện toàn và thường xuyên được tập huấn, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ, kỹ năng hoạt động nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó, công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ công đoàn các cấp luôn được quan tâm. Thường xuyên theo dõi  quan tâm, bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho các cấp ủy Đảng xem xét kết, kết nạp.
Hệ thống tổ chức công đoàn các cấp được kiện toàn, củng cố nhất là tại cơ quan Liên đoàn Lao động tỉnh để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao; đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp, nhất là cán bộ công đoàn chuyên trách đã được chuẩn hóa về trình độ chuyên môn nghiệp, được đào tạo, bồi dưỡng để đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ được giao.
 Đến nay đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp đã trở thành lực lượng nòng cốt trong CNVCLĐ có bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định mục tiêu của giai cấp công nhân và nhiệm vụ của tổ chức công đoàn; năng lực trình độ chuyên môn ngày càng được nâng lên dần đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của công tác lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trong toàn tỉnh. 

IV. Đánh giá chung.
1. Kết quả đạt được.

-Ban Thường vụ Liên đoàn lao động tỉnh đã chỉ đạo các cấp công đoàn triển khai kịp thời công tác tuyên truyền các chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước. Tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp đến toản thể CNVCLĐ trên địa bàn tỉnh.
-Các phong trào thi đua được triển khai phát động sâu rộng và đã được các cấp công đoàn, CNVCLĐ nhiệt tình hưởng ứng tham gia. Qua đó các hoạt động Công đoàn đã thêm phần sôi nổi hơn, vai trò vị trí của công đoàn được nâng lên. Nhận thức của CNVCLĐ được nâng lên, hiểu rõ hơn về vai trò và tầm quan trọng của tổ chức công đoàn.
-Công tác thi đua khen thưởng đã đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ, góp phần động viên các cá nhân và tập thể phát huy hơn nữa năng lực và sự sáng tạo trong công tác, lao động, sản xuất kinh doanh.

-Công tác chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho CNVCLĐ đã đạt được nhiều kết quả quan trọng; việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở đã đi vào nề nếp góp phần xây dựng quan hệ hài hoàn, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.

-Công tác phát triển đoàn viên và thành lập CĐCS trong các thành phần kinh tế đã bám sát theo kế hoạch đề ra. Việc đánh giá, chấm điểm, phân loại CĐCS được thực hiện nghiêm túc đã đánh giá đúng thực chất hoạt động của các loại hình CĐCS, tỷ lệ CĐCS vững mạnh và vững mạnh xuất sắc ngày càng tăng, tỷ lệ CĐCS đạt trung bình và yếu kém giảm đi rõ rệt.
-Hoạt động công đoàn đã thực hiện theo phương châm hướng về cơ sở; các hoạt động phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục, thể thao trong CNVCLĐ phát triển mạnh, nhất là ở cấp cơ sở làm phong phú thêm đời sống văn hóa, tinh thần cho CNVCLĐ.

2. Một số tồn tại, hạn chế.

-Công tác tuyên truyền, giáo dục tuy có đổi mới về nội dung và hình thức nhưng chất lượng, hiệu quả chưa thực sự được nâng cao. Việc tuyên truyền, giáo dục chưa gắn kết với các hoạt động, phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao. Chưa xây dựng được chương trình, kế hoạch tuyên truyền, giáo dục theo từng năm và xác định chủ đề tuyên truyền, giáo dục theo từng quý trong năm.
-Việc tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hoạt động cho đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp còn hạn chế về phương pháp, nặng về lý thuyết, thiếu kỹ năng thực hành. Trình độ năng lực của cán bộ công đoàn  cơ sở, nhất là CĐCS trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước còn yếu so với yêu cầu nhiệm vụ đề ra.
-Phong trào thi đua ở môt số đơn vị còn mang tính hình thức, chưa có nhiều sáng kiến, kinh nghiệm, đề tài lao động lao động có giá trị áp dụng có hiệu quả vào thực tiễn công tác ở các cơ quan, đơn vị và hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.
-Phong trào thi đua xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa ở một số đơn vị chưa được chú trọng nên hiệu quả chưa cao, thiếu tính bền vững.
-Nội dung và phương thức hoạt động của một số công đoàn cơ sở chưa theo kịp sự phát triển của người lao động. Việc thành lập và hoạt động công đoàn trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước còn gặp nhiều khó khăn.
3. Nguyên nhân tồn tại, hạn chế.
a- Nguyên nhân chủ quan.

-Một bộ phận cán bộ công đoàn chưa phát huy được vai trò, trách nhiệm, chưa nhiệt tình trong công tác, thiếu kinh nghiệm trong hoạt động; chưa nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên, CNVCLĐ; chưa thật sự am hiểu về luật lao động, luật công đoàn nên chưa có bản lĩnh trong việc đại diện đấu tranh vì lợi ích hợp pháp, chính đáng cho CNVCLĐ.

-Công tác tham mưu với cấp ủy đảng, phối hợp với chính quyền đồng cấp ở một số CĐCS chưa được thường xuyên, sâu sát nên việc phối hợp chưa đạt hiệu quả và còn mang tính hình thức.
-Việc đánh giá phân loại CĐCS, NĐ vững mạnh ở một số đơn vị còn nặng về thành tích; chưa xây dựng chương trình, kế hoạch công tác công đoàn, chưa coi trọng công tác tổng kết thực tiễn.

-Công tác bình xét thi đua ở một số đơn vị còn nể nang, hình thức, chưa coi trọng khen thưởng công nhân lao động trực tiếp có thành tích trong công tác và hoạt động công đoàn.

b- Nguyên nhân khách quan.

-Những khó khăn của tình hình kinh tế-xã hội trong thời gian quan đã phần nào ảnh hưởng đến hoạt động của các cấp công đoàn nói chung, hoạt động của CĐCS, nhất là CĐCS trong các doanh nghiệp nói riêng.
-Nguồn kinh phí giành cho hoạt động của các cấp công đoàn còn hạn chế. Một số đơn vị còn không đủ chi phụ cấp kiêm nhiệm cho cán bộ BCH và tổ chức các hoạt động phong trào tại cơ quan đơn vị.
-Biên chế cán bộ công đoàn còn hạn chế, trong khi đó tổ chức công đoàn phải thực hiện rất công việc theo chức năng, nhiệm vụ đồng thời với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.
PHẦN THỨ HAI

Một số nhiệm vụ trọng tâm để tiếp tục thực hiện Đề án trong thời gian tới
 1. Tăng cường đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục.

-Tiếp tục tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên, CNVCLĐ thực hiện các cuộc vận động lớn của Đảng; Nhà nước; tham gia xây dựng, hoạch định các chính sách, pháp luật nhà nước có liên quan trực tiếp đến CNVCLĐ và tổ chức công đoàn; kiên định, trung thành với chủ nghĩa Mác Lê ninh, tư tưởng Hồ Chí Minh; Bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động; thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua. Đổi mới, đa dạng hoá phương pháp, hình thức, phổ biến, quán triệt kịp thời, đầy đủ những chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và các quy định của địa phương tới cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
-Tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, chỉ đạo Công đoàn các cấp từ tỉnh đến cơ sở xây dựng kế hoạch và triển khai đầy đủ các chuyên đề tới 100% cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; tổ chức phát động các phong trào thi đua học tập và làm theo tấm gương của Bác theo từng chuyên đề; tổ chức cho cán bộ, đảng viên xây dựng bản đăng ký làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo từng tiêu chí cụ thể. Gắn việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với công tác xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa, xây dựng người cán bộ công chức trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu.
 -Tổ chức các cuộc vận động công nhân, viên chức lao động tham gia các hoạt động xã hội, phát động các phong trào thi đua góp phần phát triển kinh tế xã hội của địa phương như: ủng hộ xây dựng quỹ “Vì người nghèo”, ủng hộ đồng bào bị lũ lụt thiên tai; đóng góp quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”; Quỹ mái ấm công đoàn; Quỹ vì người nghèo, các chương trình vì biển đảo quê hương...
-Tiếp tục duy trì và phát huy hơn nữa các phong trào VHVN-TDTT nhằm nâng cao đời sống tinh thần, rèn luyện thể chất trong cán bộ đoàn viên, CNVCLĐ. Tổ chức thêm nhiều nội dung tuyên truyền với hình thức sân khấu hóa để lồng ghép nội dung tuyên truyền thay cho các hoạt động văn nghệ thường niên.
-Tập trung trung lãnh chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, với nhiệm vụ trọng tâm là công đoàn phối hợp tốt với chính quyền, chủ doanh nghiệp tổ chức định kỳ hàng năm Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động, xây dựng, ký kết và thực hiện Thỏa ước lao động tập thể; thực hiện tốt công tác giám sát, phản biện xã hội của công đoàn theo Quyết định 217, 208 của Bộ Chấp hành TW Khóa XI.
-Tổ chức và hướng dẫn công nhân, viên chức lao động tham gia xây dựng các chế độ chính sách có liên quan đến quyền và lợi ích của người lao động; tập hợp ý kiến và đại diện cho người lao động kiến nghị với Đảng, Nhà nước để đổi mới chính sách, tạo việc làm, các chính sách xã hội; hướng dẫn công nhân lao động giao kết hợp đồng lao động và đại diện cho công nhân lao động ký thoả ước lao động tập thể.
-Công đoàn phối hợp tốt với các cấp chính quyền, người sử dụng lao động tiếp tục chăm lo giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập cho người lao động. Thực hiện tốt chức năng tham gia quản lý và bảo vệ quyền, lợi ích, hợp pháp chính đáng của công nhân, viên chức lao động; phát huy vai trò đại điện cho người lao động, làm cho người lao động hiểu và gắn bó hơn với tổ chức công đoàn, góp phần ổn định tình hình trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
-Tiếp tục thực tốt công tác thi đua khen thưởng theo đúng quy định của Luật Thi đua khen thưởng sửa đổi năm 2014; khen thưởng kị thời các tập thể, cá nhân điển hình xuất sắc trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn, chú trọng nhân rộng điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua. Phải coi thi đua là phong trào cách mạng quần chúng, vì vậy cần coi trọng công tác tuyên truyền, giáo dục vận động quần chúng tự nguyện, tự giác  thực hiện phong trào thi đua. Thi đua phải gắn chặt và thúc đẩy việc thực hiện nhiệm vụ của ngành, của đơn vị, coi trọng chất lượng và hiệu quả.

-Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết các chế độ chính sách liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, từng bước nâng cao đời sống, thu nhập và điều kiện làm việc tốt nhất cho người lao động.

-Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện kế hoạch số 54-KH/TU, ngày 8/5/2009 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, tăng cường công tác điều tra, khảo sát để nắm chắc số lượng và diễn biến tình hình CNLĐ và các doanh, đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền phổ biến Luật lao động, Luật công đoàn  đến CNLĐ và chủ các doanh nghiệp, đặc biệt cần chú trọng đến đội ngũ CNLĐ ở khu vực kinh tế ngoài Nhà nước, trên cơ sở đó tuyên truyền vận động CNLĐ gia nhập tổ chức công đoàn. Gắn công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở với việc nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của CĐCS, đảm bảo tính bền vững.
-Động viên đoàn viên thường xuyên học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng được yêu cầu đòi hỏi trong công tác, đặc biệt là không ngừng ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động của tổ chức công đoàn. Tổ chức công đoàn kết hợp chặt chẽ với chính quyền có kế hoạch tổ chức tốt việc đào tạo, nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ và kiến thức pháp luật cho đoàn viên công đoàn. Trên cơ sở định hướng phát triển, vừa tạo môi trường công tác, học tập giúp cho cán bộ, đoàn viên hoàn thành tốt nhiệm được giao, đồng thời là cơ sở để giáo dục, rèn luyện, thử thách tạo nguồn phát triển đảng viên.
-Nâng cao chất lượng công tác chấm điểm đánh giá phân loại CĐCS, NĐ vững mạnh hàng năm, đảm bảo đúng và sát với thực tiễn và chất lượng hoạt động của từng loại hình CĐCS.
-Gắn hoạt động của các cấp công đoàn với việc thực hiện có hiệu quả các Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Kon Tum , nhiệm kỳ 2013-2018./.
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	                Đinh Thị Ngọc Thu


� / Năm 2011 số CNVCLĐ được học tập, quán triệt cụ thể: Học tập Nghị quyết của Đảng, CĐ: 75.000 lượt người; Giáo dục chính trị tư tưởng: 56.200 lượt người; Phổ biến Nghị quyết 20: 15.200 lượt người.; …


     Năm 2013 tổ có Có 479 đơn vị  tổ chức 81.845 lượt đoàn viên, CNVCLĐ học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 6, 7 (khóa XI), các kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; Nghị quyết 20/NQ-TW; Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh, Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam.





� / Qua 03 năm từ 2011-2013 tòan tỉnh có 80.119 lượt đoàn viên, CNVCLĐ tham gia htập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh (Trong đó năm 52013 có 5.755 người thực hiện nêu gương; 145 người được biểu dương, khen thưởng và 69 mô hình hay trong việc thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh). Cụ thể như Công đoàn viên chức tỉnh phối hợp với Công ty điện lực Kon Tum tổ chức phát động Chương trình tiết kiệm điện trong công sở, đã có 10 CĐCS đạt chỉ tiêu tiết kiệm với tổng lượng điện năng là 15.880KWh tính ra thành tiền tương ứng 25.249.200 đồng /3 tháng triển khai. 





� /  Năm 2013 Có 62 phóng sự truyền hình về hoạt động công đoàn; 02 cụm Pa nô; phát hành 4 số Bản tin Công đoàn tỉnh với 3.900 cuốn; có 262 bài viết, 65 tin và 1.200 hình ảnh các loại viết trên báo chí và bản tin công đoàn; 4.037 hoạt động tuyên truyền khác; đặt mua 19.032 tờ Báo lao động cấp miễn phí cho 61 CĐCS xã trên địa bàn tỉnh, mua 1.200 cuốn Tạp chí Lao động và Công đoàn cấp miễn phí cho các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành, các ban Liên đoàn Lao động tỉnh nghiên cứu tham khảo, tổng số tiền mua báo và tạp chí là 114 triệu đồng.  





� / Năm 2013 Công đoàn các cấp đã trích tổng số tiền là 149,6 triệu đồng thăm hỏi, tặng quà dịp tết nguyên đán Quý Tỵ 2013. Trong đó, Liên đoàn Lao động tỉnh trao tặng 219 suất quà cho CNVCLĐ nghèo và 54 suất quà cho nữ CNLĐ bị bệnh hiểm nghèo và các cháu là con CNLĐ nghèo vượt khó học giỏi tổng số tiền là 119,7 triệu đồng ( Riêng 02 năm 2011 – 2012 LĐLĐ tỉh đã huy động cho 331 lượt nữ CNVCLĐ vay Tổng số tiền 953 triệu đồng từ vốn vay vì Nữ CNVCLĐ nghèo); ủng hộ đồng bào miền Trung bị bão lụt  450 triệu đồng; trao tặng 2.150 cuốn vở cho học sinh trị giá trên 15 triệu đồng nhân dịp khai giảng năm học 2013-2014 do Qũy xã hội từ thiện Tấm Lòng Vàng tài trợ.





�/ Năm 2013 Có 578 đơn vị tổ chức 346 hội thi, hội thao, hội diễn thu hút 19.660 lượt đoàn viên, CNVCLĐ tham gia: Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức Hội thao CBCC cơ quan Liên đoàn Lao động 5 tỉnh Tây Nguyên và Quảng Nam lần thứ XI năm 2013 có 06 đơn vị với 90 vận động viên tham gia; Nhà VHLĐ tỉnh phối hợp với UBND xã Đắk Na, huyện Tu Mơ Rông tổ chức ngày hội văn hóa các dân tộc tại xã Đắk Na lần thứ VI/2013 thu hút 328 VĐV tham gia tranh tài ở 05 bộ môn (bóng chuyền, kéo co, bắn nỏ, đẩy gậy, chạy vượt đồi núi); 153 CĐCS tổ chức hoạt động giao lưu TDTT thu hút 3.634 đoàn viên; 03 đơn vị công đoàn tổ chức đêm diễn văn nghệ thu hút 420 đoàn viên; Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức Hội thi Liên hoan tiếng hát CNVCLĐ lần thứ I/2013, có 17 đoàn, 250 diễn viên tham gia với 72 tiết mục nghệ thuật; có 02 công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức hội thi với 32 đội, 75 tiết mục, trên 130 diễn viên tham gia.





� / LĐLĐ tỉnh phối hợp với Sở Lao động TB&XH tỉnh tổ chức Hội thi “Tìm hiểu chính sách pháp luật về bình đẳng giới trong CNVCLĐ”, có 02 CĐ cấp trên cơ sở tổ chức hội thi, tại hội thi do Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức thu hút 13 đội với 65 thí sinh, hơn 50 cán bộ, đoàn viên diễn các vai phụ trong các phần thi chào hỏi và tiểu phẩm, tổng kinh phí cho hội thi khoảng 200 triệu đồng. Cũng trong năm 2013, Công đoàn ngành NN-PTNT đã phối hợp với CĐ Chi cục Kiểm lâm tỉnh thành lập 01 Câu lạc bộ văn nghệ, 01 Câu lạc bộ Thể thao tạo sân chơi thường xuyên và bổ ích cho CNVCLĐ.





�/  Năm 2013 Có 746/765 cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp tổ chức Hội nghị CBCC đúng thời gian đạt tỷ lệ 97, 52% (Trong đó năm 2011 tỷ lệ là 88.25%; năm 2012 tỷ lệ là 89.5%); 21/21 doanh nghiệp nhà nước tổ chức Đại hội CNVC, đạt tỷ lệ 100% (Năm 2011 và 2012 tỷ lệ là 81%); 41/95 doanh nghiệp ngoài nhà nước có tổ chức công đoàn tổ chức hội nghị người lao động, đạt tỷ lệ 43, 16% (Năm 2011 tỷ lệ là 65.5%, năm 2012 tỷ lệ là 55.57%).





�/  Năm 2013 các cấp công đoàn kiểm tra việc chấp hành điều lệ công đoàn là  475 cuộc, trong đó kiểm tra đồng cấp 245 cuộc, kiểm tra cấp dưới 230 cuộc; phát hiện sai phạm về tài chính đã thu hồi 109,7 triệu đồng nộp ngân sách công đoàn. Tiếp nhận 31 đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của CNLĐ và liên quan đến những vấn đề khác (Năm 2011 tổng số cuộc kiểm tra của các cấp công đoàn là 355, trong đó kiểm tra đồng cấp: 223 cuộc, kiểm tra cấp dưới: 132; Năm 2012 tổng số cuộc kiểm tra của các cấp công đoàn là 467, trong đó kiểm tra đồng cấp: 232 cuộc, kiểm tra cấp dưới: 235); LĐLĐ tỉnh cử cán bộ tham gia cùng đoàn kiểm tra liên ngành do Sở LĐTB-XH tỉnh tổ chức kiểm tra 40 doanh nghiệp.  





�/ Tháng “ATVSLĐ-PCCN” năm 2013: LĐLĐ tỉnh trích ngân sách công đoàn 1.500.000đ trao cho 03 CNLĐ bị tai nạn lao động nặng (trị giá 500.000đ/01 suất); công đoàn các cấp mở được 32 lớp tập huấn, 13 cuộc thi về ATVSLĐ-PCCN với 1.582 lao động tham gia; tọa đàm, phỏng vấn 12 cuộc, làm phóng sự và đưa tin trên truyền hình 07 lần; tham gia thanh tra, kiểm tra liên ngành 18 cuộc ở 43 doanh nghiệp; 176 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức khám sức khỏe cho 1.387 người lao động; thăm và tặng quà cho 19 CNLĐ bị tai nạn; tổng chi phí cho Tuần lễ Quốc gia về ATVSLĐ và PCCN là 135.600.000 đồng.


�/  Năm 2013 Công đoàn các cấp tổ chức khảo sát, kiểm tra hơn 90 doanh nghiệp về thực hiện chế độ, chính sách đối với người lao động, kết quả: CNLĐ trong các doanh nghiệp nhà nước có việc làm tương đối ổn định, việc tham gia đóng BHXH, BHYT, BHTN, công tác BHLĐ và ký kết HĐLĐ, TƯLĐTT tương đối đầy đủ và thực hiện có chất lượng; CNLĐ được thi nâng tay nghề, bậc thợ, nâng lương đúng thời hạn; mức lương bình quân của CNLĐ đạt khoảng 4 triệu/người/tháng. Người lao động tham gia ký HĐLĐ đạt 74%, được đóng BHXH, BHYT, BHTN khoảng 62,5%, tiền lương bình quân 3,6 triệu/người/tháng; LĐLĐ tỉnh cử cán bộ tham gia cùng đoàn kiểm tra liên ngành do Sở LĐTB-XH tỉnh tổ chức kiểm tra 40 doanh nghiệp.  





� /  Năm 2013 Liên đoàn Lao động tỉnh trao tặng 219 suất quà cho CNVCLĐ nghèo và 54 suất quà cho nữ CNLĐ bị bệnh hiểm nghèo và các cháu là con CNLĐ nghèo vượt khó học giỏi tổng số tiền là 119,7 triệu đồng; vận động đoàn viên, CNVCLĐ ủng hộ đồng bào Miền Trung bị thiệt hại qua cơn bão số 10, 11 với số tiền 476 triệu đồng; Phối hợp với cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, Mặt trận và các đoàn thể xã hội khác trong tỉnh vận động CNVCLĐ và nhân dân ủng hộ Quỹ vì người nghèo được 9,907 triệu đồng, ủng hộ quỹ vì phụ nữ và trẻ em nghèo 99,499 triệu đồng; vận động đoàn viên, CNVCLĐ ủng hộ "Quỹ mái ấm tình thương" 44,064 triệu đồng, ủng hộ đồng bào miền Trung bị bão lụt  450 triệu đồng; trao tặng 2.150 cuốn vở cho học sinh trị giá trên 15 triệu đồng nhân dịp khai giảng năm học 2013-2014 do Qũy xã hội từ thiện Tấm Lòng Vàng tài trợ.


         Tiếp tục thực hiện chủ trương của Tổng Liên đoàn, Liên đoàn Lao động tỉnh đã giải ngân cho 03 dự án vay vốn từ nguồn vốn 120 giải quyết việc làm số tiền 294 triệu đồng để tạo việc làm cho 40 lao động; giải quyết cho 101 nữ CNLĐ vay số tiền 505 triệu đồng từ nguồn quỹ trợ vốn vì nữ CNLĐ nghèo. Công tác quản lý các nguồn vốn được chặt chẽ, không để thất thoát, giải quyết đúng đối tượng có nhu cầu sử dụng vốn, góp phần tăng thu nhập, thoát nghèo, ổn định cuộc sống của người lao động trên địa bàn tỉnh.  





� / Cuối năm 2010: Tổng số CNVCLĐ là 40.974 người (Nữ: 17.983; Đảng viên: 8.723; DTTS: 4.503; Tôn giáo: 1.967) Tổng số ĐVCĐ là 30.085 người ((Nữ: 14.595; Đảng viên: 8.425; DTTS: 4.166; Tôn giáo: 1.533). Tổng số CĐCS khu vực ngoài nhà nước: 92 đơn vị với 3.202 ĐVCĐ





� / Năm 2011 tổng số CĐCS VM là 875 (Trong đó VMXS: 439; VM: 296; Khá: 97; Trung bình: 33; Yếu: 10)


      Năm 2013 có 942/955 CĐCS, NĐ đủ điều kiện để xét, Kết quả có 469 CĐCS, NĐ đạt vững mạnh xuất sắc; Vững mạnh là 320 CĐCS, NĐ; Khá là 115 CĐCS, NĐ; Trung bình là 15 CĐCS, NĐ; Yếu là 23 CĐCS, NĐ.  





�/ Phong trào „“ Giỏi việc nước, đảm việc nhà“ đã dược chị em nhiệt tình hưởng ứng, cụ thể: năm 2010 số nứ CNVCLĐ đạt „“Hai giỏi“ là 2.527 người. Thì đến năm 2013  con số đã tăng lên là: có 5.573 nữ CNVCLĐ được công nhân “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”. Ngoài ra Năm 2013 có 1.012 lượt tập thể, 31.395 cá nhân đăng ký các phong trào thi đua (trong đó CĐ ngành GD-ĐT cấp tỉnh và huyện có 387 tập thể và 10.150 cá nhân đăng ký phong trào thi đua năm 2013-2014, có 819 lao động nữ đăng ký danh hiệu phụ nữ xuất sắc, 1.817 lao động nữ đăng ký phụ nữ tiên tiến phong trào Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc); ngành Y tế tỉnh có 65 đề tài đăng ký với 08 công trình xây dựng chất lượng cao đặng ký thi đua chào mừng Đại hội IX Công đoàn tỉnh. 





� / Năm 2011 số lớp tập huấn nghiệp vụ  công đoàn của LĐL:Đ tỉnh và các cấp CĐ là 50 lớp, số cán bộ công đoàn cấp cơ sở và cấp trên cơ sở 1.410 người,  năm 2013 số cán bộ được tập huấn là 1.735 người tăng hơn năm 2010 là 325 người. Tăng cường công tác đào tạo, nâng cao hơn nữa trình độ chuyên môn cho cán bộ công đoàn chuyên trách, năm 2013 LĐLĐ tỉnh có 34 cán bộ được đào tạo lý luận về nghiệp vụ Công đoàn, cử 05 người CBCĐ chuyên trách tham gia học LLCT (01 trung cấp, 04 cao cấp); bồi dưỡng chuyên viên chính 08 người; bồi dưỡng kiến thức quốc phòng ĐT3 là 02 người, DQTV 02 người; bồi dưỡng tiếng DTTS là 10 người; bồi dưỡng kỹ năng công sở do Sở Nội vụ tổ chức 11 người, 04 người dự khóa đào tạo giảng viên kiêm chức và 19 lượt CBCĐ dự các lớp tập huấn do Tổng Liên đoàn tổ chức; 03 đồng chí dự bồi dưỡng về công tác Đảng.
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