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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ từ đầu nhiệm kỳ đến nay

(phục vụ công tác lấy phiếu tín nhiệm, nhiệm kỳ 2010-2015)
                                                         --------------

· Họ và tên: Rơ Chăm Long

Chức vụ, đơn vị công tác hiện nay:  Phó Bí thư Đảng đoàn, Phó Chủ tịch Thường trực LĐLĐ tỉnh Kon Tum.
Thực hiện Hướng dẫn số 07-HD/TU, ngày 08/12/2014 của Tỉnh ủy Kon Tum về việc lấy phiếu tín nhiệm theo Quy định 262-QĐ/TW ngày 08-10-2014 của Bộ Chính trị khóa XI. Nay tôi làm báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của mình từ đầu nhiệm kỳ đến nay (phục vụ công tác lấy phiếu tín nhiệm, nhiệm kỳ 2010-2015) như sau: 

I.Ưu điểm.

1. Về phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống:

Tư tưởng lập trường vững vàng, trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, tin tưởng vào sự lãnh đạo, đường lối đổi mới của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

 Thường xuyên tự học, tự nghiên cứu, không ngừng trau dồi kiến thức. Đó là những điều kiện, là những động lực để bản thân tôi tiếp tục tự rèn luyện, từng bước trang bị cho mình những kiến thức, đáp ứng yêu cầu tình hình mới.

 Chỉ đạo tổ chức đoàn thể, CBCC, viên chức, người lao động trong hệ thống Công đoàn chủ động phối hợp làm tốt công tác tuyên truyền, cũng như việc tham gia vận động gia đình, người thân và quần chúng nhân dân thực hiện tốt đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tại cơ quan và khu dân cư đang sinh sống.

Xác định đúng vai trò trách nhiệm công tác được giao, tập trung nghiên cứu hoạt động công đoàn và phong trào CNVCLĐ, đã có một số đề xuất kiến nghị với tập thể cấp ủy, Đảng đoàn, Ban Thường vụ lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động tốt trên lĩnh vực tư tưởng, tổ chức thực hiện đúng chủ trương chính sách của Đảng, giữ gìn sự thống nhất ý chí, hành động và xây dựng mối đoàn kết dân chủ thống nhất trong Đảng đoàn, Thường trực, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, thống nhất về tư tưởng chính trị để lãnh đạo, chỉ đạo.

         Thường xuyên tự rèn luyện, xây dựng tác phong lối sống có nề nếp trong cơ quan, gia đình và làm tốt công tác tuyên truyền chính trị tư tưởng, cũng như việc tham gia vận động gia đình, người thân và nhân dân thực hiện tốt đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tại cơ quan và khu dân cư đang sinh sống, có lối sông trung thực. Trong sinh hoạt và quan hệ với đồng chí, đồng nghiệp, với chức trách và cương vị công tác bản thân luôn nêu gương và vận động giáo dục quần chúng, đảng viên rèn luyện về phẩm chất đạo đức lối sống, có tư tưởng chính trị lập trường vững vàng; chấp hành nghiêm túc quy định những điều đảng viên không được làm.

Hưởng ứng thực hiện cuộc vận động “học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” bản thân đã chủ động đăng ký xây dựng phương hướng phấn đấu rèn luyện tập trung vào các nội dung nâng cao ®¹o ®øc c¸ch m¹ng, quyết sách chủ nghĩa cá nhân, nêu gương tốt, thi đua thực hiện tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu, luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm hết lòng phụng sự tổ quốc, phục vụ nhân dân mà trước hết là vì đời sống, việc làm quyền lợi chính đáng cho người lao động, xây dựng tổ chức Công đoàn tỉnh vững mạnh. Kết quả học tập và làm theo đã giúp tôi có bản lĩnh chính trị vững vàng, đạo đức trong sáng, không có tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, có ý thức trách nhiệm bảo vệ cái đúng, kiên quyết đấu tranh những việc làm sai trái, cố gắng làm tròn bổn phận, chức trách nhiệm vụ được giao; không biểu hiện dao động, mơ hồ, mất phương hướng, nói và làm đúng Cương lĩnh chính trị, Điều lệ, nghị quyết, quy định của Đảng…

 Bản thân xác định sống và làm việc theo hiến pháp và pháp luật; luôn gần gũi với mọi người; luôn lắng nghe những ý kiến tham gia góp ý của cán bộ, đảng viên để hoàn thiện mình. B¶n th©n còng như​ gia ®×nh gư¬ng mÉu chÊp hµnh tèt c¸c quy ®Þnh cña ®Þa phư¬ng. Do ®ã t¹o ®ưîc sù g¾n bã ®oµn kÕt trong tập thể lãnh đạo và cơ quan.
         Cương quyết đấu tranh phê và tự phê bình trước mọi biểu hiện tiêu cực, sai trái, lệch lạc trên tinh thần tham gia góp ý xây dựng là chính để bản thân và đồng chí của mình ngày càng hoàn thiện. Luôn có phương hướng cụ thể phÊn ®Êu rÌn luyÖn bản thân tập trung vào các nội dung n©ng cao ®¹o ®øc c¸ch m¹ng, quÐt s¹ch chñ nghÜa c¸ nh©n, thi đua thùc hµnh tiÕt kiÖm, chèng tham nhũng, l·ng phÝ, quan liªu, n©ng cao tr¸ch nhiÖm trong công tác; g​ương mÉu trong viÖc lµm lêi nãi góp phần x©y dùng §¶ng trong s¹ch, v÷ng m¹nh.


Luôn giữ vững phẩm chất đạo đức cách mạng, không sa vào chủ nghĩa cá nhân, lối sống ích kỷ, thực dụng, vụ lợi, không để người thân, cán bộ cấp dưới lợi dụng chức quyền của mình chạy chức, chạy chỗ, chạy tội, chạy tuổi, chạy bằng cấp, chạy tín nhiệm, lợi ích nhóm, cuch bộ địa phương… không có biểu hiện đố kỵ, kèm cựa địa vị, cục bộ, bè phái, gây mất đoàn kết trong cơ quan; không quan liêu, không vô cảm trước khó khăn, nỗi khổ của dân, không bất chấp đạo lý, dư luận, không kiêu ngạo, tự phụ, gia trưởng, độc đoán, tùy tiện, vô tổ chức, không tham nhũng, lãng phí, sống xa hoa, hưởng lạc…Trong quá trình công tác, học tập luôn khắc phục những hạn chế, khuyết điểm đã được chỉ ra sau kiểm điểm theo tinh thần Nghị quyết TW4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, bản thân tự giác nghiêm túc đề ra những biện pháp khắc phục những tồn tại, đặc biệt là trong lĩnh vực quản lý điểu hành cũng như tác nghiệp để phấn đấu ngày càng hòan thiện hơn.

2. Năng lực thực tiễn:

Trên cương vị công tác được giao, bản thân tôi luôn cố gắng hoàn thành tốt nhiệm vụ, bản thân đã chủ động xây dựng chương trình kế hoạch lãnh đạo cơ quan tổ chức quán triệt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, xác định việc nâng cao ý thức giác ngộ giai cấp, trình độ chính trị, tinh thần dân tộc cho công nhân là nhiệm vụ chiến lược, có tính lâu dài và liên tục, đóng vai trò quyết định đến hiệu quả công tác, lao động, sản xuất. Trong những năm qua bản thân đã thường xuyên chỉ đạo các cấp công đoàn tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức giác ngộ giai cấp cho công nhân, lao động. Tuyên truyền các văn bản pháp luật có liên quan đến hoạt động công đoàn, chế độ chính sách của CNVCLĐ. Tuyên truyền các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, nhất là Chỉ thị, Nghị quyết có liên quan đến công nhân, công đoàn; tuyên truyền về vai trò vị trí, chức năng của tổ chức công đoàn Việt Nam, các Nghị quyết công đoàn các cấp. Năm 2011 cùng với tập thể BTV số CNVCLĐ được học tập, quán triệt Nghị quyết của Đảng, công đoàn 75.000 lượt người; giáo dục chính trị tư tưởng cho 56.200 lượt người; phổ biến Nghị quyết 20 cho 15.200 lượt người. Tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” đến 100% cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ và Quy định những điều đảng viên không được làm đạt kết quả.

 Trong quá trình quản lý, điều hành công việc tôi đều phát huy hết tinh thần dân chủ trong cơ quan, đặc biệt là trong nội bộ Đảng đoàn, Thường trực, Ban Thường vụ lãnh đạo chỉ đạo hoạt động công đoàn các cấp đạt kết quả được tập thể đơn vị đồng tình ủng hộ cao. Mọi hoạt động của cơ quan được công khai minh bạch để CBCC biết và giám sát như: công khai minh bạch trong mua sắm và đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý sử dụng ngân sách; quán triệt ý thức trách nhiệm cho CBCC trong thực hiện chức trách, công vụ của mình, mọi hành vi vi phạm, gây phiền hà, sách nhiễu hay lợi dụng chức trách với mục đích tư lợi sẽ bị xử lý. Tham mưu Đảng đoàn chỉ đạo xây dựng, ban hành một số văn bản thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn việc sử dụng tài sản, kinh phí hoạt động nhằm tránh thực hiện một cách tùy tiện hoặc làm trái, gây thất thoát tài sản. 

Hàng năm bản thân cùng tập thể Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đã thường xuyên chỉ đạo công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, giám đốc doanh nghiệp tổ chức Hội nghị CBCC, Hội nghị người lao động. Quá trình tổ chức Hội nghị đã đi vào nề nếp, thể hiện sự quan tâm của chính quyền các cấp, các ngành, số lượng và chất lượng được nâng lên rõ rệt theo từng năm, đảm bảo về nội dung và tiến độ thời gian theo quy định; người lao động được phát huy quyền dân chủ trong việc tham gia xây dựng chương trình công tác, kế hoạch sản xuất kinh doanh ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách theo quy định của pháp luật góp phần bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động, xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp ổn định, bền vững; việc làm, đời sống của người lao động được cải thiện. Kết quả năm 2013 có 746/765 cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp tổ chức Hội nghị CBCC đúng thời gian đạt tỷ lệ 97, 52% (trong đó năm 2011 đạt tỷ lệ 88, 25%; năm 2012 tỷ lệ là 89,5%); 21/21 doanh nghiệp nhà nước tổ chức Đại hội CNVC, đạt tỷ lệ 100% (năm 2010, 2011 và 2012 tỷ lệ là 81%); 41/95 doanh nghiệp ngoài nhà nước có tổ chức công đoàn tổ chức Hội nghị người lao động, đạt tỷ lệ 43,16% (năm 2010, 2011 đạt tỷ lệ 65,5%, năm 2012 tỷ lệ là 55,57%).

Công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS, NĐ vững mạnh bản thân và ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh xác định là nhiệm vụ trọng tâm. Thực hiện Kế hoạch số 54-KH/TU ngày 8/5/2009 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Kon Tum về xây dựng và phát triển Đảng viên, tổ chức cơ sở đảg, tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghệp ngoài nhà nước. Trong những năm qua công đoàn các cấp tích cực tham mưu cho cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền đồng cấp xây dựng kế hoạch tuyên truyền, vận động phát triển đảng viên, thành lập tổ chức cơ sở đảng và tổ chức công đoàn trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước.

Trong công việc tôi luôn xác định là dám làm và dám chịu trách nhiệm trước công việc của mình. Quá trình điều hành, quản lý công việc tôi đều bám theo sự phân công, phân nhiệm rõ ràng. Không có tình trạng lãnh đạo điều hành chồng chéo hoặc ôm đồm nhiệm vụ công tác. Mọi công việc đều có sự bàn bạc và thống nhất trong nội bộ Đảng đoàn, Thường trực để quyết định. Với nỗ lực công tác của bản thân đã góp phần nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn tỉnh; cùng với tập thể đã lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công đoàn tỉnh giành được những kết quả tốt. Công đoàn các cấp trong tỉnh đã có nhiều đổi mới về nội dung và phương thức hoạt động hướng mạnh về cơ sở; các phong trào thi đua do công đoàn phát động và tổ chức thực hiện đã mang lại kết quả thiết thực, góp phần quan trọng thúc đẩy phát triển kinh tế, giữ vững an ninh trật tự - xã hội trên địa bàn tỉnh. 

Trong quản lý sử dựng tài chính tài sản cơ quan tôi luôn thực hiện đúng quy định của pháp luật và Tổng LĐLĐ Việt Nam, không để cán bộ cấp dưới lợi dụng để trục lợi cá nhân. Trên cương vị công tác được giao bản thân cùng với tập thể Đảng đoàn chỉ đạo cơ quan củng cố, xây dựng, kiện toàn tổ chức và nâng cao trình độ, năng lực, chất lượng công tác của đội ngũ cán bộ chuyên trách công đoàn các cấp khách quan, trung thực, công tâm  như tham mưu, đề xuất bố trí, sắp xếp, luân chuyển, quy hoạch, đánh giá cán bộ sát người, sát việc phù hợp với năng lực cán bộ. Bản thân tham gia cùng với Đảng đoàn về công tác cán bộ bám vào quan điểm, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, trước khi quyết định có sự nhất trí cao, không có tình trạng mất dân chủ, vi phạm nguyên tắc tập trung dân chủ trong thực hiện công tác cán bộ.

 Không độc đoán, mất dân chủ, cục bộ trong công tác cán bộ tại cơ quan LĐLĐ tỉnh. Hàng năm tôi đã chủ động đề xuất tạo nguồn cán bộ quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý phù hợp năng lực chuyên môn, đạo đức của từng cán bộ để đưa vào diện quy hoạch; thực hiện công tác đề bạt bổ nhiệm, điều động luân chuyển cán bộ quản lý các ban dân chủ, công khai, đúng quy trình. Với tư cách Thủ trưởng cơ quan, Chủ tịch Hội đồng thi đua khen thưởng cơ quan, tôi đã chủ động tổ chức họp xét thi đua định kỳ hàng tháng để các thành viên hội đồng bình xét phân loại theo các mức A,B,C và thông báo công khai kịp thời trong các cuộc họp và thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với CBCC cơ quan.
Với những nỗ lực đạt kết quả trong công tác, bản thân tôi đã được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen vì đã có thành tích xuất sắc trong công tác công đoàn và phong trào CNVCLĐ tỉnh giai đoạn 2009 - 2013.

Năm 2014 bản thân tôi được giới thiệu tham gia vào Đại hội Mặt trận Tổ quốc tỉnh và được tín nhiệm bầu vào Ủy viên Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, nhiệm kỳ 2014-1019. Tại Đại hội Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhiệm kỳ 2014-2019 tôi được tín nhiệm bầu vào Ủy viên Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

Bản thân thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, t«n träng ý kiÕn tËp thÓ, phôc tïng nghiªm sù ph©n c«ng cña Đảng đoàn, chi bộ và c¬ quan còng như​ tæ chøc quÇn chóng. B¶n th©n luôn gương mẫu chÊp hµnh vµ thùc hiÖn nghiªm tóc néi qui, quy chÕ cña c¬ quan. 
II. KhuyÕt ®iÓm, hạn chế và nguyên nhân:

1. Khuyết điểm, hạn chế:

- Trong chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ có lúc còn nể nang, chưa kiên quyết. 


- Đôn đốc hoạt động kiểm tra, giám sát thực hiện nhiệm vụ của UBKT đối với cơ sở có lúc chưa thường xuyên.

2. Nguyên Nhân:


Hàng năm do yêu cầu nhiệm vụ được phân công, công tác nhiều, nhiều hoạt động phong trào diễn ra như kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh và của tổ chức công đoàn… Hơn nữa bản thân phải tham gia các hoạt động liên ngành như tham gia Ban chỉ đạo Đại hội TDTD tỉnh lần thứ VI, các hội nghị, hội thảo chiếm thời gian nhiều nên có lúc chưa có sự theo dõi, chỉ đạo sâu sát trong lĩnh vực được giao.


III. Phương hướng, biện pháp khắc phục khuyết điểm:

- Tiếp tục chủ động học tập, thực hiện tốt đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước để vận dụng vào lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết công việc kịp thời; thường xuyên rèn luyện học tập theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, chấp hành tốt quy định những điều đảng viên không được làm; tự kiểm điểm những việc làm được, chưa được để có biện pháp phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm sau kiểm điểm.
- Tham mưu cho Đảng đoàn thực hiện tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, nhận xét phân loại cán bộ theo đúng qui định của Đảng và Tổng LĐLĐ Việt Nam, tránh tình trạng nể nang tình cảm. Tạo điều kiện để cán bộ, công chức được học tập nâng cao trình độ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao; kịp thời đề xuất biểu dương khen thưởng CBCC có thành tích xuất sắc trong công tác; kiên quyết xử lý CBCC vi phạm nội quy cơ quan.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết các chế độ chính sách liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, từng bước nâng cao đời sống, thu nhập và điều kiện làm việc tốt nhất cho người lao động.

- Thường xuyên không ngừng thực hiện chế độ tự phê bình và phê bình, kiểm điểm làm rõ trách nhiệm của cá nhân trước công việc của tập thể; trong công tác giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, đoàn kết, thống nhất, phát huy trí tuệ tập thể, đề cao vai trò, trách nhiệm của cá nhân; tự kiểm điểm trách nhiệm với tinh thần thẳng thắn, trung thực.

                                                                                          Người báo cáo

                                                                                              (đã ký)

                                                                                     Rơ Chăm Long
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