TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH KON TUM                         Độc lập-Tự do-Hạnh phúc


            Số: 04/KH-LĐLĐ                                   Kon Tum, ngày 05 tháng 3 năm 2014

KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết 

và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể giai đoạn 2013-2018 

Thực hiện Chương trình số 1468/CTr-TLĐ ngày 09/10/2013 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể. Để triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình này, Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng Kế hoạch “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể giai đoạn 2013-2018 trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Kon Tum” với những nội dung như sau:

I. Mục đích, yêu cầu:

1. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ của các cấp công đoàn nhất là công đoàn cơ sở trong việc nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể (TƯLĐTT) nhằm đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động (NLĐ), góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp (DN).


2. Tăng cường vai trò của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trong việc hỗ trợ công đoàn cơ sở (CĐCS) hoặc đại diện tập thể lao động ở những DN chưa có CĐCS thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT.


3. Việc nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu qủa TƯLĐTT phải đi vào thực chất, khắc phục tính hình thức trong thương lượng ký kết và thực hiện TƯLĐTT.
II. Nội dung Kế hoạch:

1- Mục tiêu

-  Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả TƯLĐTT.


- Nâng tỷ lệ các DN có tổ chức công đoàn thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả TƯLĐTT.


- Triển khai thực hiện thí điểm thương lượng, ký kết TƯLĐTT doanh nghiệp giữa người sử dụng lao động với công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở từ một đến hai doanh nghiệp chưa thành lập công đoàn cơ sở.

2- Một số chỉ tiêu phấn đấu
- 100% số DN nhà nước, 65% trở lên số doanh nghiệp ngoài nhà nước và DN có vốn đầu tư nước ngoài có tổ chức công đoàn có TƯLĐTT. 

- Có 80% trở lên bản TƯLĐTT được thương lượng, ký kết đảm bảo chất lượng và thực hiện có hiệu quả, có nhiều điều khoản quy định có lợi hơn cho NLĐ so với quy định của pháp luật. 

- Chọn LĐLĐ thành phố và Công đoàn ngành Giao thông để thí điểm thương lượng và ký kết TƯLĐTT doanh nghiệp giữa người sử dụng lao động với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đối với một doanh nghiệp chưa thành lập công đoàn cơ sở.

III- Nhiệm vụ và giải pháp:

1- Tiếp tục nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp, NSDLĐ và NLĐ về vai trò, ý nghĩa và tầm quan trọng của việc thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT trong tình hình mới

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục cho cán bộ, đoàn viên, NLĐ và NSDLĐ với các hình thức và nội dung đa dạng phong phú nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật lao động và công đoàn nói chung và các quy định về thương lượng, ký kết TƯLĐTT nói riêng.


-Triển khai hướng dẫn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thực hiện quyền và trách nhiệm của công đoàn trong thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT, cũng như bộ tiêu chí đánh giá chất lượng TƯLĐTT và thực hiện TƯLĐTT cho các cấp công đoàn và NLĐ để thực hiện và giám sát.

2- Tăng cường công tác tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng thương lượng, giám sát thực hiện TƯLĐTT cho cán bộ công đoàn các cấp, nhất là cán bộ công đoàn cơ sở trong doanh nghiệp:

- Hàng năm, Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng đàm phán, thương lượng, ký kết và tổ chức thực hiện TƯLĐTT cho cán bộ công đoàn cấp trên cơ sở và cán bộ công đoàn cơ sở trong doanh nghiệp.


- Hàng năm tổ chức cho cán bộ công đoàn cấp trên cơ sở và cán bộ công đoàn cơ sở trong doanh nghiệp gặp gỡ trao đổi kinh nghiệm về thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT.

3- Tăng cường vai trò của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trong việc hỗ trợ CĐCS thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT; Đại diện cho NLĐ thương lượng, ký kết TƯLĐTT ở những DN chưa có CĐCS

- Thống kê, rà soát, lập danh sách những đơn vị đã thành lập CĐCS mà chưa thương lượng, ký kết TƯLĐTT để xây dựng kế hoạch, hỗ trợ các công đoàn cơ sở tiến hành thương lượng và ký kết TƯLĐTT.


- Thống kê các DN đang hoạt động mà chưa có CĐCS nhưng có đủ điều kiện thương lượng và ký kết TƯLĐTT, xây dựng chương trình kế hoạch để công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đại diện thương lượng và ký kết TƯLĐTT khi có yêu cầu của NLĐ.


- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng thương lượng tập thể cho cán bộ CĐCS.

4- Đánh giá chất lượng TƯLĐTT và thực hiện TƯLĐTT

- Căn cứ khung tiêu chí đánh giá chất lượng TƯLĐTT và thực hiện TƯLĐTT của TLĐ, công đoàn cấp trên cơ sở xây dựng tiêu chí  đánh giá chất lượng TƯLĐTT và thực hiện TƯLĐTT phù hợp với điều kiện cụ thể của ngành, địa phương.


- Đưa chỉ tiêu đánh giá chất lượng thương lượng và thực hiện TƯLĐTT vào tiêu chuẩn đánh giá xếp loại công đoàn vững mạnh hàng năm và xét thi đua của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.


- Biểu dương, khen thưởng kịp thời các DN, công đoàn cơ sở và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở thực hiện tốt chương trình này.


- Định kỳ hàng năm các cấp công đoàn tổng hợp, đánh giá chất lượng và kết quả thực hiện TƯLĐTT báo cáo về công đoàn cấp trên cơ sở và TLĐ. 


IV. Tổ chức thực hiện:

1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh:


- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn năm 2012, các Nghị định của Chính phủ, các Thông tư của Bộ LĐTB&XH và các Hướng dẫn của Tổng Liên đoàn liên quan đến việc thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT.

- Xây dựng Kế hoạch và tổ chức triển khai đến các cấp công đoàn trong tỉnh. 


- Giao chỉ tiêu cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở về số lượng, chất lượng thương lượng và thực hiện TƯLĐTT.


- Thường xuyên chỉ đạo, theo dõi, hỗ trợ công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, CĐCS về thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT.


- Cung cấp, trao đổi thông tin liên quan đến thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT cho công đoàn cấp dưới.

- Tổ chức tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng về chính sách pháp luật và kỹ năng thương lượng cho cán bộ công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và CĐCS.


- Xây dựng nhóm chuyên viên hỗ trợ CĐCS thương lượng và ký kết TƯLĐTT. 


- Phối hợp với Công đoàn ngành trung ương chỉ đạo, hướng dẫn, hỗ trợ CĐCS thuộc trực thuộc Công đoàn ngành trung ương đóng trên địa bàn tỉnh trong việc thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT.

- Cuối năm 2014, tổ chức Hội nghị rút kinh nghiệm trong việc thí điểm thương lượng và ký kết TƯLĐTT doanh nghiệp giữa người sử dụng lao động với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đối với một doanh nghiệp chưa thành lập công đoàn cơ sở.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Căn cứ Chương trình của Tổng Liên đoàn và Kế hoạch của LĐLĐ tỉnh cụ thể hóa thành Kế hoạch công tác hàng năm của cấp mình và tổ chức thực hiện.


- Chủ động chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc và hỗ trợ CĐCS thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT.


- Phân công cán bộ để đại diện thương lượng và ký kết TƯLĐTT ở DN chưa thành lập CĐCS khi NLĐ ở DN đó yêu cầu.

3. Công đoàn cơ sở

- Căn cứ Kế hoạch của LĐLĐ tỉnh và Kế hoạch của công đoàn cấp trên trực tiếp, cụ thể hóa thành chương trình, kế hoạch công tác hàng năm của cấp mình và tổ chức thực hiện.


- Chủ động đưa ra yêu cầu thương lượng, tổ chức thương lượng, ký kết và giám sát thực hiện TƯLĐTT đảm bảo chất lượng và hiệu quả, đạt được nhiều thỏa thuận có lợi hơn cho NLĐ so với quy định của pháp luật.


- Kịp thời báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo và đề nghị công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở hỗ trợ trong quá trình thương lượng, ký kết và thực hiện TƯLĐTT khi gặp khó khăn.


- Trong quá trình thương lượng tập thể có thể đề nghị công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tham dự phiên họp thương lượng tập thể.

Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh giao cho Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này; Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết và báo cáo kết quả thực hiện với Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh, Tỉnh ủy và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam./.

                                                                                TM. BAN CHẤP HÀNH
 Nơi nhận                                                                                    CHỦ TỊCH

- Tổng LĐLĐ Việt Nam (b/c);                                                                                      (Đã ký)

- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);

- Ban Dân vận Tỉnh ủy (b/c);





 Đinh Thị Ngọc Thu
- UBND tỉnh (p/h);

- Các Đ/c Ủy viên BCH LĐLĐ tỉnh (t/h);

- CĐN, LĐLĐ huyện và tương đương (t/h);

- CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh (t/h);                                   
- Các ban thuộc LĐLĐ tỉnh (t/h);                                             

- Lưu VT, Ban CS-PL
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