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CÔNG ĐOÀN TỈNH KON TUM
(tài liệu sử dụng để tham khảo cho công tác tuyên truyền kỷ niệm 
85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7/1929 – 28/7/2014)

1. Quá trình hình thành đội ngũ công nhân lao động Kon Tum.
Sau khi thôn tính các tỉnh Nam Bộ, năm 1884 thực dân Pháp tiến hành đánh chiếm Tây Nguyên, nhằm thực hiện âm mưu thống trị, khai thác thuộc địa toàn Việt Nam. Đến 2/1887 kế hoạch đánh chiếm Kon Tum của thực dân Pháp cơ bản hoàn thành, và chúng sử dụng nhiều âm mưu, thủ đoạn như lợi dụng tôn giáo để lừa bịp, mị dân, kích động chia rẽ, trấn áp vũ trang, chinh phục từng bộ tộc, chiếm lĩnh một số nơi trọng yếu. 

Kon Tum cũng như nhiều nơi khác trên toàn lãnh thổ Việt Nam, thực dân Pháp đẩy mạnh công cuộc khai thác thuộc địa sau khi kiểm soát được địa bàn và thiết lập thể chế cai trị mới trực tiếp của Pháp từ tỉnh đến huyện, thậm chí xuống tận làng (bỏ chế độ Sơn phòng do triều Nguyễn đặt ra cho Tây Nguyên). Cùng với quá trình khai thác thuộc địa của thực dân Pháp là sự xuất hiện những mâu thuẫn trong xã hội, ở Kon Tum mâu thuẫn chủ yếu là mâu thuẫn giữa công nhân, lao động và các tầng lớp dân cư với thực dân Pháp xâm lược trở thành mâu thuẫn chính ngày càng gay gắt. 

Tuy nhiên khác với các thành phố và một số tỉnh, đội ngũ công nhân, lao động ở Kon Tum hình thành muộn hơn, bởi đây là một tỉnh miền núi đất rộng, người thưa lại nằm xa trung tâm, công nghiệp phát triển chậm, địa hình hiểm trở, nên việc đặt hệ thống cai trị lên Tây Nguyên nói chung, Kon Tum nói riêng rất khó khăn. Trong những năm thực dân Pháp chiếm đóng, ở Kon Tum không có một cơ sở công nghiệp nào đáng kể. Số lượng công nhân, lao động cũng rất ít, chủ yếu hình thành từ các nguồn như: công nhân đồn điền, công nhân làm đường giao thông (phu lục lộ) và một số viên chức của bộ máy hành chính, trường học, cơ sở y tế. 

Những mâu thuẫn đẩy đến tột cùng của sức chịu đựng cùng với việc ra sức bóc lột, đặt ra đủ thứ thuế, thu tô của thực dân Pháp đã đưa phong trào chống Pháp bùng nổ mạnh trong thời gian từ 1925 đến 1930 với quyết tâm “đánh Pháp xâm lược đến cùng” của các dân tộc Kon Tum. Trong khí thế chung của phong trào chống Pháp, CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lúc này tuy lực lượng còn ít, nhưng phần lớn họ là những người có học thức, được tiếp xúc với tiến bộ của xã hội, chứng kiến sự bất công, chịu nhiều sự đè nén của thực dân, phong kiến, nên đã sớm trở thành lực lượng tiên phong, nòng cốt trong phong trào chống Pháp.

Sự ra đời của Đảng cộng sản Việt Nam đánh dấu một bước ngoặc lớn trong công tác lãnh đạo, đấu tranh giải phóng dân tộc, tư tưởng yêu nước cách mạng trong nhân dân được nâng cao. Nhân dân các dân tộc tỉnh Kon Tum đã đoàn kết một lòng dưới sự lãnh đạo của Đảng, trong đó nòng cốt là lực lượng CNVCLĐ luôn là đội ngũ lãnh đạo, tiên phong, đoàn kết các dân tộc, lực lượng cách mạng trong phong trào chống thực dân Pháp như Nguyễn Ái Quốc đã khẳng định “Trong thời đại hiện nay giai cấp công nhân là giai cấp độc nhất và duy nhất có sứ mệnh lịch sử là lãnh đạo cách mạng đến thắng lợi cuối cùng” (Lịch sử Đảng Cộng sản Việt Nam, tập 1, trang 27).

Từ 1930 đến 1945 là thời kỳ cả dân tộc bước vào cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp giành chính quyền dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Cùng với quá trình trên, phong trào đấu tranh của nhân dân các dân tộc tỉnh Kon Tum không ngừng phát triển; sự ra đời của Chi bộ đảng đầu tiên ở Kon Tum (cuối 9/1930) đánh dấu cho một thời kỳ mới trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và quy tụ sức mạnh của nhân dân các dân tộc tỉnh Kon Tum đấu tranh chống thực dân Pháp, phát xít Nhật giành độc lập dân tộc. 

Cùng với quá trình đấu tranh giành độc lập dân tộc là sự lớn mạnh, phát triển của đội ngũ công nhân lao động trong các đồn điền, hầm mỏ, công sở… Hưởng ứng phong trào Mặt trận dân chủ trong cả nước, công nhân, lao động Kon Tum đã biết áp dụng hình thức đấu tranh hợp pháp, phối hợp với vận động, tuyên truyền những tư tưởng tiến bộ, tạo nên nhận thức và cao trào mới cùng với cả nước chuẩn bị cho cuộc tổng khởi nghĩa giành chính quyền, cách mạng tháng Tám 1945 thành công mở ra một bước ngoặc lớn cho cả dân tộc và tổ chức Công đoàn. 

2. Sự ra đời của tổ chức Công đoàn tỉnh Kon Tum 

Cách mạng tháng Tám thành công, chính quyền công – nông được thành lập trên khắp cả nước. Đến đầu 10/1945 Xứ ủy Trung kỳ tăng cường cán bộ lên Kon Tum, (trong đó có đ/c Võ Thị Hồng Sâm) tạo điều kiện tuyên truyền, giác ngộ, chuẩn bị cho việc thành lập chi bộ Đảng và đến cuối năm 1945 chi bộ Đảng ở tỉnh Kon Tum được thành lập gồm 6 đồng chí, do đ/c Võ Thị Hồng Sâm làm Bí thư. Đầu năm 1946 Xứ ủy Trung kỳ quyết định thành lập Tỉnh ủy lâm thời Kon Tum, đ/c Trần Lung – Xứ ủy viên làm Bí thư được cử trực tiếp phụ trách công tác chính quyền và đ/c Nguyễn Thị Sâm phụ trách thường trực. 

Tình hình lúc này cũng có những khó khăn nhất định, lực lượng cách mạng mỏng, cơ sở sản xuất công nghiệp không có, số công nhân giao thông sau cách mạng đã trở về với gia đình. Vì vậy, phong trào cách mạng Kon Tum bấy giờ chủ yếu dựa vào công chức trong bộ máy nhà nước, người làm công trong các công sở, đồn điền nhỏ, đời sống CNLĐ gặp nhiều khó khăn. 

Theo yêu cầu của nhiệm vụ cách mạng trong điều kiện đã có chính quyền, lực lượng CNVCLĐ phát triển ngày càng đông, nhiệm vụ của Đảng là phải tập hợp họ lại, đưa họ vào hoạt động trong một tổ chức góp phần xây dựng và bảo vệ chính quyền. Đầu tháng 10/1945 ở Kon Tum đã cử ông Hồ Phương và Trần Bá thay mặt CNLĐ dự hội nghị công nhân cứu quốc ở Trung bộ do đ/c Hồ Tùng Mậu chủ trì để chuẩn bị cho đại hội công nhân cứu quốc các miền tiến tới thống nhất tổ chức Công đoàn trong cả nước. 

Với tinh thần đó, CNLĐ Kon Tum như được tiếp thêm sức mạnh, tự hào được đứng trong hàng ngũ của một tổ chức quần chúng mà tôn chỉ, mục đích là bảo vệ quyền lợi đời sống, việc làm cho người lao động, động viên họ đóng góp sức lực, tinh thần vào sự nghiệp chung của cách mạng. Cuối tháng 10/1945 tổ chức công nhân cứu quốc (tiền thân của tổ chức Công đoàn) ở Kon Tum được thành lập, đ/c Hồ Phương được giao phụ trách công tác công vận. 

Ngày 20/6/1946 hội nghị cán bộ công nhân cứu quốc đã quyết định đổi tên Hội công nhân cứu quốc thành Công đoàn và thành lập Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và ngày 20/7/1946 Tổng LĐLĐ Việt Nam long trọng ra mắt CNVCLĐ trong cả nước và với mục đích kêu gọi CNVCLĐ trong cả nước không phân biệt lao động chân tay hay lao động trí óc; không phân biệt dân tộc, tôn giáo hay nam, nữ; nhằm bảo vệ quyền lợi, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của công nhân lao động; chống áp bức bóc lột, chống lại âm mưu chia rẽ thợ thuyền và mưu đồ chiến tranh của chủ nghĩa đế quốc và phản động quốc tế.

Với những ảnh hưởng đó, CNLĐ Kon Tum dưới sự chỉ đạo của Ủy ban cách mạng, Tỉnh ủy, Công hội đã nhanh chống nắm bắt tình hình, triển khai nhiệm vụ cách mạng trước mắt. Công đoàn cơ sở được thành lập thay thế các chi hội công nhân cứu quốc trước đây. Sự trưởng thành và lớn mạnh của Công đoàn đã tạo điều kiện cho hoạt động của phong trào CNLĐ Kon Tum xây dựng, củng cố và bảo vệ chính quyền cách mạng. 

Trường kỳ cùng cả dân tộc trải qua cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược; kháng chiến chống Mỹ cứu nước giải phóng dân tộc, non song thu về một mối. Đội ngũ CNVCLĐ tỉnh Kon Tum đã sát cánh cùng với nhân dân các dân tộc trong tỉnh đóng góp sức người, sức của cho sự nghiệp cách mạng đấu tranh anh dũng từng bước chiến thắng kẻ thù, thống nhất nước nhà. 

Năm 1976 hai tỉnh Gia Lai và Kon Tum sáp nhập, cuối 1977 đội ngũ cán bộ, công chức, công nhân, viên chức (CBCNVC) Gia Lai - Kon Tum đã trưởng thành nhanh chóng về số lượng và chất lượng với tổng số 27.000 CBCNVC. Tỉnh ủy Gia Lai - Kon Tum và Tổng Công đoàn Việt Nam chỉ đạo tổ chức Đại hội Công đoàn cấp tỉnh, từng bước đưa phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn đi vào nề nếp.

Những kết quả Công đoàn tỉnh Kon Tum đạt được qua 30 năm đổi mới

Đến cuối năm 2013 toàn tỉnh có 40.431 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, trong đó Nữ 17.907 người; dân tộc thiểu số 5.370 người; Đảng viên 11.055 người; Đoàn viên công đoàn có 33.728 người; khu vực nhà nước là 30.852 người; khu vực ngoài nhà nước 2.876 người. Công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn có 955 đơn vị, Công đoàn cơ sở thuộc khu vực nhà nước 859 đơn vị; khu vực ngoài nhà nước 96 đơn vị. 
Ngày 19/9/1991 đánh dấu một bước mới của tổ chức công đoàn tỉnh Kon Tum, Ban Thư ký Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (nay là Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam) quyết định tách Ban chấp hành Công đoàn tỉnh Gia Lai - Kon Tum thành Ban chấp hành Công đoàn tỉnh Gia Lai và tỉnh Kon Tum. Cũng thời gian đó, về tổ chức và phương thức hoạt động công đoàn từng bước được đổi mới, Đại hội Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ V xác định “Tổ chức vận động CNVCLĐ thực hiện các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, chăm lo và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, bảo vệ quyền lợi ích chính đáng, hợp pháp của CNLĐ. Tăng cường công tác giáo dục chính trị - tư tưởng, đổi mới phương pháp hoạt động, đổi mới công tác cán bộ, tập trung xây dựng đội ngũ CNLĐ, xây dựng công đoàn vững mạnh toàn diện”, đến các kỳ Đại hội VI, VII, VIII, IX Công đoàn tỉnh Kon Tum đã có những thay đổi lớn về nhận thức và hành động “Dân chủ, đoàn kết, trí tuệ, đổi mới, vì quyền lợi của đoàn viên và người lao động, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng tỉnh Kon Tum phát triển”.

Về cơ cấu tổ chức từng bước được đổi mới, phân cấp, phân quyền quản lý kịp thời; đối tượng đoàn viên công đoàn ngày càng được mở rộng ngay từ những ngày đầu của công cuộc đổi mới, tạo được sức mạnh tổng hợp, phát huy tối đa ý chí, trí tuệ qua những phong trào thi đua hành động cách mạng, ứng dụng khoa học kỹ thuật vào lao động, sản xuất; tinh thần đoàn kết của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ vào công cuộc đổi mới hệ thống chính trị của địa phương và đất nước, từng bước thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đất nước từ phát triển nông nghiệp làm chủ lực, nền kinh tế bao cấp sang phát triển kinh tế thị trường xã hội chủ nghĩa, kinh tế công nghiệp, kinh tế tri thức, thực hiện CNH, HĐH đất nước mà Nghị quyết Đại hội Đảng Cộng Sản Việt Nam toàn quốc lần thứ XI khẳng định.

Sau khi tài thành lập tỉnh, tổ chức Công đoàn tỉnh Kon Tum từng bước được củng cố, sắp xếp lại tổ chức, tuyển dụng, đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp. Định kỳ hàng năm, công tác cán bộ, việc đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn các cấp luôn được quan tâm đúng mức, kịp thời. Đến nay đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp là lực lượng nòng cốt trong CNVCLĐ có bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định mục tiêu của giai cấp công nhân và nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn; năng lực trình độ chuyên môn ngày càng được nâng cao đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ của công tác lãnh đạo, chỉ đạo phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trong toàn tỉnh.

Vai trò, vị trí của tổ chức Công đoàn Việt Nam được khẳng định trong Hiến pháp Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam qua các bản Hiếp pháp 1959; Hiến pháp 1980; Hiến pháp 1992 và Hiến pháp 2013; Luật Công đoàn 2012. Đối với tổ chức Công đoàn tỉnh Kon Tum, trong thời gian đầu của công cuộc đổi mới, thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ IV (1991-1995) tổ chức Công đoàn nhận rõ trách nhiệm của mình trong việc tham gia cùng với chính quyền tháo gỡ khó khăn, ổn định và phát triển sản xuất bằng nhiều hoạt động thiết thực góp phần vào phong trào cách mạng chung của tỉnh, từng bước chuyển hướng theo cơ chế mới. 

Cùng với quá trình ra đời, phát triển của tổ chức Công đoàn tỉnh Kon Tum. Công đoàn tỉnh Kon Tum đến nay đã trải qua 9 lần tổ chức Đại hội Công đoàn toàn tỉnh như sau:

Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum Khóa I (1977-1980).
Đại hội diễn ra từ ngày 25 - 27/7/1977 tại thị xã Pleiku và bầu ra Ban chấp hành gồm 27 đồng chí. Trong đó Thư ký Liên hiệp Công đoàn là đồng chí Lê Tiến Hồng; Phó Thư ký là đồng chí Nguyễn Xuân Hồng.
Đại hội đã đề ra nhiệm vụ chung cho phong trào giai đoạn 1977-1980 là: “Tích cực giáo dục đội ngũ công nhân, viên chức và lao động không ngừng nâng cao giác ngộ giai cấp, giác ngộ xã hội chủ nghĩa, tăng cường đoàn kết dân tộc, đoàn kết giai cấp, nâng cao ý thức và năng lực làm chủ tập thể xã hội chủ nghĩa. Vận động tổ chức phong trào thi đua lao động sản xuất, cần kiệm xây dựng chủ nghĩa xã hội, giành “3 điểm cao” sôi nổi và đều khắp, tham gia tích cực trong công cuộc cải tạo quan hệ sản xuất cũ, xây dựng quan hệ sản xuất mới xã hội chủ nghĩa; tích cực bảo vệ và chăm lo lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức và lao động; ra sức kiện toàn củng cố tổ chức, đẩy mạnh phát triển đoàn viên, tăng cường bồi dưỡng cán bộ, cải tiến mạnh mẽ phương pháp hoạt động, nâng cao năng lực tham gia quản lý kinh tế, quản lý Nhà nước của công đoàn”.

Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum Khóa II (1980-1983). 

Đại hội diễn ra từ ngày 27 - 30/7/1980 tại thị xã Pleiku và bầu ra Ban chấp hành gồm 35 đồng chí. Đồng chí Lê Tiến Hồng được Đại hội tính nhiệm bầu tiếp tục giữ chức vụ Thư ký liên hiệp Công đoàn tỉnh gia Lai – Kon Tum; Phó Thư ký là đồng chí Nguyễn Xuân Hồng tiếp tục tái cử.

Đại hội đề ra nhiệm vụ “Tiếp tục giáo dục công nhân, viên chức nâng cao giác ngộ giai cấp; tăng cường đoàn kết; kết hợp 3 lợi ích (Nhà nước, Xí nghiệp và người lao động) phát huy tinh thần tự lực tự cường khắc phục mọi khó khăn, kiên quyết đấu tranh chống các hiện tượng tiêu cực, đẩy mạnh phong trào đồng khởi thi đua lao động, sản xuất và tiết kiệm, hoàn thành thắng lợi kế hoạch nhà nước; đề cao cảnh giác và sẵn sàng chiến đấu bảo vệ Tổ quốc; tích cực chăm lo ổn định đời sống và bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân, viên chức, khẩn trương xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, không ngừng cải tiến tổ chức chỉ đạo và phương pháp công tác đáp ứng với phong trào công nhân viên chức và hoạt động công đoàn trong tình hình mới”.

Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum Khóa III (1983-1988). 

Đại hội diễn ra từ ngày 02/8 - 5/8/1983 tại thị xã Pleiku, đã bầu ra Ban chấp hành gồm 39 đồng chí.  Trong đó tái cử và được bầu làm Thư ký là đồng chí Lê Tiến Hồng; Phó Thư ký là đồng chí Nguyễn Xuân Hồng.

Đại hội đề ra nhiệm vụ “Tập trung mọi hoạt động vào việc tổ chức phong trào thi đua lao động, sản xuất, tiết kiệm trong công nhân viên chức, khắc phục mọi khó khăn, khai thác mọi khả năng về tiềm tàng lao động, vật tư, thiết bị, thi đua vượt mức kế hoạch hàng năm; thường xuyên chăm lo đời sống và bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân viên chức; tăng cường giáo dục; tổ chức công nhân viên chức đấu tranh chống tiêu cực trong sản xuất và đời sống. Ra sức xây dựng đội ngũ công nhân, viên chức vững mạnh, xây dựng người công nhân viên chức có thái độ lao động tự giác, có tinh thần tôn trọng và bảo vệ của công, có nếp sống văn hóa, khẩn trương kiện toàn củng cố tổ chức, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đổi mới phương pháp hoạt động, làm cho tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh và đáp ứng yêu cầu của tình hình nhiệm vụ mới”.

Đại hội đã nêu 5 mục tiêu cụ thể giai đoạn 1983-1985 là:

1. Tổ chức phong trào thi đua vượt mức kế hoạch trong công nghiệp, góp phần tích cực vào cải tiến quản lý kinh tế, quản lý xí nghiệp.

2. Vận động phong trào công nhân, viên chức phục vụ nông nghiệp với trách nhiệm của giai cấp tiên phong, chống mọi biểu hiện tiêu cực gây phiền hà cho hợp tác xã. Hướng vào 5 khâu thủy lợi, làm đất bằng cơ giới, cung ứng vật tư, giống và cây con, bảo vệ cây trồng và vật nuôi; vận động thành phong trào liên kết phục vụ nông nghiệp ở từng huyện, xây dựng cánh đồng cao sản.

3. Đẩy mạnh việc lập lại trật tự trên mặt trận phân phối lưu thông, chăm lo và bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân, viên chức.

4. Phối hợp với các cấp, các ngành đấu tranh chống mọi hành động phá họa của địch, chống tiêu cực, bảo vệ sản xuất.

5. Tăng cường giáo dục xây dựng đội ngũ công nhân, viên chức.

Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum Khóa IV (1988-1993). 

Đại hội diễn ra từ ngày 25/8 - 27/8/1988 tại thị xã Pleiku; đã có 289 đại biểu về dự. Đại hội đã đề ra nhiệm vụ của các cấp công đoàn trong nhiệm kỳ mới là “phải nhanh chóng đổi mới tư duy, nội dung, phương thức hoạt động, đổi mới tổ chức và cán bộ công đoàn, quán triệt sâu sắc quan điểm “lấy dân làm gốc” tập trung sức xây dựng đội ngũ công nhân, viên chức, tằng cường chăm lo bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân, viên chức, ra sức xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh; Động viên, tổ chức phong trào công nhân, viên chức sôi nổi thi đua hoàn thành thắng lợi kế hoạch Nhà nước, góp phần thực hiện 3 chương trình kinh tế lớn, xây dựng cơ chế mới và cuộc vận động “làm trong sạch và nâng cao sức chiến đấu của tổ chức Đảng, nâng cao hiệu lực quản lý của cán bộ Nhà nước, làm lành mạnh các quan hệ xã hội”.

Đại hội bầu ra Ban chấp hành gồm 37 đồng chí.  Trong đó đồng chí Ka Ba Tơ được bầu làm Thư ký; Phó Thư ký công đoàn tỉnh là đồng chí Trương Đình Ba.

Tái lập tỉnh Kon Tum

Ngày 12 tháng 8 năm 1991, kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa VIII đã chia tỉnh Gia Lai - Kon Tum thành hai tỉnh Gia Lai và Kon Tum. Tháng 10 năm 1991, tỉnh Kon Tum được tái lập chính thức đi vào hoạt động.

Ban Thư ký Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã có quyết định tách Ban chấp hành Công đoàn tỉnh Gia Lai - Kon Tum thành Ban chấp hành Công đoàn tỉnh Gia Lai và Ban chấp hành Công đoàn tỉnh Kon Tum. 

Theo quyết định Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum gồm có 6 đồng chí, đồng chí Đinh Văn Bích được chỉ định làm Chủ tịch Liên đoàn Lao động, đồng chí Trần Thanh Hùng làm Phó Chủ tịch, đồng chí Nguyễn Đình Điệu là Ủy viên Ban Thường vụ, Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra, các đồng chí Ka Ba Tơ, Đỗ Xuân Học và đồng chí A Chẽm là ủy viên Ban chấp hành. 

Ngày 25/10/1991, Hội nghị lần thứ nhất Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum bầu bổ sung 7 đồng chí vào Ban chấp hành và 2 đồng chí vào Ban Thường vụ để ổn định tổ chức và đi vào hoạt động (Ban chấp hành gồm 13 đồng chí). Toàn tỉnh lúc này có 144 công đoàn cơ sở trực thuộc 4 Liên đoàn lao động huyện (thị), ngành; có 48 công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh. 

Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ V (1993-1998) 

Họp từ ngày 20/5 đến 23/5/1993 tại thị xã Kon Tum. Đại hội xác định mục tiêu hoạt động trong những năm tiếp theo là “Tổ chức vận động công nhân, lao động thực hiện cho được 7 chương trình kinh tế xã hội của tỉnh trong giai đoạn 1991-1995, chăm lo và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, bảo vệ lợi ích chính đáng, hợp pháp của công nhân, lao động. Tăng cường công tác giáo dục chính trị - tư tưởng, đổi mới phương pháp hoạt động, đổi mới công tác tổ chức cán bộ, tập trung xây dựng đội ngũ công nhân, lao động, xây dựng công đoàn vững mạnh toàn diện”.

Đại hội đề ra 5 nhiệm vụ cụ thể cho tổ chức công đoàn là:

1. Tích cực tham gia giải quyết việc làm, chăm lo đời sống công nhân lao động và bảo vệ lợi ích chính đáng của người lao động.

2. Tổ chức tốt phong trào thi đua sản xuất và các hoạt động xã hội để tăng cường tình đoàn kết, tương thân tương ái, giúp đỡ nhau giải quyết khó khăn trong cuộc sống.

3. Tăng cường đổi mới công tác giáo dục chính trị - tư tưởng, xây dựng đội ngũ công nhân ngày càng vững mạnh.

4. Chương trình kinh tế - tài chính nhằm tạo thêm nguồn tài chính, tài sản đảm bảo sự hoạt động của công đoàn.

5. Chương trình đổi mới tổ chức và cán bộ công đoan, làm cho công đoàn thích ứng với cơ chế mới, thực sự là tổ chức của công nhân, lao động.

Đại hội bầu ra Ban chấp hành gồm 21 đồng chí.  Trong đó đồng chí Đinh Văn Bích là Chủ tịch; Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh là đồng chí Đỗ Xuân Học.

Đại hội đại biểu lần thứ VI Công đoàn tỉnh Kon Tum, nhiệm kỳ 1998-2003
Họp từ ngày 18/5 đến 20/5/1998, tại Hội trường Ngọc Linh, thị xã Kon Tum. Đại hội đã thảo luận đề ra mục tiêu cho những năm tới “Vì sự nghiệp công nghiệp hóa và hiện đại hóa của tỉnh Kon Tum, vì việc làm, đời sống, quyền dân chủ của công nhân, viên chức, lao động, xây dựng đội ngũ công nhân và tổ chức công đoàn tỉnh Kon Tum ngày càng vững mạnh”.

Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành gồm 25 đồng chí. Trong đó đồng chí Đinh Văn Bích được bầu lại làm Chủ tịch, đồng chí Đỗ Xuân Học được bầu lại làm Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh. Có 7 đồng chí được bầu vào Ban Thường vụ.

Đại hội Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ VII, nhiệm kỳ 2003-2008

Họp từ ngày 14/5 đến 16/5 tại Hội trường Ngọc Linh, thị xã Kon Tum. Có 175 đại biểu đại diện 22.495 công nhân, viên chức, lao động của 497 công đoàn cơ sơ, nghiệp đoàn trong tỉnh về dự họp.


Đại hội xác định mục tiêu và khẩu hiệu hành động của Công đoàn tỉnh là “Xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVC, LĐ góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế của tỉnh”.

Đại hội đã bầu ra 29 đồng chí vào Ban chấp hành, trong đó có 9 đồng chí được bầu vào Ban Thường vụ. Đồng chí Đỗ Xuân Học được bầu làm Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh, đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu và Đặng Trung Can được bầu làm Phó Chủ tịch. (Đến tháng 5/2005 đồng chí Đỗ Xuân Học được điều về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu được Ban chấp hành bầu làm Chủ tịch Liên đoàn lao động tỉnh).


Đại hội Công đoàn Kon Tum lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2008 - 2013

Họp từ ngày 9/6 đến 11/6/2008, tại hội trường Ngọc Linh, thị xã Kon Tum. Đại hội có 169 đại biểu chính thức đại diện cho 24.188 đoàn viên và 35.491 công nhân, viên chức, lao động thuộc 820 công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn trong tỉnh.


Đại hội xác định mục tiêu và đề ra khẩu hiệu hành động “Đoàn kết, dân chủ, trí tuệ, đổi mới, hoạt động công đoàn vì quyền và lợi ích người lao động, vì sự phát triển tỉnh Kon Tum; xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh”.

Đại hội đã bầu vào Ban chấp hành 29 đồng chí, Ban Thường vụ có 9 đồng chí. Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh là đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu, 2 đồng chí Phó Chủ tịch là Rơ Chăm Long và Đặng Trung Can.


Đại hội Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ IX, nhiệm kỳ 2013 - 2018
Họp từ ngày 27/3 đến 29/3/2013, tại hội trường Ngọc Linh, thành phố Kon Tum. Đại hội có 197 đại biểu đại diện trên 33 ngàn đoàn viên công đoàn thuộc 946 công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn trong tỉnh về dự.


Đại hội xác định mục tiêu “Phát huy vai trò, vị trí của tổ chức Công đoàn, thực hiện tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động. Tuyên truyền, vận động CNVCLĐ và đoàn viên tích cực học tập, rèn luyện, nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, tác phong công nghiệp, kỷ luật lao động, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp CNH, HĐH và hội nhập quốc tế, theo chủ trương, nghị quyết của Đảng, nghị quyết của công đoàn các cấp. Tham gia kiểm tra giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên và người lao động. Tổ chức tốt các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị, quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn, tăng cường công tác phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh toàn diện”.

Đại hội đề ra khẩu hiệu hành động “Dân chủ, trí tuệ, đổi mới, vì quyền lợi của đoàn viên và người lao động, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng tỉnh Kon Tum phát triển bền vững”.

Đại hội bầu vào Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh 33 đồng chí, bầu lại đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu làm Chủ tịch, đồng chí Rơ Chăm Long và Nghiêm Xuân Bang làm Phó Chủ tịch.  
Phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn tỉnh Kon Tum đạt được những thành tựu lớn trên các lĩnh vực như:

Phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” đã được CNVCLĐ và các cấp công đoàn hưởng ứng nhiệt tình, tham gia tích cực đã đạt được những kết quả lớn trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương. Ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến vào lao động sản xuất được CNVCLĐ ở các doanh nghiệp thực hiện và thu được những thành quả đáng khích lệ.

Phong trào xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu” luôn được các cấp công đoàn và CNVCLĐ tích cực hưởng ứng gắn với thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; thực hiện có hiệu quả cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” và cải cách thủ tục hành chính, nâng cao hiệu quả làm việc trong “8 giờ vàng ngọc”.

Phong trào thi đua “Dạy tốt học tốt” và “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” đã được các cấp, các ngành quan tâm thực hiện với chất lượng, hiệu quả ngày càng cao.

Trong nữ CNVCLĐ đã tích cực hưởng ứng phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” đã trở thành một phong trào lớn của nữ CNVCLĐ đóng góp công sức to lớn vào thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương và xây dựng gia đình hành phúc.

Công tác khám chữa bệnh phục vụ nhân dân của CNVCLĐ ngành Y tế từng bước được nâng cao thông qua phong trào “lương Y như từ mẫu”, đề cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân; chú trọng đến rèn luyện, bồi dưỡng Y đức người thầy thuốc.

Các phong trào tập luyện TDTT theo gương Bác Hồ vĩ đại được đông đảo CNVCLĐ tích cực hưởng ứng, tập luyện tạo khí thế, rèn luyện thể lực, tăng cường mối giao lưu VHTT góp phần xây dựng người CNVCLĐ phát triển toàn diện./.
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