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ĐIỀU LỆ
Giải bóng đá Mini nam CNVCLĐ tỉnh Kon Tum 
lần thứ Nhất năm 2015

Căn cứ kế hoạch số:  29/KH-LĐLĐ, ngày 5 tháng 8 năm 2015 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum, về việc tổ chức giải bóng đá Mini nam trong CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ nhất năm 2015. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh ban hành Điều lệ gồm những nội dung cụ thể sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tạo không khí thi đua sôi nổi trong đoàn viên, CNVCLĐ lập thành tích chào mừng kỷ niệm 70 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9; chào mừng Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội XII của Đảng; hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.  

- Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn; duy trì và phát triển phong trào thể thao ở các cấp công đoàn trên địa bàn tỉnh.  

- Tất cả các đoàn vận động viên tham gia giải phải chấp hành Luật thi đấu, Điều lệ giải và các quy định của Ban tổ chức; phát huy tinh thần thể thao đoàn kết, trung thực, cao thượng; đảm bảo an toàn trong quá trình thi đấu.


II-ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN ĐỊA ĐIỂM, HỒ SƠ ĐĂNG KÝ

1. Đối tượng.
a- Đối tượng tham gia:
- Là Đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ làm việc ở các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong tỉnh, gồm cả cơ quan, doanh nghiệp thuộc các Công đoàn ngành Trung ương đứng chân trên địa bàn tỉnh;

- Có thời gian công tác trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nơi đang làm việc từ 6 tháng trở lên (tính từ ngày 01/03/2015); có sổ bảo hiểm xã hội thuộc hệ thống cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh Kon Tum quản lý; 

- Có đủ sức khoẻ, khả năng chuyên môn, được đăng ký tham gia thi đấu cho CĐCS, công đoàn cấp trên cơ sở.


b- Đối tượng không được tham gia: Là những đối tượng ngoài quy định trên.
2. Thời gian, địa điểm.
a. Thời gian:
- Thời gian tổ chức giải:  Dự kiến khai mạc và thi đấu trong 03 ngày, vào trung tuần tháng 9/2015. Tổ chức họp chuyên môn, các trưởng đoàn để bốc thăm, chia bảng thi đấu trước khai mạc 5 ngày (thời gian cụ thể sẽ có thông báo sau); 

- Thời gian đăng ký: Các đơn vị lập hồ sơ đăng ký theo quy định, hướng dẫn của Ban Tổ chức giải, gửi về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ công) trước ngày  5/9/2015 để tổng hợp, tổ chức họp chuyên môn, bốc thăm, xếp lịch thi đấu.
b. Địa điểm thi đấu: Ban tổ chức sẽ thông báo tại cuộc họp bốc thăm thi đấu.

3- Hồ sơ đăng ký tham gia
a. Về thành lập đội tham gia giải:

- Mỗi LĐLĐ huyện, thành phố; Công đoàn ngành; Công đoàn viên chức; CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh; các CĐCS thuộc Công đoàn Ngành Trung ương đứng chân trên địa bàn tỉnh, được thành lập 01 đội tham gia. 

- Đối với 05 cụm thi đua, nếu CĐCS trong cụm không đủ điều kiện thành lập đội tham gia, Ban tổ chức Giải cho phép liên kết giữa các CĐCS trong cụm để thành lập đội tham gia giải.
b. Hồ sơ đăng ký tham gia:
- Công văn về việc đăng ký tham gia giải của CĐCS; công đoàn cấp trên cơ sở; 

- Danh sách trích ngang VĐV, HLV (theo mẫu, số lượng tối đa 12 người); bản photcopy giấy CMND, sổ BHXH của cầu thủ tham gia thi đấu;

- Giấy khám sức khỏe của VĐV, hoặc giấy cam kết đảm bảo đủ sức khỏe để thi đấu của cơ quan, đơn vị tham gia giải đối với VĐV theo danh sách đăng ký (có chữ ký, đóng dấu của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị);

- Ảnh chụp chung toàn đội (hoặc gửi qua Email: danglelanh@gmail.com).
III. LUẬT VÀ HÌNH THỨC THI ĐẤU 

1- Luật thi đấu: Áp dụng luật thi đấu môn bóng đá Mini sân 5 người của Liên đoàn Bóng đá Việt Nam.

2- Hình thức thi đấu

- Tùy vào số lượng các đội tham gia, Ban tổ chức lựa chọn hình thức và xếp lịch thi đấu phù hợp với điều kiện giải, sẽ thông báo tại cuộc họp bốc thăm. 

- Thời gian thi đấu mỗi hiệp 20 phút, nghỉ giải lao giữa hai hiệp 10 phút.

- Cách thức tính điểm trận đấu: 

+ Thắng: 3 điểm; hòa: 1 điểm; thua: 0 điểm. 

+ Đến lượt của trận thi đấu theo lịch, nếu một trong hai đội bỏ cuộc thì điểm thắng tính cho đội có mặt thi đấu với tỷ số 1 – 0.
+ Đến giờ thi đấu theo quy định, nếu một trong hai đội đến chậm 10 phút sau khi tổ trọng tài điều hành trận đấu gọi vào sân thi đấu nhưng không có mặt thì Ban tổ chức xử thua đội đến chậm và điểm thắng trận đấu tính cho đội có mặt với tỷ số 1– 0.

+ Nếu có 02 đội trở lên thi đấu cùng bảng, có điểm số bằng nhau, sẽ lần lượt xét kết quả giữa các đội theo các chỉ số: Trận đối đầu trực tiếp; Hiệu số bàn thắng, thua; Nếu các chỉ số trên vẫn bằng nhau thì bốc thăm để xác định thứ hạng.

- Các trận thi đấu vòng tứ kết, bán kết và chung kết nếu 02 đội hoà ở hai hiệp chính sẽ tiến hành thi đấu luân lưu để phân thắng, thua (không thi đấu hiệp phụ).

IV. MỘT SỐ QUY ĐỊNH KHÁC


- Mỗi cầu thủ chỉ được thi đấu cho 1 đội bóng trong suốt quá trình giải.


- Cầu thủ tự chịu trách nhiệm về sức khỏe cá nhân; không sử dụng kính đeo mắt có gọng (được sử dụng kính áp tròng). Không sử dụng những trang sức gây chấn thương cho cầu thủ như đồng hồ, nhẫn, dây chuyền… trong khi thi đấu.


- Giày thi đấu: Giày bata vải hoặc giày da đế cao su mềm.

- Trang phục thi đấu: Các đội sử dụng trang phục đúng quy định của môn Bóng đá; quần áo đồng phục; có số.

- Khiếu nại và giải quyết khiếu nại: 

+ Chỉ có Trưởng đoàn (hoặc người được ủy quyền) mới có quyền khiếu nại bằng văn bản gửi cho Ban tổ chức để được giải quyết.

+ Ban tổ chức chỉ giải quyết khiếu nại trước trận đấu hoặc khi trận đấu đang diễn ra. 
Thủ tục khiếu nại và xử lý khiếu nại: 
+ Bên khiếu nại phải nộp đơn và 500.000đ (năm trăm ngàn đồng) cho Ban Tổ chức giải để đảm bảo khiếu nại đúng. 
+ Khi có khiếu nại, trưởng đoàn và cầu thủ bên bị khiếu nại có trách nhiệm cung cấp đầy đủ hồ sơ, thông tin quan đến cầu thủ bị khiếu nại cho Ban tổ chức để chứng minh tính hợp pháp, hợp lệ theo quy định về đối tượng tham gia giải.
+ Xử lý khiếu nại: 

* Khiếu nại đúng:
- Loại VĐV bị khiếu nại trước khi trận đấu diễn ra;



- Xử thua đội bị khiếu nại với tỷ số 0 – 1 (nếu có);




- Hoàn trả tiền cho bên khiếu nại đúng; 

* Khiếu nại sai: Thu số tiền do khiếu nại sai bổ sung vào kinh phí phục vụ giải.


V- KINH PHÍ, KHEN THƯỞNG VÀ KỶ LUẬT

1- Kinh phí.

- Các đơn vị tham gia giải: Tự túc toàn bộ kinh phí luyện tập, trang phục thi đấu, ăn ở, đi lại v.v… trong thời gian tham gia.


- Ban tổ chức giải: Chịu trách nhiệm về kinh phí tổ chức; giải thưởng…
2- Khen thưởng.

Căn cứ kết quả thi đấu của giải, Ban tổ chức đề nghị Ban Thường vụ Liên đoàn lao động tỉnh Kon Tum tặng Cúp, tiền thưởng cho đội vô địch; tặng Cờ, tiền thưởng cho đội nhì, ba, khuyến khích và giải thưởng khác (nếu có).

3- Kỷ luật.

- Căn cứ Luật Bóng đá hiện hành và Điều lệ Giải bóng đá Mini nam CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ nhất năm 2015, Ban tổ chức sẽ áp dụng các hình thức xử lý kỷ luật phù hợp với lỗi vi phạm của VĐV và đội vi phạm. Hình thức kỷ luật từ khiển trách, cảnh cáo, đến xoá bỏ thành tích thi đấu. Mọi thay đổi, sửa đổi, bổ sung Điều lệ giải thuộc thẩm quyền của Ban tổ chức giải. 
Trên đây là Điều lệ Giải bóng đá Mini nam CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ nhất năm 2015. Ban tổ chức yêu cầu các cấp Công đoàn triển khai thực hiện đầy đủ, đẩy mạnh phong trào TDTT ở các cấp công đoàn, tạo sân chơi bổ ích cho đoàn viên, CNVCLĐ, góp phần vào thành công chung của giải. 
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