ĐỀ CƯƠNG
Cuộc thi viết “Công đoàn Việt Nam - 85 năm xây dựng và phát triển”

(Dùng cho thí sinh dự thi ở các cấp công đoàn trong tỉnh)
Câu hỏi 1: Đồng chí hãy cho biết, tổ chức Công đoàn Việt Nam được thành lập vào ngày, tháng, năm nào? Do ai sáng lập? (05 điểm).
- Tổ chức Công đoàn sơ khai đầu tiên ở Việt Nam được hình thành vào những năm 1920-1921 tại Ba Son-Sài Gòn, do đồng chí Tôn Đức Thắng– một công nhân ưu tú ở xưởng đóng tàu Ba Son sáng lập và lãnh đạo.

- Nguyễn Ái Quốc sáng lập Hội Việt Nam Thanh niên cách mạng và trực tiếp giảng dạy cho các hội viên về tính chất, nhiệm vụ của Công hội: “Tổ chức công hội trước hết là để công nhân đi lại với nhau cho có cảm tình, hai là để nghiên cứu với nhau, ba là để sửa sang cách sinh hoạt của công nhân cho khá hơn bây giờ, bốn là để bảo vệ quyền lợi cho nhau, năm là để giúp cho quốc dân, giúp cho thế giới”...
 - Tháng 3 năm 1929 Chi bộ Cộng sản đầu tiên được thành lập ở Hà Nội; Tháng 6/1929 Đông Dương Cộng sản Đảng ra đời, lấy phong trào công nhân làm nòng cốt cho phong trào cách mạng…
- Ban Chấp hành Trung ương lâm thời Đông Dương Cộng sản Đảng quyết định tổ chức Đại hội đại biểu Công hội Đỏ Bắc kỳ lần thứ nhất và lập ra Tổng Công hội đỏ Bắc kỳ vào ngày 28/7/1929 tại số nhà 15 phố Hàng Nón- Hà Nội. Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Trung ương lâm thời Tổng Công hội đỏ do đồng chí Nguyễn Đức Cảnh, Uỷ viên Ban Chấp hành lâm thời Đông Dương Công sản Đảng đứng đầu…
- Việc ra mắt tổ chức Công đoàn đầu tiên của giai cấp công nhân Việt Nam ngay lúc đó đã thu hút sự chú ý của Quốc tế Công hội đỏ của Đảng Cộng sản Pháp.

- Việc thành lập Tổng Công hội đỏ Bắc kỳ có ý nghĩa hết sức to lớn đối với phong trào công nhân Việt Nam; vừa là kết quả tất yếu của sự trưởng thành về chất lượng phong trào công nhân nước ta, vừa là thắng lợi của đường lối công vận của Nguyễn ái Quốc và Đảng Cộng sản Đông Dương… đánh dấu sự hoà nhập của phong trào công nhân nước ta với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế.
- Bộ chính trị ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam quyết định lấy ngày 28/7/1929, ngày họp đại hội thành lập Tổng Công hội đỏ đầu tiên ở miền Bắc Việt Nam làm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam…
Câu hỏi 2: Đồng chí hãy cho biết từ khi thành lập đến nay Công đoàn Việt Nam đã trải qua mấy kỳ đại hội? Mục tiêu, ý nghĩa của các kỳ đại hội? (20 điểm).
Từ ngày thành lập đến nay Công đoàn Việt Nam đã trải qua 11 kỳ Đại hội. 
1. Đại hội lần thứ I: 
- Họp từ ngày 1/1/1950 đến ngày 15/1/1950, tại xã Cao Vân, huyện Đại Từ. tỉnh Thái Nguyên. Tham dự Đại hội có trên 200 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.

- Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khoá I gồm 21 uỷ viên chính thức và 04 uỷ viên dự khuyết. Đồng chí Hoàng Quốc Việt (tức Hạ Bá Cang), uỷ viên Thường vụ Trung ương Đảng (tháng 2/1951 là uỷ viên Bộ Chính trị) được bầu làm Chủ tịch Tồng Liên đoàn Lao động Việt Nam, đồng chí Trần Danh Tuyên được bầu làm Tổng thư ký; các đồng chí Nguyễn Hữu Mai, Trần Quốc Thảo được bầu làm phó Tổng Thư ký.

- Mục tiêu của Đại hội là: “Động viên công nhân, viên chức cả nước, nhất là công nhân ngành Quân giới sản xuất nhiều vũ khí, khí tài phục vụ cho kháng chiến chống thực dân Pháp đến thắng lợi”.
- Nghị quyết Đại hội đã nêu rõ: “Tích cực cùng toàn dân chuẩn bị chuyển sang tổng phản công, tiêu diệt thực dân Pháp và bù nhìn tay sai, đánh bại âm mưu can thiệp của đế quốc Mỹ, giành độc lập, thống nhất thật sự cho Tổ quốc, góp phần cùng lao động và nhân dân các nước đấu tranh bảo vệ hoà bình thế giới".

- Đại hội đã nhận được thư chúc mừng của Chủ tịch Hồ Chí Minh... 
- Ý nghĩa của lịch sử của Đại hội…

2. Đại hội lần thứ II: 
- Họp từ ngày 23/2/1961 đến 27/2/1961 tại Trường Thương nghiệp, Thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 752 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước. Đại hội công đoàn Việt Nam lần thứ II đã quyết định đổi tên Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thành Tổng Công đoàn Việt Nam. Đồng thời, nhất trí thông qua Điều lệ Công đoàn Việt Nam gồm 10 chương và 45 điều, trong đó quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền lợi của đoàn viên, nguyên tắc tổ chức, quyền hạn và nhiệm vụ của các cấp công đoàn.
- Đại hội đã vinh dự được đón Chủ tịch Hồ Chí Minh đến dự và phát biểu ý kiến.

- Đại hội lần thứ II Công đoàn Việt Nam đã quyết định đổi tên Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thành Tổng Công đoàn Việt Nam.

- Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Tổng Công đoàn Việt Nam khoá II gồm 55 uỷ viên chính thức và 10 uỷ viên dự khuyết. Đồng chí Hoàng Quốc Việt được bầu làm Chủ tịch và đồng chí Trần Danh Tuyên được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký.

- Mục tiêu của Đại hội là: “Động viên cán bộ công nhân, viên chức thi đua lao động sản xuất, xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc với tinh thần “Mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt” góp phần đấu tranh thống nhất nước nhà” .
- Đại hội đề ra nhiệm vụ trong giai đoạn này là: Đoàn kết, tổ chức giáo dục toàn thể công nhân, viên chức phát huy khí thế làm chủ của quần chúng, làm cho quần chúng mau chóng nắm đựơc kỹ thuật tiên tiến để hoàn thành thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hoá xã hội chủ nghĩa…, làm cơ sở vững mạnh cho cuộc đấu tranh thực hiện hoà bình thống nhất Tổ quốc.

- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội …
3. Đại hội lần thứ III: 
- Họp từ ngày 11/2/1974 đến 14/2/1974 tại Hội trường Ba Đình, Thủ đô Hà Nội. Về dự Đại hội có 600 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.
- Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Tổng Công đoàn Việt Nam khoá III, nhiệm kỳ 1974-1978 gồm 71 uỷ viên. Đoàn Chủ tịch gồm 21 uỷ viên, Ban Thư ký gồm 09 uỷ viên. Đồng chí Tôn Đức Thắng - Chủ tịch Nước Việt Nam Dân chủ Công hoà được bầu làm Chủ tịch danh dự. Đồng chí Hoàng Quốc Việt được bầu làm Chủ tịch, Đồng chí Nguyễn Đức Thuận được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký. Các đồng chí Nguyễn Công Hoà, Trương Thị Mỹ được bầu làm phó Phó Chủ tịch.

- Mục tiêu của Đại hội là: “Động viên sức người sức của chi viện cho chiến trường, tất cả để giải phóng miền Nam thống nhất đất nước”.

- Nhiệm vụ chung đã được Đại hội xác định là: “Nâng cao giác ngộ xã hội chủ nghĩa, chủ yếu là tư tưởng làm tập thể, ý thức làm chủ xã hội, làm chủ Nhà nước, phát huy vai trò làm chủ tập thể của công nhân, viên chức, động viên phong trào sôi nổi trong công nhân, viên chức thi đua lao động, sản xuất, cần kiệm xây dựng chủ nghĩa xã hội, tham gia quản lý xí nghiệp, quản lý kinh tế, quản lý Nhà nước…”

- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…

4. Đại hội lần thứ IV: 
- Họp từ ngày 8/5/1978 đến ngày 11/5/1978 tại Hội trường Ba Đình, Hà Nội.

- Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Công đoàn Việt Nam khoá IV gồm 155 Uỷ viên, Ban Thư ký gồm 12 uỷ viên. Đồng chí Nguyễn Văn Linh ủy viên Bộ Chính trị Trung ương Đảng (sau này là Tổng Bí thư  Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam) được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Nguyễn Đức Thuận được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký.

- Mục tiêu của Đại hội là: “Động viên giai cấp công nhân và những người lao động khác thi đua lao động sản xuất, phát triển kinh tế, đẩy mạnh công nghiệp hoá trong phạm vi cả nước”.
- Đại hội đã xác định nhiệm vụ của Công đoàn trong nhiệm kỳ mới là: “Bồi dưỡng năng lực và phát huy quyền làm chủ tập thể xã hội chủ nghĩa của công nhân, viên chức, dấy lên phong trào cách mạng rộng lớn thực hiện thắng lợi đường lối cách mạng xã hội chủ nghĩa ở nước ta, kết hợp xây dựng kinh tế quốc phòng, thường xuyên nâng cao tinh thần cách mạng, sẵn sàng làm tròn nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc…”
- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…
5. Đại hội lần thứ V: 
- Họp từ ngày 16/11/1983 đến ngày 18/11/1983 tại Hội trường Ba Đình, Thủ đô Hà Nội. Về dự Đại hội có 949 đại biểu đại diện cho CNVCLĐ cả nước
- Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Công đoàn Việt Nam khoá V, nhiệm kỳ 1983-1988 gồm 155 Uỷ viên. Ban Thư ký gồm 13 uỷ viên. Đồng chí Nguyễn Đức Thuận, uỷ viên Ban chấp hành Trung ương Đảng được bầu làm Chủ tịch. Đồng chí Phạm Thế Duyệt được bầu làm Phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký.
- Mục tiêu của Đại hội là: “Động viên công nhân- lao động thực hiện 3 chương trình lớn của Đảng. Phát triển nông nghiệp và công nghiệp thực phẩm, sản xuất hàng tiêu dùng và hàng xuất khẩu”.
- Đại hội khẳng định: Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ chung của công đoàn cách mạng xã hội chủ nghĩa, mà Đại hội lần thứ IV Công đoàn Việt Nam đề ra. Đồng thời Đại hội đề ra những nhiệm vụ cụ thể của phong trào công nhân và Công đoàn Việt Nam nhằm thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ V của Đảng Cộng sản Việt Nam…

- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…
6. Đại hội lần thứ VI:

- Họp từ ngày 17/10/1988 đến ngày 20/10/1988 tại Hội trường Ba Đình, Thủ đô Hà Nội. Về dự Đại hội có 834 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.
- Đại hội đã quyết định đổi tên Tổng Công đoàn Việt Nam thành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
 - Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam khoá VI nhiệm kỳ 1988-1993 gồm 155 uỷ viên, Ban Thư ký gồm 15 uỷ viên. Đồng chí Nguyễn Văn Tư – uỷ viên dự khuyết Trung ương Đảng được bầu làm Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, các đồng chí Dương Xuân An, Cù Thị Hậu được bầu làm Phó Chủ tịch.
- Mục tiêu của Đại hội là: “Thực hiện đường lối đổi mới của Đảng vì “việc làm đời sống, dân chủ và công bằng xã hội”.

- Đại hội VI công đoàn Việt Nam là Đại hội đổi mới của phong trào công nhân và tổ chức công đoàn; việc làm, đời sống, dân chủ và công bằng xã hội là mục tiêu hoạt động của công đoàn các cấp; động viên công nhân, lao động đi đầu trong việc đổi mới cơ chế quản lý kinh tế, thực hiện thắng lợi đường lối đổi mới của Đảng, đồng thời kiên quyết đấu tranh thực hiện dân chủ và công bằng xã hội.

- Ngày 30/6/1990, Quốc hội khoá VIII, kỳ họp thứ 17 đã thông qua Luật công đoàn 1990. 
- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…
7. Đại hội lần thứ VII: 
- Họp từ ngày 9/11/1993 đến ngày 12/11/1993 tại Hội trường Ba Đình, Thủ đô Hà Nội. Về dự Đại hội có hơn 600 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.
- Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa VII, nhiệm kỳ 1993-1998 gồm 125 ủy viên, Đoàn Chủ tịch gồm 15 ủy viên. Đồng chí Nguyễn Văn Tư được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Cù Thị Hậu, Hoàng Minh Chúc, Nguyễn An Lương, Hoàng Thị Khánh được bầu làm Phó Chủ tịch.
- Mục tiêu của Đại hội là: "Đổi mới tổ chức và hoạt động Công đoàn, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, chăm lo bảo vệ lợi ích của công nhân lao động".
- Năm 1992, Quốc hội khoá VII kỳ họp thứ 11 đã thông qua Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Điều 10 Hiến pháp 1992 tiếp tục khẳng định rõ về vai trò, vị trí của tổ chức Công đoàn Việt Nam…
- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…
8. Đại hội lần thứ VIII: 
- Họp từ ngày 3/11/1998 đến ngày 6/11/1998 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt –Xô, Thủ đô Hà Nội. Về dự Đại hội có 898 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.
- Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa VIII, nhiệm kỳ 1998-2003 gồm 145 ủy viên, Đoàn Chủ tịch gồm 17 ủy viên, Đồng chí Cù Thị Hậu được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Nguyễn An Lương, Đặng Ngọc Chiến, Đỗ Đức Ngọ, Nguyễn Đình Thắng được bầu làm Phó Chủ tịch.

- Mục tiêu của Đại hội là: Vì sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, vì việc làm, đời sống, dân chủ và công bằng xã hội, xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn vững mạnh. Xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, phát triển về số lượng và chất lượng làm nòng cốt trong việc xây dựng khối liên minh vững chắc với nông dân và trí thức; ra sức phát triển đoàn viên trong các thành phần kinh tế, tiếp tục xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh…

- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…

9. Đại hội lần thứ IX: 
- Họp từ ngày 10/10/2003 đến ngày 13/10/2003 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt –Xô, Thủ đô Hà Nội. Về dự Đại hội có 900 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.
- Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa IX, nhiệm kỳ 2003-2008 gồm 150 ủy viên, Đoàn Chủ tịch gồm 19 ủy viên, Đồng chí Cù Thị Hậu được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Đặng Ngọc Tùng, Nguyễn Hóa Bình,  Nguyễn Đình Thắng, Đỗ Đức Ngọ, Đặng Ngọc Chiến được bầu làm Phó Chủ tịch.
- Tháng 12/2006, đồng chí Đặng Ngọc Tùng, được bầu làm Chủ tịch. Tháng 9/2007 các đồng chí Hoàng Ngọc Thanh, Mai Đức Chính, Nguyễn Thị Thu Hồng, Nguyễn Văn Ngàng được bầu làm Phó Chủ tịch.
- Mục tiêu và phương hướng tổng quát của tổ chức công đoàn trong nhiệm kỳ 2003-2008 được xác định: “Xây dựng giai cấp công nhân vững mạnh, xứng đáng là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và vai trò lãnh đạo cách mạng trong thời kỳ mới; củng cố và phát triển sâu rộng khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, trên cơ sở liên minh vững chắc giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức; tổ chức các phong trào thi đua yêu nước sôi nổi, rộng khắp, thiết thực và có hiệu quả trong CNVCLĐ… góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”
Khẩu hiệu hành động của tổ chức Công đoàn trong thời kỳ mới là: “Xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn vững mạnh, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ, góp phần tăng cường đại đoàn kết toàn dân tộc, thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước".
· Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…
10. Đại hội lần thứ X: 
- Họp từ ngày 2/11/2008 đến ngày 5/11/2008 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt –Xô, Thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 985 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước; cùng 20 đoàn đại biểu Công đoàn quốc tế và Công đoàn các nước, đại diện đoàn ngoại giao, tổ chức quốc tế và phi chính phủ có quan hệ với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
- Đại hội đã bầu ra Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam khóa X, nhiệm kỳ 2008-2013 gồm 160 ủy viên, Đoàn Chủ tịch gồm 21 ủy viên. Đồng chí Đặng Ngọc Tùng được bầu làm Chủ tịch, các đồng chí Nguyễn Hòa Bình, Hoàng Ngọc Thanh, Mai Đức Chính, Nguyễn Thị Thu Hồng, Nguyễn Văn Ngàng được bầu làm Phó Chủ tịch.
- Mục tiêu, phương hướng hoạt động công đoàn trong 5 năm (2008-2013): “Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của công đoàn các cấp; hướng về cơ sở, lấy cơ sở làm địa bàn hoạt động chủ yếu, lấy đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động làm đối tượng vận động; chuyển mạnh hoạt động công đoàn vào việc tổ chức thực hiện chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định, tiến bộ; góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của đất nước”.
Khẩu hiệu hành động là: “Đổi mới, sáng tạo; bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động; vì sự phát triển ổn định, bền vững của đất nước”.
- Ý nghĩa lịch sử của Đại hội…

11. Đại hội lần thứ XI: 
- Họp từ ngày 27/7/2013 đến ngày 30/7/2013 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt –Xô, Thủ đô Hà Nội. Tham dự Đại hội có 950 đại biểu đại diện cho công nhân, viên chức, lao động cả nước.
- Đại hội nhất trí số lượng Ban chấp hành Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam khóa XI gồm 175 ủy viên, tại Đại hội đã bầu 172 ủy viên (khuyết 3, bổ sung sau); số lượng Đoàn Chủ tịch gồm 27 ủy viên, tại Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn đã bầu 24 ủy viên (khuyết 3, bổ sung sau). Đồng chí Đặng Ngọc Tùng, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng được bầu lại làm Chủ tịch; các đồng Trần Thanh Hải, Mai Đức Chính, Nguyễn Thị Thu Hồng, Nguyễn Văn Ngàng, Trần văn Lý được bầu làm Phó Chủ tịch. 

- Mục tiêu của Đại hội là: “Tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động công đoàn theo hướng vì đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của đất nước; tập trung hướng về cơ sở, thực hiện tốt chức năng chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; đẩy mạnh phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở, chăm lo đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng giai cấp công nhân ngày càng lớn mạnh, xứng đáng là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”.
- Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam đã xác định một số chỉ tiêu phấn đấu với 8 nhóm nhiệm vụ và giải pháp của tổ chức Công đoàn nhiệm kỳ 2013- 2018; thông qua 04 bốn chương trình hành động quan trọng trong thời kỳ mới…
- Ý nghĩa của Đại hội…

Câu hỏi 3: Đồng chí hãy nêu khái quát quá trình hình thành và phát triển tổ chức Công đoàn tỉnh Kon Tum giai đoạn từ 1945 – 1975? (15 điểm).
* Thời kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp:

- Đêm 23/8/1945 một nhóm trí thức, viên chức yêu nước và binh lính tiến bộ ở Kon Tum gồm Tôn Thất Hy, Hoàng Lâm, Nguyễn Năng Tịnh, Võ Văn Đạt … bí mật họp bàn về việc tổ chức cướp chính quyền ở Kon Tum…

- Ở Thị xã Kon Tum, lực lượng cách mạng có vũ trang đã xuống đường bao vây dinh tỉnh trưởng, yêu cầu giao nộp ấn tín và tất cả hồ sơ cho cho cách mạng, đồng thời tuyên bố xóa bỏ bộ máy cai trị cũ, thành lập chính quyền cách mạng mới của nhân dân.

- Việc giành chính quyền ở Kon Tum diễn ra rất nhanh chóng không phải nổ súng. Ủy ban nhân dân cách mạng lâm thời Kon Tum được thành lập; sáng ngày 28/8/1945 Ủy ban nhân dân cách mạng lâm thời tổ chức mít tinh lớn tại sân vận động trung tâm thị xã, trong đó có khoảng 200 người…


- Đầu tháng 10 năm 1945 ở Kon Tum đã cử ông Hồ Phương và Trần Bá thay mặt công nhân, lao động đi dự hội nghị công nhân cứu quốc ở Trung Bộ do đồng chí Hồ Tùng Mậu chủ trì, để chuẩn bị cho đại hội công nhân cứu quốc các miền và tiến tới thống nhất tổ chức công đoàn trong cả nước…


- Công nhân lao động Kon Tum như tiếp thêm sức mạnh, tự hào được đứng trong hàng ngũ của một tổ chức quần chúng mà tôn chỉ, mục đích là bảo vệ quyền lợi đời sống, việc làm cho người lao động; đóng góp sức lực, tinh thần vào sự nghiệp chung của cách mạng. Cuối tháng 10-1945 tổ chức Công nhân cứu quốc (tiền thân của tổ chức công đoàn) ở Kon Tum được thành lập. Đồng chí Hồ Phương được giao phụ trách công tác Công vận…


- Sau khi giành được chính quyền, Thực dân Pháp âm mưu cướp nước ta một lần nữa; Hội công nhân cứu quốc ở Kon Tum đã phát động công nhân, lao động tăng gia sản xuất, tự túc lương thực vừa để cứu đói, vừa để sẵn sàng phục vụ kháng chiến…


- Ngày 25/6/1946 quân Pháp tiến đánh Kon Tum theo đường số 14. Sau khi tái chiếm xong Kon Tum, thực dân Pháp nhanh chóng khôi phục xây dựng bộ máy cai trị từ làng đến tỉnh…


- Đến tháng 10 năm 1948 Liên khu V được thành lập trên cơ sở hợp nhất các khu 5; 6 và 15. Ủy ban kháng chiến hành chính tỉnh Kon Tum đã chỉ đạo xây dựng lực lượng; tăng gia sản xuất phục vụ kháng chiến, theo đường lối "Toàn dân, toàn diện, trường kỳ, tự lực cánh sinh"...

- Tháng 3 năm 1950 Liên khu V quyết định nhập 2 tỉnh Kon Tum và Gia Lai thành tỉnh Gia-Kon. Đến tháng 5 năm 1950 tỉnh Gia-Kon được chia thành 7 khu (tương đương với huyện), khi đó Kon Tum có 3 khu: Khu 1 (Đăkglei); Khu 2 (Đắk Tô); Khu 3 (Konplong)…

- Bước sang năm 1953, cục diện trên chiến trường có nhiều thay đổi, địch thua to ở Hòa Bình, Tây Bắc. Ở Kon Tum ta đã làm chủ được vùng đất đai rộng lớn với 25.000 dân được giải phóng; công nhân, lao động càng tự tin tham gia kháng chiến, đẩy mạnh sản xuất nhiều lương thực, thực phẩm cho các mặt trận, góp phần tạo điều kiện cho chiến dịch Đông Xuân 1953-1954 thắng lợi.

- Trước khí thế hùng hậu của quân ta, địch điên cuồng bắn phá, dùng máy bay oanh tạc dọc đường 14 từ Kon Tum đến Đắk Tô và dọc đường 24 từ Kon Tum đến Konplong. Sau hơn 1 tháng phối hợp tấn công địch, quân và dân Gia-Kon đã tiêu diệt hơn 2.000 tên địch, thu 2.500 súng các loại, giải phóng thị xã và các vùng trong tỉnh với hơn 20 vạn dân. Ngày 7/2/1954 thị xã Kon Tum hoàn toàn giải phóng. Công nhân lao động phấn khởi tiếp quản công sở, nhanh chóng thành lập Ủy ban quân quản và chính quyền cách mạng…
- Ngày 14/2/1954 Kon Tum đã tổ chức mít tinh trọng thể mừng chiến thắng và lễ ra mắt Ủy ban quân quản trong không khí tưng bừng phấn khởi của hàng vạn đồng bào thị xã và vùng lân cận. Thắng lợi này… có sự đóng góp không nhỏ của đội ngũ công nhân, viên chức trong các đồn điền, nhà máy. 
- Kon Tum là địa bàn đầu tiên ở Tây Nguyên được giải phóng nối liền vùng tự do Liên khu V, đã tạo khí thế và tiềm lực cho Đảng bộ, cán bộ, công nhân, lao động Kon Tum vững tin bước vào cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước…

* Thời kỳ kháng chiến chống đế quốc Mỹ:

- Ngày 20/7/1954 Hiệp định Geneve được ký kết, đất nước ta tạm thời chia làm hai miền và 2 năm sau sẽ tiến hành tổng tuyển cử, nhưng một lần nữa thực dân Pháp và can thiệp Mỹ vi phạm hiệp định, chia cắt lâu dài đất nước ta… 
- Tháng 6 năm 1954 Mỹ đưa Ngô Đình Diệm về làm thủ tướng Chính phủ bù nhìn miền Nam Việt Nam, thay Pháp trực tiếp tổ chức và huấn luyện quân ngụy Sài Gòn... 
- Đầu tháng 9 năm 1954 Liên khu ủy V quyết định tách hai tỉnh Gia Lai và Kon Tum, đồng thời giải thể Mặt trận miền Tây, bàn giao Kon Tum cho đối phương kiểm soát...; cơ quan tỉnh Kon Tum rút về Ba Tơ (Quảng Ngãi)…

- Sau giai đoạn thực hiện bàn giao quyền kiểm soát cho đối phương, lực lượng công nhân lao động ở Kon Tum phát triển rất chậm; trong khi Ngô Đình Diệm thực hiện "luật 10/59" liên tục càn quét, tấn công vào các khu căn cứ cũ, nhất là tuyến biên giới dọc dãy Trường sơn…

- Trung ương chủ trương tăng cường cán bộ cho Kon Tum…; lực lượng công nhân viên mới được bổ sung "ngành giao liên, kinh tế, vận tải, y tế dọc tuyến hành lang đường 559" đã hình thành… Ban công vận đã chỉ đạo móc nối, phát triển mở rộng các mạng lưới cơ sở trong nhân dân…

- Từ năm 1961 đến năm 1973, đế quốc Mỹ đã triển khai thực hiện chiến lược "chiến tranh đặc biệt", "chiến tranh cục bộ" và chiến lược "Việt Nam hóa chiến tranh" theo từng giai đoạn và cục diện khác nhau của chiến trường.

- Chiến lược "chiến tranh đặc biệt" của đế quốc Mỹ (1961-1965): 
+ Phong trào đấu tranh đòi dân sinh, dân chủ, hòa bình và tiến bộ xã hội của công nhân và nhân dân lao động ở các nước tư bản chủ nghĩa là một dòng thác đánh mạnh vào chính sách phản động gây chiến của đế quốc Mỹ. 
+ Mục tiêu chính của "chiến tranh đặc biệt" ở miền Nam của Mỹ là dập tắt phong trào "Đồng khởi", bình định miền Nam trong 18 tháng với lực lượng quân ngụy do Mỹ trang bị và cố vấn Mỹ chỉ huy...

+ Đảng ta chủ trương chuyển hướng từ đấu tranh khởi nghĩa sang chiến tranh cách mạng đã làm cho chiến lược "chiến tranh đặc biệt" của Mỹ bị thất bại…; Phong trào công nhân và hoạt động công đoàn tỉnh Kon Tum từ năm 1961-1965 đã góp phần làm thất bại "chiến tranh đặc biệt" của đế quốc Mỹ, đây là giai đoạn phát triển về mọi mặt, tạo ra thế và lực mới trên cục diện chiến trường Tây Nguyên…

- Chiến lược "chiến tranh cục bộ" của đế quốc Mỹ (1965-1968).

+ Đầu năm 1965 Mỹ chuyển sang chiến lược "chiến tranh cục bộ", đưa quân chiến đấu Mỹ vào miền Nam và ném bom miền Bắc, mục tiêu của Mỹ là tiêu diệt quân chủ lực giải phóng, bình định miền nam, buộc phía Việt Nam phải ngồi vào bàn đàm phán theo điều kiện của Mỹ. Từ mùa hè năm 1965, quân Mỹ và quân đồng minh của Mỹ đã ồ ạt đổ bộ vào miền Nam Việt nam. Đến cuối năm 1965 đội quân đã lên tới hơn 20 vạn, trong đó có nhiều sư đoàn, lữ đoàn tinh nhuệ của Mỹ.

+ Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa III) tháng 3/1965 đã quyết định chuyển toàn bộ hoạt động của miền Bắc từ thời bình sang thời chiến, tiếp tục xây dựng chủ nghĩa xã hội trong điều kiện có chiến tranh. 
+ Kon Tum là địa bàn có vị trí quan trọng, từ đó Mỹ có thể khống chế Tây Nguyên, vì vậy khi đặt chân lên chiến trường Kon Tum, Mỹ đã khẩn trương ráo riết xây dựng các căn cứ quân sự, các sân bay chiến lược ở Kon Tum cũng được nâng cấp với trang thiết bị hiện đại…

+ Đêm 30 rạng ngày 31/1/1968 cuộc tổng tiến công và nổi dậy Tết Mậu Thân 1968 đã nổ ra trên khắp chiến trường, quân và dân ta đã dũng cảm chiến đấu…; làm phá sản và thất bại hoàn toàn chiến lược "chiến tranh cục bộ" của đế quốc Mỹ…

+ Thời gian từ năm 1965 đến 1968, dưới sự chỉ đạo trực tiếp của ban công vận và Liên hiệp công đoàn giải phóng, phong trào công nhân và hoạt động công đoàn đã giành được thắng lợi to lớn, góp phần đánh bại chiến lược "chiến tranh cục bộ" của đế quốc Mỹ, buộc chúng phải chấm dứt ném bom ở miền Bắc, ngồi vào bàn đàm phán với Việt Nam ở Paris, tuyên bố rút hết quân Mỹ và chư hầu ra khỏi miền Nam Việt Nam…

- Chiến lược "Việt Nam hóa chiến tranh" của đế quốc Mỹ (1969-1973). 
+ Sau thất bại chiến lược “chiến tranh cục bộ” ở miền Nam Việt Nam, hơn nửa triệu quân Mỹ bị tiêu diệt và loại khỏi vòng chiến đấu, cái giá phải trả quá đắt cho sự leo thang quân sự của Mỹ đối với chiến trường miền Nam, nên đế quốc Mỹ và chính quyền tay sai Nguyễn Văn Thiệu thực hiện chiến lược “Việt Nam hoá chiến tranh”, thực chất của chiến lược này là “dùng người Việt Nam đánh người Việt Nam”…

+ Ở Kon Tum sau chiến dịch Mậu Thân 1968, lực lượng Mỹ còn lại một lữ đoàn thuộc sự đoàn 4 đóng tại Đắk Tô, một đại đội cơ động đóng ở cầu Đắkbla và 200 cố vấn tình báo CIA, cùng một trung đội quân cảnh Mỹ…

+ Tỉnh uỷ Kon Tum tập trung chỉ đạo, động viên quân và dân khắc phục khó khăn, xây dựng và phát triển lực lượng, củng cố tinh thần quyết tâm đánh giặc với khẩu hiệu: “giành dân vùng ven, giữ dân xây dựng vùng giải phóng”…

+ Kết hợp tấn công về quân sự, ta sử dụng phương pháp đấu tranh chính trị và binh vận, phát triển các đội công tác luồn sâu vào vùng địch tạm chiếm để móc nối các cơ sở vận động binh lính rã ngũ, phản đối lệnh càn quét, gây hoang mang tinh thần quân địch…

+ Hoạt động của CNLĐ giai đoạn này đã có chuyển biến tốt về chiều rộng và chiều sâu, đa số CNLĐ đếu hăng hái tham gia công tác, phục vụ chiến đấu, tranh thủ sản xuất, tự túc lương thực. Sau Đại hội Công đoàn giải phòng miền Trung Trung Bộ, nhiều tỉnh đã thành lập được bộ máy lãnh đạo công đoàn tỉnh, các tỉnh Gia Lai, Kon Tum, Khánh Hoà mỗi tỉnh có 2 người trong Ban cán sự công đoàn; năm 1972, các tỉnh đã thành lập một số công đoàn giải phóng của các cơ quan đơn vị…; tổng số đoàn viên các tỉnh ở khu V là 13.963 người.

+ Ở Kon Tum thời gian này công đoàn giải phóng chưa được tổ chức, song dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, phong trào công nhân từng bước được củng cố và phát triển; trong vùng tạm bị chiếm, công nhân viên chức sẵn sàng ủng hộ cách mạng…; góp phần đánh bại chiến lược “Việt Nam hoá chiến tranh” của đế quốc Mỹ. 
 - Cuộc tổng tiến công và nổi dậy giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất nước nhà (1973-1975).
+ Với thắng lợi to lớn của quân và dân ta trên chiến trường miền Nam, đặc biệt là đập tan cuộc tập kích bằng máy bay B52 với 18 ngày đêm ở Hà Nội- Hải Phòng vào tháng 12 năm 1972, buộc Mỹ phải ký hiệp định Paris về Việt Nam, thừa nhận độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc Việt Nam…

+ Trên thực tế, đế quốc Mỹ đã hà hơi, tiếp sức cho Nguyễn Văn Thiệu, đưa vào miền Nam 625 máy bay, 500 khẩu pháo, 400 xe tăng, xe bọc thép và nhiều tàu chiến…, âm mưu triển khai cấp tốc kế hoạch “tràn ngập lãnh thổ” với trang bị hiện đại để quân nguỵ lấn đất, giành dân, xoá bỏ thế da báo, chiếm giữ vùng giải phóng. 
+ Ngày 28/1/1973 (tức sau Hiệp định Paris được ký kết 1 ngày), Thiệu đã từ chối thi hành Hiệp định, công khai tuyên bố “không ngừng bắn”, đồng thời bằng mọi cách tập hợp các quân binh chủng, hoả lực mạnh, cùng toàn bộ lực lượng mở nhièu cuộc phản công ồ ạt lấn chiếm các vùng giải phóng của ta.

+ Ở Kon Tum quân địch do tướng Phạm Văn Phú tư lệnh vùng II chiến thuật của nguỵ cầm đầu đã triển kế hoạch đánh chiếm, tiến hành các đợt càn quét ra vùng Bắc và Tây Bắc thị xã. Các đợt tấn công của chúng được tổ chức quy mô, có cả máy bay và pháo binh yểm trợ…; ta đã triển khai kế hoạch chống lấn chiếm của địch với phương châm vừa giữ vững hoà bình, vừa sẵn sàng đánh bại mọi âm mưu khiêu khích của kẻ thù. Các đội công tác tìm mọi cách luồn sâu vào địa phận, hàng ngũ địch, chỉ đạo phong trào quần chúng đấu tranh…

+ Tháng 11/1973, Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Kon Tum lần thứ V đã khẳng định nhiệm vụ nặng nề đối với phong trào công nhân lao động trong thời gian tới là:  Phát huy thắng lợi đã đạt được, quán triệt tình hình nhiệm vụ, chính sách trong giai đoạn tới… ổn định đời sống cho quần chúng nhân dân… 
+ Sang năm 1974 lực lượng của tỉnh đã được bổ sung, tăng cường các đại đội du kích, đặc công, tự vệ, đã phối hợp với bộ đội chủ lực lập nhiều chiến công xuất sắc; đánh thắng và san phẳng nhiều căn cứ quân sự, tiêu diệt hàng nghìn tên địch, thu hàng nghìn khẩu súng, pháo và phương tiện quân sự các loạị… 

+ Đầu năm 1975 Công đoàn khu chỉ định đồng chí Xuân Hồng làm thư ký Liên hiệp công đoàn tỉnh cho đến khi có Ban chấp hành lâm thời. Dưới sự chỉ đạo của ban công vận tổ chức công đoàn trong lòng địch thời gian này bắt đầu hoạt động…

+ Chiến dịch Tây Nguyên mở màn cho cuộc tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975. Sau khi Buôn Ma Thuột được giải phóng; quân chủ lực đã phối hợp với các lực lượng vũ trang và nhân dân tỉnh Kon Tum đồng loạt tấn công các căn cứ của địch. Đến ngày 16/3/1975 tỉnh Kon Tum hoàn toàn giải phóng…; CNVCLĐ đã hăng hái xung phong dẫn đường truy đánh địch…

+ Tổ chức Công đoàn Kon Tum là đầu mối tập hợp, vận động công nhân, lao động thực hiện đường lối chủ trương của Đảng. Sự ra đời của tổ chức Công đoàn ở Kon Tum đã đưa phong trào CNLĐ có nhiều chuyển biến mới trong việc chỉ đạo, đẩy mạnh sản xuất, đảm bảo đời sống, chuẩn bị cơ sở vật chất, nhân lực góp phẩn giải phóng miền Nam thống nhất Tổ quốc. 
+ Thời khắc lịch sử kết thúc cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc ta đã đến…; 10 giờ 45 phút, chiếc xe tăng của Quân đoàn 2 đã húc đổ cánh cổng sắt của dinh Tổng thống nguỵ quyền. Cán bộ, chiến sỹ ta tiến vào phòng họp bắt sống Dương Văn Minh cùng toàn bộ nội các nguỵ quyền, buộc Dương Văn Minh tuyên bố đầu hàng không điều kiện; 11 giờ 30 phút, lá cờ cách mạng được cắm lên nóc dinh Độc lập. Thành phố Sài Gòn – Gia Định hoàn toàn giải phóng.

+ Thắng lợi của cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân 1975 giải phóng hoàn toàn miền Nam đã biến lời tiên đoán sáng suốt và điều mong ước thiết tha của Chủ tịch Hồ Chí Minh thành sự thật: “Cuộc chống Mỹ, cứu nước của nhân dân ta dù phải kinh qua gian khổ, hy sinh nhiều hơn nữa, song nhất định thắng lợi hoàn toàn”…

+ Cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước thắng lợi đã mở ra một kỷ nguyên mới cho dân tộc ta - kỷ nguyên độc lập, thống nhất, cả nước đi lên xây dựng CNXH…

Câu hỏi 4: Từ năm 1976 đến nay, công đoàn tỉnh  Kon Tum đã trải qua mấy kỳ Đại hội. Hãy nêu mục tiêu, nhiệm vụ của mỗi kỳ Đại hội đó? (20 điểm). (Đ/c Lê Văn Hào bổ sung thêm).
1. Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum lần thứ I (1977-1980).
-  Đại hội lần thứ nhất Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum diễn ra từ ngày 25 - 27/7/1977 tại thị xã Pleiku, Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành gồm 27 đồng chí, đồng chí Lê Tiến Hồng được bầu làm Thư ký, đồng chí Nguyễn Xuân Hồng được bầu làm Phó Thư ký Liên hiệp công đoàn tỉnh.
- Đại hội đã đề ra nhiệm vụ chung cho phong trào thời gian tới là: “Tích cực giáo dục đội ngũ công nhân, viên chức và lao động không ngừng nâng cao giác ngộ giai cấp, giác ngộ xã hội chủ nghĩa, tăng cường đoàn kết dân tộc, đoàn kết giai cấp, nâng cao ý thức và năng lực làm chủ tập thể xã hội chủ nghĩa; tuyên truyền cho CNVCLĐ thấy được những khó khăn của đất nước, của tỉnh. Vận động tổ chức phong trào thi đua lao động sản xuất, cần kiệm xây dựng chủ nghĩa xã hội, giành “3 điểm cao” sôi nổi và đều khắp, tham gia tích cực trong công cuộc cải tạo quan hệ sản xuất cũ, xây dựng quan hệ sản xuất mới xã hội chủ nghĩa; đẩy mạnh phong trào thi đua phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất, hạ giá thành sản phẩm; tích cực bảo vệ và chăm lo lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức và lao động.

2. Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum lần thứ II (1980-1983).
- Đại hội diễn ra từ ngày 27 - 30/7/1980 tại thị xã Pleiku, tỉnh Gia Lai-Kon Tum, Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành gồm 35 đồng chí. Đồng chí Lê Tiến Hồng được tín nhiệm bầu làm Thư ký, đồng chí Nguyễn Xuân Hồng được bầu làm Phó Thư ký Liên hiệp công đoàn tỉnh.

- Đại hội đề ra nhiệm vụ cho tổ chức công đoàn tỉnh là “Tiếp tục giáo dục công nhân, viên chức nâng cao giác ngộ giai cấp; tăng cường đoàn kết; kết hợp 3 lợi ích (Nhà nước, Xí nghiệp và người lao động); phát huy tinh thần tự lực tự cường khắc phục mọi khó khăn, kiên quyết đấu tranh chống các hiện tượng tiêu cực, đẩy mạnh phong trào đồng khởi thi đua lao động, sản xuất và tiết kiệm, hoàn thành thắng lợi kế hoạch nhà nước; đề cao cảnh giác và sẵn sàng chiến đấu bảo vệ Tổ quốc; tích cực chăm lo ổn định đời sống và bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân, viên chức, khẩn trương xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, không ngừng cải tiến tổ chức chỉ đạo và phương pháp công tác đáp ứng với phong trào công nhân viên chức và hoạt động công đoàn trong tình hình mới”.

2. Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum lần thứ III (1983-1988). 
- Cần nêu được: Đại hội Liên hiệp công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum diễn ra từ ngày 02/8 - 5/8/1983 tại thị xã Pleiku, Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành gồm 39 đồng chí.  Trong đó tái cử và được bầu làm Thư ký là đồng chí Lê Tiến Hồng; Phó Thư ký là đồng chí Nguyễn Xuân Hồng. Đến tháng 5/1985, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Gia Lai-Kon Tum đã điều động đồng chí Lê Tiến Hồng sang làm công tác chỉ đạo xây dựng kinh tế, đồng chí Nguyễn Xuân Hồng được chỉ định giữ chức quyền Thư ký Liên hiệp công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum.

- Đại hội đã đề ra nhiệm vụ “Tập trung mọi hoạt động vào việc tổ chức phong trào thi đua lao động, sản xuất, tiết kiệm trong công nhân viên chức, khắc phục mọi khó khăn, khai thác mọi khả năng về tiềm tàng lao động, vật tư, thiết bị, thi đua vượt mức kế hoạch hàng năm; thường xuyên chăm lo đời sống và bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân viên chức; tăng cường giáo dục; tổ chức công nhân viên chức đấu tranh chống tiêu cực trong sản xuất và đời sống. Ra sức xây dựng đội ngũ công nhân, viên chức vững mạnh, xây dựng người công nhân viên chức có thái độ lao động tự giác, có tinh thần tôn trọng và bảo vệ của công, có nếp sống văn hóa, khẩn trương kiện toàn củng cố tổ chức, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đổi mới phương pháp hoạt động, làm cho tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh và đáp ứng yêu cầu của tình hình nhiệm vụ mới”.

3. Đại hội Liên hiệp Công đoàn tỉnh Gia Lai-Kon Tum lần thứ IV (1988-1993). 
- Đại hội diễn ra từ ngày 25/8 - 27/8/1988 tại thị xã Pleiku với 289 đại biểu về dự. Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Khóa IV gồm 37 đồng chí, đồng chí Ka Pa Tơ được bầu làm thư ký, đồng chí Trương Đình Ba được bầu làm Phó Thư ký Liên hiệp công đoàn tỉnh.

- Đại hội đã đề ra nhiệm vụ của tổ chức công đoàn tỉnh trong giai đoạn mới là: “Phải  nhanh chóng đổi mới tư duy, nội dung, phương thức hoạt động, đổi mới tổ chức và cán bộ công đoàn, quán triệt sâu sắc quan điểm “lấy dân làm gốc” tập trung sức xây dựng đội ngũ công nhân, viên chức, tằng cường chăm lo bảo vệ lợi ích chính đáng của công nhân, viên chức, ra sức xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh; Động viên, tổ chức phong trào công nhân, viên chức sôi nổi thi đua hoàn thành thắng lợi kế hoạch Nhà nước, góp phần thực hiện 3 chương trình kinh tế lớn, xây dựng cơ chế mới và cuộc vận động “làm trong sạch và nâng cao sức chiến đấu của tổ chức Đảng, nâng cao hiệu lực quản lý của cán bộ Nhà nước, làm lành mạnh các quan hệ xã hội”.

}
5. Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ V (1993-1998): 
- Đại hội diễn ra từ ngày 20/5 đến 23/5/1993 tại thị xã Kon Tum, tỉnh Kon Tum. Đại hội đã bầu Ban Chấp hành gồm 27 đồng chí, Ban Thường vụ 5 đồng chí. Đồng chí Đinh Văn Bích được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Đỗ Xuân Học được bầu làm Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh.

- Đại hội xác định mục tiêu hoạt động trong những năm tiếp theo là “Tổ chức vận động công nhân, lao động thực hiện cho được 7 chương trình kinh tế xã hội của tỉnh trong giai đoạn 1991-1995, chăm lo và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, bảo vệ lợi ích chính đáng, hợp pháp của công nhân, lao động. Tăng cường công tác giáo dục chính trị - tư tưởng, đổi mới phương pháp hoạt động, đổi mới công tác tổ chức cán bộ, tập trung xây dựng đội ngũ công nhân, lao động, xây dựng công đoàn vững mạnh toàn diện”.

6. Đại hội đại biểu lần thứ VI Công đoàn tỉnh Kon Tum, nhiệm kỳ 1998-2003:
-  Đại hội diễn ra từ ngày 18/5 đến 20/5/1998, tại Hội trường Ngọc Linh, thị xã Kon Tum, tỉnh Kon Tum.

- Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành gồm 25 đồng chí, Ban Thường vụ gồm 7 đồng chí. Trong đó đồng chí Đinh Văn Bích được bầu lại làm Chủ tịch, đồng chí Đỗ Xuân Học được bầu lại làm Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh.

- Đại hội đã thảo luận và đề ra mục tiêu cho những năm tới “Vì sự nghiệp công nghiệp hóa và hiện đại hóa của tỉnh Kon Tum, vì việc làm, đời sống, quyền dân chủ của công nhân, viên chức, lao động, xây dựng đội ngũ công nhân và tổ chức công đoàn tỉnh Kon Tum ngày càng vững mạnh”.


7. Đại hội Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ VII, nhiệm kỳ 2003-2008

- Đại hội diễn ra từ ngày 14/5 đến 16/5 tại Hội trường Ngọc Linh, thị xã Kon Tum. Có 175 đại biểu đại diện 22.495 công nhân, viên chức, lao động của 497 công đoàn cơ sơ, nghiệp đoàn trong tỉnh về dự họp.

- Đại hội đã bầu 29 đồng chí vào Ban chấp hành, trong đó có 9 đồng chí được bầu vào Ban Thường vụ. Đồng chí Đỗ Xuân Học được bầu làm Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh, đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu và Đặng Trung Can được bầu làm Phó Chủ tịch. Đến tháng 5/2005 đồng chí Đỗ Xuân Học được điều về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu được Ban chấp hành bầu làm Chủ tịch Liên đoàn lao động tỉnh.


- Đại hội xác định mục tiêu và khẩu hiệu hành động của Công đoàn tỉnh là “Xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVC, LĐ góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế của tỉnh”.


8. Đại hội Công đoàn Kon Tum lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2008 – 2013:

- Đại hội diễn ra từ ngày 9/6 đến 11/6/2008, tại hội trường Ngọc Linh, thị xã Kon Tum. Có 169 đại biểu chính thức đại diện cho 24.188 đoàn viên và 35.491 công nhân, viên chức, lao động thuộc 820 công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn trong tỉnh.
- Đại hội đã bầu Ban chấp hành 29 đồng chí, Ban Thường vụ có 9 đồng chí. Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh là đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu, 2 đồng chí Phó Chủ tịch là Rơ Chăm Long và Đặng Trung Can.


- Đại hội xác định mục tiêu và đề ra khẩu hiệu hành động “Đoàn kết, dân chủ, trí tuệ, đổi mới, hoạt động công đoàn vì quyền và lợi ích người lao động, vì sự phát triển tỉnh Kon Tum; xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh”.


 9. Đại hội Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ IX, nhiệm kỳ 2013 - 2018
- Đại hội diễn ra từ ngày 27/3 đến 29/3/2013, tại hội trường Ngọc Linh, thành phố Kon Tum, Có 197 đại biểu đại diện trên 33 ngàn đoàn viên công đoàn thuộc 946 công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn trong tỉnh về dự.
- Đại hội bầu vào Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh 33 đồng chí, Ban Thường vụ gồm 09 đồng chí; đồng chí Đinh Thị Ngọc Thu được bầu lại làm Chủ tịch, đồng chí Rơ Chăm Long và Nghiêm Xuân Bang được bầu làm Phó Chủ tịch.  
          - Đại hội đề ra khẩu hiệu hành động “Dân chủ, trí tuệ, đổi mới, vì quyền lợi của đoàn viên và người lao động, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng tỉnh Kon Tum phát triển bền vững”.

Câu số 5: Đồng chí hãy nêu rõ quan điểm của Đảng về xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước. Liên hệ thực tiễn tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp của đồng chí trong việc vận dụng các quan điểm trên của Đảng để xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, công nhân, lao động đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương?

*Quan điểm của Đảng về xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước:

- Nêu khái niệm (có thể nêu thêm sứ mệnh lịch sử, nhiệm vụ) của giai cấp công nhân Việt Nam.
- Nêu các quan điểm của Đảng về xây dựng giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước (Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28 tháng 01 năm 2008 của BCH TW). 
*Liên hệ thực tiễn tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp:

- Đánh giá khái quát đặc điểm, tình hình CNVCLĐ của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Những kết quả đã đạt được trong việc triển khai thực hiện chương trình (kế hoạch) thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp (có số liệu so sánh trước và sau khi triển khai thực hiện Nghị quyết).

- Những ưu điểm, tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện nghị quyết 20-NQ/TW của BCH TW tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Nhiệm vụ, giải pháp xây dựng đội CNVCLĐ của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong thời gian tới (ở đây xin đề xuất một số nhiệm vụ giải pháp có tính tính chất chung để thí sinh tham gia cuộc thi tham khảo):


+ Coi trọng công tác tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về GCCN và ý thức trách nhiệm công dân cho CNVCLĐ.


+ Tăng cường đầu tư, phát triển mạnh các ngành công nghiệp, ứng dụng các tiến bộ về khoa học, kỹ thuật, mở rộng sản xuất, kinh doanh, tạo điều kiện cho công nhân tăng nhanh về cả số lượng và chất lượng. Nâng cao chất lượng đào tạo nghề, phát triển đội ngũ công nhân có trình độ cao làm chủ được khoa học công nghệ, có kỹ năng lao động, có tác phong công nghiệp, có ý thức kỷ luật trong lao động.

+ Xây dựng và thực hiện nghiêm hệ thống chính sách, pháp luật để đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân; chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân. 


+ Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng và hoạt động của tổ chức công đoàn, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh đối với công tác tuyên truyền, giáo dục trong công nhân… 


+ Coi trọng tuyên truyền, vận động, thuyết phục, khuyến khích các doanh nghiệp ủng hộ, tạo điều kiện để thành lập và hoạt động của các cơ sở đảng và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp. 


+ Đổi mới tổ chức, tăng cường đầu tư, đẩy mạnh hơn nữa công tác nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn về giai cấp công nhân, hướng vào giải đáp kịp thời những vấn đề thực tiễn đặt ra, qua đó cung cấp cơ sở lý luận và thực tiễn để đề ra chủ trương, giải pháp xây dựng giai cấp công nhân trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế.


+ Chiến lược xây dựng GCCN của tổ chức Công đoàn luôn gắn kết chặt chẽ với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập kinh tế quốc tế. Xử lý đúng đắn mối quan hệ giữa tăng trưởng kinh tế với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội và chăm lo xây dựng GCCN; đảm bảo hài hòa lợi ích giữa công nhân, người sử dụng lao động, Nhà nước và toàn xã hội./.

--------------------------------------------------------
Trang 1

