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HƯỚNG DẪN

Học tập chuyên đề năm 2018

“Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”

“Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đã trở thành nội dung sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng, toàn dân và cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ trong cả nước; là một nhiệm vụ trọng tâm mà người đoàn viên cần phải học tập, rèn luyện, nêu gương và làm theo Bác. Năm 2018 với nội dung chuyên đề “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum hướng dẫn các cấp công đoàn học tập chuyên đề năm 2018 như sau.
1.Mục đích, yêu cầu

-Xây dựng và thực hiện phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên, phong cách lãnh đạo của người đứng đầu các cấp công đoàn, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn.

-Việc tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phải gắn với thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”; Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII) “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả”; Quyết định số 1602/QĐ-TLĐ, ngày 15/9/2017 của Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về quy định hình thức xử lý kỷ luật trong tổ chức công đoàn.
-Cán bộ, đảng viên, CNVCLĐ; Cán bộ công đoàn các cấp, nhất là người đứng đầu, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, tự giác, nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
2.Nội dung

Tổ chức học tập, quán triệt, làm cho cán bộ, đoàn viên, CNLĐ nhận thức sâu sắc nội dung chuyên đề “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
Cán bộ công đoàn các cấp, nhất là người đứng đầu, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn phải xác định nội dung làm theo cụ thể trong bản cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2018; chú trọng xây dựng và làm theo phong cách làm việc dân chủ, quần chúng, khoa học, nêu gương, “nói đi đôi với làm” của cán bộ công đoàn; phong cách lãnh đạo dân chủ nhưng quyết đoán, sâu sát, khéo dùng người, trọng dụng nhân tài, cách mạng, khoa học, năng động, sáng tạo của cán bộ công đoàn chủ chốt.
3.Thời gian và tài liệu

3.1. Thời gian thực hiện. Trong năm 2018.

-Đối với công tác tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt cho đoàn viên, CNLĐ phải hoàn thành trước 30/4/2018.

-Đối với nội dung cam kết(
) thực hiện tu dưỡng, rèn luyện năm 2018 đối với cán bộ công đoàn các cấp, nhất là người đứng đầu, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn hoàn thành trước 15/5/2018.

3.2.Tài liệu: chuyên đề năm 2018 “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn và phát hành(
).

4.Tổ chức thực hiện

4.1.Công tác tuyên truyền

Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và nghiên cứu, “học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” phải được thực hiện thường xuyên, liên tục; kết hợp trong sinh hoạt định kỳ, các hoạt động sự kiện của tổ chức công đoàn như: Tháng công nhân, Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam; Đại hội Công đoàn các cấp; chương trình “Phúc lợi đoàn viên”; trên các phương tiện thông tin đại chúng và phải gắn với thực hiện các Nghị quyết khác của Đảng; Công đoàn, đặc biệt là Nghị quyết Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII); Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII) và Quyết định số 1602/QĐ-TLĐ, ngày 15/9/2017 của Tổng LĐLĐ Việt Nam.

4.2. Về tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt nội dung chuyên đề
-Công đoàn các cấp tổ chức chỉ đạo cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ học tập, nghiên cứu, quán triệt theo chỉ đạo của Cấp ủy Đảng các cấp.
-Đối với những đơn vị chưa có tổ chức Đảng thì Ban chấp hành Công đoàn; Công đoàn cấp trên trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt cho đoàn viên, CNVCLĐ.

-Nội dung cam kết của đoàn viên; cán bộ công đoàn các cấp do Ban Thường vụ, Ban chấp hành Công đoàn đó thu, chấm, kiểm tra nội dung và lưu trữ. Kết thúc công tác quán triệt, học tập, nghiên cứu và viết cam kết đề nghị tổng hợp báo cáo(
) kết quả thực hiện về Công đoàn cấp trên trực tiếp biết và chỉ đạo thực hiện.

-Đối với Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: Giao cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ tham mưu cho Cấp ủy Đảng cùng cấp tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt đến cán bộ, đảng viên, cán bộ công đoàn các cấp, nhất là người đứng đầu, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn làm cơ sở nồng cốt để triển khai, tuyên truyền, phổ biến rộng rãi đến đoàn viên, CNLĐ, người thân và Nhân dân cùng thực hiện.

-Đối với Công đoàn cơ sở, Nghiệp đoàn: giao cho Ban chấp hành Công đoàn báo cáo Cấp ủy Đảng; phối hợp với chính quyền tham mưu cho Cấp ủy Đảng tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt đến đoàn viên, CNVCLĐ.
-Tổ chức báo cáo kết quả: Đối với Công đoàn cơ sở; Nghiệp đoàn trực tiếp thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh quản lý và các Công đoàn ngành Trung ương; Tổng Công ty đứng chân trên địa bàn tỉnh trong phối hợp chỉ đạo; Liên đoàn Lao động các huyện, Thành phố; Công đoàn ngành và tương đương  báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua ban Tuyên giáo Nữ công và gửi File báo cáo về địa chỉ: kimdung200269@gmail.com) trước ngày 30/6/2018 (báo cáo triển khai) và trước ngày 15/11/2018 (đối với kết quả thực hiện của năm 2018).
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu Ban Chấp hành, Ban Thường vụ các cấp công đoàn nghiêm túc triển khai thực hiện.
	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

	Nơi nhận:
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-Văn phòng Tỉnh ủy;     
	                                Đã Ký

	-Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;     thay báo cáo.      
	

	-Ban Dân vận Tỉnh ủy; 

-Ủy ban MTTQVN tỉnh;
	

	-Các cấp Công đoàn (Thực hiện).
	

	-Lưu VP; TG-NC.
	Nghiêm Xuân Bang



�-Bản cam kết thực hiện theo mẫu gửi kèm (Nội dung đã được Ban Tổ chức Trung ương ban hành kèm theo Công văn số 2952-CV/BTCTW, ngày 20/6/2017).


�-Tài liệu chuyên đề năm 2018; bản mẫu cam kết sẽ được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh Kon Tum tại địa chỉ: congdoankontum.vn thuộc tiểu mục Hướng dẫn và tài liệu tuyên truyền -Tra cứu văn bản).


�-Có biểu mẫu báo cáo gửi kèm.





