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HƯỚNG DẪN

hoạt động của UBKT công đoàn các cấp năm 2015
Thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Kon Tum về công tác kiểm tra, giám sát và chương trình công tác của LĐLĐ tỉnh năm 2015. Uỷ ban kiểm tra LĐLĐ tỉnh  hướng dẫn hoạt động UBKT công đoàn các cấp một số nội dung sau:

 I. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM:
1.Về nhiệm vụ giúp BCH, Ban Thường vụ công đoàn Kiểm tra việc chấp hành Điều lệ công đoàn Việt Nam:
- UBKT công đoàn các cấp xây dựng chương trình hoạt động, hướng dẫn kiểm tra, giám sát, sát với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị năm 2015 được BCH thông qua để thực hiện. 

- Tăng cường kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn; việc triển khai thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, các văn bản hướng dẫn, các quy định của công đoàn cấp trên, đồng cấp đến các CĐCS và cán bộ, đoàn viên; Việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong hoạt động, thực hiện quyền và nhiệm vụ của đoàn viên; thực hiện quy chế làm việc của BCH, Ban Thường vụ, UBKT và Quy chế phối  hợp hoạt động giữa BCH công đoàn với chính quyền đồng cấp; việc chấm điểm phân loại CĐCS vững mạnh; công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn ngoài Nhà nước.

- Kiểm tra việc thực hiện các quy trình ra quyết định chuẩn y BCH, giải thể, thành lập CĐCS, việc thực hiện chương trình toàn khóa của BCH, chấp hành duy trì hội họp, nội dung sinh hoạt, chế dộ thông tin báo cáo theo quy định.
2. Về kiểm tra khi tổ chức hoặc cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết và các quy định của công đoàn: 
UBKT công đoàn các cấp cần chủ động nắm bắt thông tin, tìm hiểu và phát hiện khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Chỉ thị, Nghị quyết và các quy định khác của tổ chức công đoàn. Nếu có dấu hiệu vi phạm ở nội dung nào thì tổ chức tiến hành kiểm tra và kết luận nội dung đó, có biện pháp ngăn ngừa khắc phục kịp thời.
3. Kiểm tra việc quản lý sử dụng tài chính, tài sản công đoàn.
- Tăng cường công tác kiểm tra việc triển khai thực hiện Luật công đoàn năm 2012, Nghị định số 191/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ và các văn bản quy đinh mới của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; việc phối hợp thu 2% KPCĐ, thu 1% đoàn phí công đoàn và các nguồn quỹ khác theo quy định của pháp luật và của Tổng LĐLĐ Việt Nam.
- Tích cực kiểm tra việc thực hiện quản lý, sử dụng tài chính, tài sản của công đoàn theo đúng chế độ quy định, việc cấp phát kinh phí có đảm bảo theo chế độ, cấp đúng, cấp đủ, kịp thời theo tỷ lệ  quy định cho CĐCS; Thực hiện chế độ hạch toán kế toán cũng như việc quản lý hồ sơ sổ sách chứng từ kế toán; việc mua sắm, trang thiết bị và quản lý tài sản công đoàn. Đồng thời tăng cường kiểm tra đột xuất quỹ tiền mặt ở đồng cấp , cũng như cấp dưới theo đúng nguyên tắc tài chính, thông kê quy định.
4. Về giúp BCH, Ban Thường vụ giải quyết và tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của đoàn viên và CNVC,LĐ:
UBKT công đoàn các cấp chủ động xây dựng lịch tiếp đoàn viên, nghiên cứu các văn bản mới có liên quan đến công tác giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo để phục vụ tốt cho việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo; phân loại đơn thư khiếu nại, tố cao theo đúng trình tự quy định. Đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của tổ chức công đoàn phải tham mưu cho BCH, Ban Thường vụ giải quyết và giải quyết dứt điểm, nhất là trong thời điểm chuẩn bị đại hội Đảng các cấp thời điểm nhạy cảm thường có nhiếu đơn thư khiếu nại, tố cáo. Đối với đơn thư KN,TC không thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn thì hướng dẫn cho người gửi đơn tới cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo Luật khiếu nại, Luật tố cáo nhằm hạn chế đơn vượt cấp.

Công đoàn các cấp cần bám sát Quyết định số 254/QĐ-TLĐ ngày 5/3/2014 của Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam quy định Công đoàn giải quyết và tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.
5. Công tác tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra:

Để nâng cao chất lượng hoạt động của UBKT công đoàn các cấp, BCH, Ban Thường vụ Công đoàn các cấp cần quan tâm tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra và trang cấp đầy đủ tài liệu có liên quan đến hoạt động kiểm tra của công đoàn, đồng thời phấn đấu 100% cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn các cấp được tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ kiểm tra trong năm 2015.
II. BIỆN PHÁP TỔ CHỨC CHỈ  ĐẠO, THỰC HIỆN NHIỆM VỤ:
1. Đối với UBKT - LĐLĐ tỉnh:
- UBKT, LĐLĐ tỉnh giúp BCH, Ban Thường vụ xây dựng kế hoạch kiểm tra, nội dung kiểm tra hàng tháng, quý và cả năm để chỉ đạo UBKT công đoàn các cấp thưc hiện.

- UBKT phối hợp với ban tổ chức LĐLĐ tỉnh tham mưu cho BCH, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh chỉ đạo công đoàn cấp trên cơ sở và công đoàn cơ sở trực thuộc tiếp tục quan tâm đến đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra. Kiện toàn, củng cố tổ chức, đảm bảo về số lượng và chất lượng theo quy định của Điều lệ.


- Phối hợp với các ban chuyên đề của LĐLĐ tỉnh tổ chức kiểm tra việc chấp hành Điều lệ công đoàn; kiểm tra tài chính, tài sản công đoàn, hoạt động kinh tế công đoàn và kiểm tra kết quả vận động CNVC,LĐ quyên góp ủng hộ các loại quỹ do cấp trên phát động tại 2 Công đoàn ngành và tương đương; 10 LĐLĐ huyện, TP,CĐ Ngành bao gồm (cả khối CĐGD huyện, TP); 5 CĐCS khối doanh nghiệp  ( khi tổ chức kiểm tra, UBKT – LĐLĐ tỉnh sẽ có thông báo gửi cho đơn vị được kiểm tra trước 10 ngày).

- Duy trì chế đô tiếp đoàn viên CNVC,LĐ đến gửi đơn thư khiếu nại, Tham  mưu giải quyết và tham gia phối hợp với các ngành chức năng giải quyết đơn thư KN TC thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan Nhà nước theo quy định của Luật khiếu nại, Luật tố cáo.

- Chỉ đạo các LĐLĐ huyện, TP, CĐN, CĐVC tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn cơ sở.  

- Hướng dẫn sơ kết, tổng kết năm và chấm điểm phân loại hoạt động của UBKT, đồng thời thực hiện chế độ thông tin báo cáo hai chiều đúng quy định. 

2. Đối với UBKT- LĐLĐ huyện, TP, CĐN, CĐVC, ( CĐGD huyện và công đoàn cơ sở trực thuộc )
- Xây dựng chương trình hoạt động của UBKT, kế hoạch kiểm tra, nội dung kiểm tra, đối tượng kiểm tra, thời gian kiểm tra ở cấp mình thông qua BCH phê duyệt và hướng dẫn CĐCS trực thuộc xây dựng chương trình công tác, kế hoạch kiểm tra hàng tháng, quý và cả năm để thực hiện.

- Duy trì chế độ tiếp đoàn viên, CNLĐ đến gửi đơn khiếu nại, tố cáo, giải quyết và tham gia giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của đoàn viên, CNVC,LĐ. Đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn tham mưu chuyển đơn và tham gia với cơ quan nhà nước giải quyết không để đơn thư vượt cấp.
- Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác kiểm tra; mở sổ theo dõi hoạt động của UBKT cấp mình và CĐCS; tổ chức chấm điểm phân loại hoạt động của UBKT, sơ kết, tổng kết năm và chấp hành chế độ thông tin báo cáo đúng quy định.

- Kiểm tra đồng cấp và cấp dưới được áp dụng theo 2 hình thức đó là: kiểm tra thường xuyên và kiểm tra đột xuất, chú trọng việc kiểm tra quỹ tiền mặt tại công đoàn cấp mình mỗi năm 2 lần nhằm chống thất thoát, thiếu hụt ngân quỹ trong tổ chức công đoàn. Kiểm tra việc thực hiện trích nộp 2% KPCĐ, 1% đoàn phí CĐ; lập dự toán, báo cáo quyết toán kinh phí công đoàn, xây dựng chế độ chi tiêu nội bộ và thực hiện chế độ báo cáo với cấp trên theo đúng quy định.
Trên đây là những nội dung trọng tâm trong hoạt động UBKT công đoàn các cấp năm 2015. UBKT LĐLĐ tỉnh đề nghị các cấp công đoàn nghiên cứu và cụ thể hoá để vận dụng theo từng loại hình hoạt động CĐCS để chỉ đạo thực hiện đạt kết quả.
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