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HƯỚNG DẪN

Tuyên truyền đại hội Công đoàn các cấp tiến tới

Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam 

Thực hiện hướng dẫn số 85/HD-TLĐ, ngày 20/01/2017 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về “Tuyên truyền Đại hội công đoàn các cấp và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2018-2023”; căn cứ Kế hoạch số: 04/KH-LĐLĐ, ngày 8/2/2017 của Liên đoàn Lao động tỉnh về “tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh Kon Tum lần thứ X, nhiệm kỳ 2018-2023”. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum yêu cầu các cấp Công đoàn tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ công tác tuyên truyền sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU CỦA CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN
1. Tuyên truyền về Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum; Đại hội XII Công đoàn Việt Nam giúp đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ nâng cao nhận thức về những quan điểm, chủ trương, định hướng lớn, kết quả quá trình đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức Công đoàn Việt Nam, tạo sự chuyển biến trong công tác vận động, tập hợp CNLĐ vào tổ chức công đoàn, xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh. 

2. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ lập thành tích chào mừng Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam nhiệm kỳ 2018-2023; đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội XV Đảng bộ tỉnh Kon Tum; triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện Nghị quyết TW 4 khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; các biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”. Tiếp tục thực hiện Kết luận số 79-KL/TW, ngày 25/11/2013 của Ban Bí thư (khóa XI) về thực hiện Nghị quyết số 20/NQ-TW, ngày 28/01/2008 của Ban Chấp hành TW (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”. Vận động đoàn viên, CNVCLĐ ra sức thi đua, vượt mọi khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, góp phần thực hiện thành công các mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Kon Tum, nhiệm kỳ 2013-2018 và các chương trình, kế hoạch thực hiện nghị quyết đã đề ra.

3. Việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền Đại hội công đoàn phù hợp với điều kiện, đặc thù của ngành, địa phương, đơn vị; quán triệt phương châm đại hội công đoàn các cấp “Đổi mới, dân chủ, đoàn kết, trách nhiệm”; coi trọng chất lượng, thiết thực, hiệu quả, không phô trương, hình thức, lãng phí.
4. Chủ động tổ chức các hình thức phối hợp hoặc cung cấp thông tin tuyên truyền cho các cơ quan thông tấn, báo chí, Đài phát thanh- truyền hình của Trung ương và địa phương đảm bảo đầy đủ, kịp thời, đúng quy định của pháp luật; chú trọng chất lượng thông tin, phản ánh kết quả hoạt động công đoàn và phong trào thi đua của đoàn viên, CNVCLĐ; giới thiệu và biểu dương gương người tốt, việc tốt, các tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu trên các lính vực công tác... đến đông đảo bạn đọc. 
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung tuyên truyền

- Khẳng định vai trò và sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân Việt Nam, những đóng góp to lớn của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc; xây dựng khối đoàn kết liên minh công- nông vững chắc trong công cuộc đổi mới và xây dựng đất nước; truyền thống vẻ vang của tổ chức Công đoàn và phong trào công nhân viên chức lao động Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng.

- Tuyên truyền sâu rộng Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, các Nghị quyết của Ban chấp hành Trung ương Đảng, Nghị quyết Đảng bộ, Chi bộ cơ sở; tập trung tuyên truyền Đại hội công đoàn các cấp theo kế hoạch, hướng tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, làm cho Đại hội thực sự là những sự kiện chính trị quan trọng của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn có sức lan tỏa trong toàn xã hội.

- Nội dung chủ yếu dự thảo văn kiện trình Đại hội công đoàn, việc thảo luận, góp ý vào các văn kiện Đại hội công đoàn các cấp và nội dung, nhiệm vụ trình Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum, nội dung sửa đổi Điều lệ Công đoàn Việt Nam; việc thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ; triển khai thực hiện 4 chương trình hành động của Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và kết quả thực hiện Nghị quyết số 20/NQ-TW, ngày 28/01/2008, và Kết luận số 79-KL/TW, ngày 25/11/2013 về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”.
- Biểu dương những thành tựu nổi bật trong 5 năm qua của địa phương, ngành, đơn vị; kết quả quá trình đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn và những bài học kinh nghiệm; những nhân tố mới, là CNVCLĐ, cán bộ CĐCS tiêu biểu, những điển hình tiên tiến trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội.
- Phát động phong trào thi đua trong đoàn viên, CNVCLĐ lập thành tích chào mừng Đại hội và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp, Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. 
- Kiên quyết đấu tranh chống các quan điểm sai trái, tư tưởng kích động của các thế lực thù địch chống phá Đảng, Nhà nước, Công đoàn Việt Nam dưới mọi hình thức. Nêu cao tinh thần, ý thức đoàn kết, dân chủ, xây dựng tổ chức Công đoàn Việt Nam ngày càng vững mạnh.

2. Hình thức tuyên truyền 
Tổ chức thông tin, truyền thông, kết nối với các loại hình báo chí, phát thanh, truyền hình một cách linh hoạt, phù hợp với điều kiện của từng đơn vị, địa phương; tăng cường sử dụng các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương, ngành trong công tác tuyên truyền về Đại hội Công đoàn và phong trào CNVCLĐ.
Công bố các dự thảo các văn kiện cần góp ý để lấy ý kiến đoàn viên, CNVCLĐ; những mục tiêu, định hướng trong phương hướng nhiệm kỳ mới của Đại hội công đoàn các cấp, Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum, Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.

Tổ chức đối thoại, sinh hoạt thường kỳ của công đoàn, qua đó làm rõ, tạo sự nhận thức thống nhất về ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội Công đoàn các cấp với sự phát triển của phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn Việt Nam; tổ chức đăng ký thi đua, gắn biển công trình tiêu biểu; các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng Đại hội.

3. Các đợt tuyên truyền 
1. Đợt 1: Từ quý I/2017 đến hết quý IV năm 2017 

- Tập trung xuyên suốt vào tuyên truyền kết quả các phong trào thi đua của CNVCLĐ hướng về Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở. 
- Tuyên truyền 88 năm ra đời, phát triển tổ chức Công đoàn Việt Nam, vai trò của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam trong đời sống kinh tế, chính trị, xã hội, những thành tựu nổi bật; mục đích, ý nghĩa Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum, Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.

- Tuyên truyền kết quả tổ chức đóng góp ý kiến của cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ vào các văn bản dự thảo trình Đại hội gắn với Báo cáo sửa đổi, bổ sung Điều lệ Công đoàn; tuyên truyền Luật Công đoàn, Bộ luật Lao động. Tập trung phản ánh nội dung đóng góp về những vấn đề liên quan trực tiếp đến người lao động như: Việc làm, tiền lương, điều kiện lao động… kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp nhiệm kỳ qua, phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ tới.

- Phản ánh các phong trào thi đua yêu nước của CNVCLĐ lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn như: Chiến thắng 30/4 và Quốc tế Lao động 1/5; hoạt động “Tháng công nhân” năm 2017; kỷ niệm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19-5); Quốc khánh 2-9; kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7...

- Giới thiệu những tấm gương tiêu biểu của các tập thể và cá nhân CNVCLĐ có nhiều thành tích trong lao động, sản xuất, công tác và trong việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
2. Đợt 2: Từ quý I/2018 đến Đại hội X Công đoàn tỉnh (cuối quý II/2018)
- Tổ chức tuyên truyền, giới thiệu rộng rãi về lịch sử vẻ vang của phong trào công nhân và Công đoàn Việt Nam; lịch sử phong trào CNVCLĐ tỉnh Kon Tum và các kỳ Đại hội Công đoàn tỉnh Kon Tum.
- Tuyên truyền về kết quả Đại hội công đoàn cấp cơ sở và cấp trên trực tieps cơ sở; giới thiệu những tấm gương điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua hướng về Đại hội đại biểu công đoàn toàn tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2018-2023; những ý kiến góp ý, tâm tư tình cảm của đoàn viên công đoàn, cũng như các tầng lớp trong xã hội với tổ chức công đoàn. 
- Tuyên truyền về những kết quả nổi bật của phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn trong nhiệm kỳ qua (2013-2018) và mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn Việt Nam trong nhiệm kỳ tới (2018-2023). 

- Tổ chức phong trào thi đua với mục tiêu năng suất, chất lượng, hiệu quả, có nhiều công trình, sản phẩm mới, đăng ký gắn biển công trình chào mừng Đại hội công đoàn phấn đấu hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của đơn vị, địa phương, ngành và đất nước.

- Tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao tại các cơ sở lớn có đông CNLĐ và các hoạt động giao lưu, đối thoại trên địa bàn, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong CNVCLĐ chào mừng Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ X.

3. Đợt 3: Từ sau Đại hội X Công đoàn tỉnh 
- Phản ánh tình cảm, tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ đối với Đại hội lần thứ X Công đoàn tỉnh Kon Tum. Tuyên truyền thành tích nổi bật của CNVCLĐ chào mừng Đại hội lần thứ X Công đoàn tỉnh Kon Tum.

- Giới thiệu gương đại biểu tiêu biểu đại diện cho cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ về dự Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum trên hệ thống báo chí, phát thanh, truyền hình ở địa phương và Trung ương thường trú tại địa phương về kết quả Đại hội X công đoàn tỉnh Kon Tum, nhiệm kỳ 2018-2023. 

- Tuyên truyền các hoạt động chào mừng thành công của Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum; thông báo nhanh về kết quả Đại hội; hướng dẫn học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội đến từng CNVCLĐ; xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum.

- Tổ chức tổng kết công tác thi đua, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua chào mừng Đại hội X Công đoàn tỉnh; phát động phong trào thi đua yêu nước và hành động cách mạng trong CNVCLĐ thực hiện Nghị quyết Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum; tiếp tục triển khai thực hiện các phong trào thi đua chào mừng Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.
4. Đợt 4. Trước, trong và sau Đại hội XII Công đoàn Việt Nam
- Tổ chức tuyên truyền về lịch sử vẻ vang của phong trào công nhân và Công đoàn Việt Nam; các kỳ Đại hội toàn quốc Công đoàn Việt Nam; phản ánh tình cảm, tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ đối với Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.

- Tuyên truyền kết quả nổi bật của phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trong nhiệm kỳ qua (2013-2018) và mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn Việt Nam trong nhiệm kỳ tới (2018-2023). Tổ chức phong trào thi đua yêu nước, thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo với mục tiêu năng xuất, chất lượng, hiệu quả, có nhiều công trình, sản phẩm mới gắn biển chào mừng Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. 

- Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao tại cơ sở, treo băng rôn khẩu hiệu chào mừng, lắp đặt cụm pano... tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong CNVCLĐ khắp cả nước hướng về Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, nhiệm kỳ 2018-2023.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Các cấp Công đoàn nhanh chóng xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai các  hình thức tuyên truyền Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam cho phù hợp điều kiện thực tiễn đơn vị, địa phương. 

- Quán triệt sâu sát, đảm bảo nội dung, có trọng tâm trọng điểm đến từng đoàn viên, CNVCLĐ về ý nghĩa, mục đích, nội dung của Đại hội Công đoàn đối với sự nghiệp phát triển chung của đất nước, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh. 
- Có kiểm tra, đánh giá, tổng kết từng giai đoạn, kịp thời bổ sung, khắc phục những hạn chế giai đoạn trước, đảm bảo phải đạt kết quả cao hơn, thực chất hơn ở giai đoạn kế tiếp.
V. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN.

1. Nhiệt liệt chào mừng Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam!

2. CNVCLĐ thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum!

3. CNVCLĐ quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam!

4. Năng suất, chất lượng, hiệu quả là trách nhiệm và lợi ích thiết thân của  người lao động! 

5. Đổi mới, sáng tạo vì quyền, lợi ích của đoàn viên, công nhân, viên chức lao động, vì sự  phát triển bền vững của đất nước!

6. Xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam vững mạnh, xứng đáng là giai cấp tiên phong, là lực lượng đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước!
7. CNVCLĐ đẩy mạnh việc thực hiện “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”!

8. Đảng Cộng sản Việt Nam - đội tiền phong của giai cấp công nhân Việt Nam, người tổ chức mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam muôn năm!

9. Nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

      10. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum yêu cầu các cấp Công đoàn căn cứ hướng dẫn báo cáo Cấp ủy, Chính quyền và tổ chức thực hiện. Kết thúc mỗi đợt tuyên truyền báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ công) tổng hợp báo cáo cấp trên theo quy định. /.
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