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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thao CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ 12 năm 2017
Thực hiện chương trình công tác năm 2017 đã được Thường trực Tỉnh ủy thống nhất, chỉ đạo về tổ chức phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn chào mừng các ngày lễ, các sự kiện trọng đại của đất nước; triển khai kế hoạch tổ chức Đại hội công đoàn các cấp, hướng tới Đại hội X Công đoàn tỉnh Kon Tum và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; kế hoạch thực hiện năm “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn”, các hoạt động kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2017). 
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh triển khai kế hoạch tổ chức Hội thao CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ 12 năm 2017 cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tạo không khí thi đua sôi nổi trong đoàn viên, CNVCLĐ lập thành tích chào mừng kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2017); Đại hội công đoàn cơ sở, cấp trên cơ sở, hướng tới Đại hội công đoàn tỉnh lần thứ X và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam.

- Thúc đẩy phong trào rèn luyện thể thao, nâng cao sức khỏe, thể lực, xây dựng môi trường văn hóa tinh thần lành mạnh trong đoàn viên, CNVCLĐ ở mỗi cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 
- Tạo điều kiện cho đông đảo đoàn viên ở các cấp công đoàn tích cực tham gia hoạt động phong trào; chấp hành tốt các quy định của Điều lệ Hội thao; phát huy tinh thần thể thao đoàn kết, trung thực, cao thượng; đảm bảo an toàn trong quá trình thi đấu.


 II. CÁC MÔN THI ĐẤU TẠI HỘI THAO

- Hội thao CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ 12 năm 2017 được tổ chức gồm 02 môn: Cầu lông và Bóng bàn. 
- Nội dung, hình thức tổ chức thi đấu các môn, thực hiện theo quy định của Điều lệ do Ban Tổ chức Hội thao ban hành.
III. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, HỒ SƠ ĐĂNG KÝ

1. Đối tượng.

a- Đối tượng được tham gia Hội thao:
- Là Đoàn viên công đoàn, người lao động đang công tác, làm việc trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Kon Tum, nơi có tổ chức Công đoàn (bao gồm cả cơ quan, doanh nghiệp thuộc ngành Trung ương đứng chân trên địa bàn tỉnh);

- Có thời gian công tác trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, nơi đăng ký tham gia từ 6 tháng trở lên (tính từ ngày 01/01/2017); có đóng BHXH (sổ bảo hiểm xã hội) theo quy định pháp luật về Lao động và BHXH hiện hành. 

- Có đủ sức khoẻ, khả năng chuyên môn tham gia thi đấu các môn tại Hội thao; được CĐCS, hoặc công đoàn cấp trên cơ sở lập danh sách đăng ký theo quy định của Điều lệ. 

b- Đối tượng không được tham gia: Là những đối tượng không thuộc các quy định tại điểm a nêu trên. 
2. Thời gian, địa điểm.
2.1. Thời gian đăng ký, bốc thăm chia bảng, tổ chức thi đấu: 
- Đăng ký: Các đơn vị lập hồ sơ đăng ký theo quy định của Điều lệ, gửi về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ công) trước ngày 15/7/2017 để tổng hợp.

- Bốc thăm chia bảng: Tổ chức họp bốc thăm chia bảng, xếp lịch thi đấu vào lúc 7h30 ngày 18/7/2017 tại phòng họp tầng 3 Liên đoàn Lao động tỉnh, số 309 đường Duy Tân, thành phố Kon Tum (Nhà Văn hóa Lao đọng tỉnh).
- Tổ chức thi đấu:  Hội thao diễn ra trong 03 ngày, từ ngày 20/7 đến hết ngày 22/7/2017. Khai mạc lúc 7h30 ngày 20/7/2017 (nếu thay đổi thời gian khai mạc và thi đấu, Ban Tổ chức  sẽ có thông báo cụ thể).

2.2. Địa điểm thi đấu: Nhà văn hóa Lao động tỉnh, số 309 Duy Tân, thành phố Kon Tum, tỉnh Kon Tum.
3. Hồ sơ đăng ký tham gia.

- Công văn về việc đăng ký tham gia Hội thao của CĐCS đối với đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh hoặc thuộc Ngành TW; Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố; Công đoàn ngành, Công đoàn Viên chức tỉnh;  

- Danh sách trích ngang VĐV, HLV (theo mẫu); bản photcopy giấy CMND, sổ BHXH của VĐV tham gia thi đấu;

- Giấy khám sức khỏe của VĐV hoặc giấy cam kết đảm bảo đủ sức khỏe để thi đấu của từng vận động viên theo danh sách đăng ký (có chữ ký, đóng dấu của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị đăng ký);

IV. KINH PHÍ

- Các đơn vị tham gia Hội thao: Tự túc toàn bộ kinh phí luyện tập, trang phục thi đấu, ăn ở, đi lại v.v trong thời gian tham gia Hội thao.

- Ban tổ chức giải: Chịu trách nhiệm về kinh phí tổ chức; giải thưởng…

- Các nội dung liên quan khác, thực hiện theo quy định của Điều lệ Hội thao. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh.
Thành lập Ban tổ chức, Ban hành Hội thao; đảm bảo cơ sở vật chất, kinh phí phục vụ Hội thao; đôn đốc các cấp Công đoàn tập luyện, đăng ký tham gia; tổ chức điều hành Hội thao đúng kế hoạch.
2. Đối với các cấp Công đoàn trong tỉnh. 

- Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh khuyến khích Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành và tương đương; các Cụm giao ước thi đua khối CĐCS trực thuộc tỉnh, khối Công đoàn ngành TW tổ chức Hội thao ở cấp mình tạo điều kiện cho đoàn viên, CNVCLĐ được tham gia hoạt động phong trào Thể thao của địa phương, ngành và đơn vị, gắn với chào mừng Đại hội công đoàn cơ sở, cấp trên cơ sở; qua đó tuyển chọn VĐV tham gia thi đấu ở Hội thao cấp tỉnh.
- Trường hợp không tổ chức được Hội thao ở cấp mình, căn cứ kế hoạch và điều kiện thực tế của địa phương, ngành, đơn vị, hoặc Cụm thi đua, tiến hành tuyển chọn, thành lập đoàn VĐV, tổ chức tập luyện, lập hồ sơ đăng ký tham gia Hội thao cấp tỉnh theo quy định Kế hoạch và Điều lệ.

- Quán triệt đầy đủ đến các thành viên trong đoàn thực hiện nghiêm túc các quy định của Điều lệ Hội thao, với tinh thần thể thao “Đoàn kết, Trung thực, Cao thượng”.

Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội thao CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ 12 năm 2017. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao đông tỉnh đề nghị các cấp Công đoàn báo cáo với Cấp ủy Đảng, chính quyền cùng cấp để có sự thống nhất chỉ đạo, tạo điều kiện, hỗ trợ kinh phí tổ chức Hội thao cấp mình; tham gia Hội thao cấp tỉnh đạt kết quả cao nhất./.
	
	        TM. BAN THƯỜNG VỤ

	Nơi nhận:
	         CHỦ TỊCH 

	- Sở VHTT&DL tỉnh (b/c); 
	

	- TTr LĐLĐ tỉnh (b/c)

- Thành viên BTC (thực hiện);
	

	- Các ban LĐLĐ tỉnh (p/h);
	

	- Các cấp công đoàn (thực hiện);
- Đăng trang TTĐT;
	

	- Lưu VT; TG-NC.
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