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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi “Kiến thức pháp luật và gia đình”
trong nữ CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ VII năm 2015

Thực hiện Chương trình công tác năm 2015 của Liên đoàn Lao động tỉnh đã được Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt, Liên đoàn Lao động tỉnh ban hành kế hoạch tổ chức Hội thi “Kiến thức pháp luật và gia đình” trong nữ CNVCLĐ lần thứ VII với nội dung sau:


I- Mục đích, yêu cầu:


- Tuyên truyền, nâng cao kiến thức, hiểu biết pháp luật, truyền thống gia đình và phẩm chất đạo đức của phụ nữ Việt Nam, giúp nữ CNVCLĐ nắm bắt các văn bản luật về chế độ chính sách liên quan đến quyền, nghĩa vụ đối với lao động nữ và trẻ em, góp phần nâng cao vị thế của nữ CNVCLĐ.
- Phát huy vai trò tổ chức Công đoàn và cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ trong nghiên cứu, tìm hiểu, giám sát và phối hợp với người sử dụng lao động tuyên truyền, phổ biến và thực thi pháp luật; 

- Hội thi là dịp để nữ CNVCLĐ được gặp gỡ, giao lưu, trao đổi, học tập kinh nghiệm trong cuộc sống, công tác và hoạt động công đoàn.


- Hội thi được tổ chức, chọn lựa từ cơ sở, cấp trên cơ sở và cấp tỉnh, với nội dung, hình thức phù hợp, đảm bảo thiết thực, tiết kiệm. 
II- Đối tượng, số lượng, nội dung, hình thức Hội thi cấp tỉnh: 

1- Đối tượng, số lượng: 
- Đối tượng: Là nữ CNVCLĐ đang công tác tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh KonTum, đang tham gia sinh hoạt trong tổ chức công đoàn tại đơn vị.

- Số lượng: Mỗi đơn vị cấp huyện và tương đương, CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh quản lý và phối hợp quản lý được thành lập 01 (một) đội tham gia cấp tỉnh; mỗi đội gồm 03 (ba) thành viên (không kể lãnh đạo).

2-Hình thức: 
- Hình thức: Hội thi được tổ chức theo hình thức sân khấu hóa. Mỗi đội phải tham gia đầy đủ tất cả các phần thi. 

3-Nội dung: Căn cứ tính chất, yêu cầu và đối tượng tham gia, Ban Tổ chức hội thi xây dựng nội dung gồm các phần như sau: 

3.1- Phần thi Kiến thức: 

3.1.1- Phần thi kiến thức pháp luật: 30 điểm
- Mỗi đội rút thăm chọn 01 câu hỏi để trả lời. Nội dung câu hỏi liên quan đến các chế độ, chính sách được quy định trong các văn bản pháp luật như: Luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật hôn nhân và gia đình, Luật Bảo vệ và chăm sóc trẻ em, Luật Bình đẳng giới (Các đội sử dụng bộ câu hỏi và gợi ý trả lời được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Liên đoàn Lao động tỉnh www.congdoankontum.vn  do Ban Tổ chức biên soạn). 
- Nếu không trả lời được, mỗi đội được 01 (một) lần rút thăm lại lần thứ 2, nhưng sẽ bị trừ 05 (năm) điểm, không rút lại lần thứ 3. 

- Lần lượt từng đội lên sân khấu tham gia phần thi này. Sau khi đội trả lời xong, Ban giám khảo sẽ nhận xét và cho điểm trực tiếp.

- Thời gian hội ý cho mỗi đội sau khi rút thăm bộ câu hỏi là 01 (một) phút, thời gian trả lời không quá 10 phút. 

- Điểm tối đa của phần thi trả lời kiến thức pháp luật là 30 điểm.
3.1.2- Phần thi kiến thức gia đình: 30 điểm
- Thi theo hình thức trả lời câu hỏi trắc nghiệm. Căn cứ số lượng đơn vị tham gia hội thi, Ban Tổ chức sẽ bố trí số đội cùng lên sân khấu tham gia phần thi kiến thức gia đình phù hợp điều kiện thực tế. Mỗi lượt dự thi cử đại diện lên rút thăm bộ câu hỏi, mỗi bộ gồm 10 câu, nội dung câu hỏi liên quan đến kiến thức chăm sóc sức khoẻ (sức khỏe sinh sản, bà mẹ và trẻ em, sức khỏe người cao tuổi...), kinh nghiệm nấu ăn, mẹo vặt gia đình... (Các đội tự tìm hiểu, Ban Tổ chức không cung cấp nội dung câu hỏi cũng như gợi ý đáp án của phần thi này).
- Các đội trả lời từng câu hỏi bằng bảng theo đáp án A, B, C sau khi có hiệu lệnh của người dẫn chương trình; không được quyền rút lại bộ câu hỏi lần thứ 2.
- Trả lời đúng mỗi câu được 03 điểm. Tổng điểm tối đa của phần thi trả lời kiến thức gia đình là 30 điểm.


3.2- Phần thi duyên dáng thời trang: 20 điểm

- Các đội tham gia lựa chọn cho mình trang phục, nhạc nền phù hợp để biểu diễn. Trang phục có thể là: Áo dài truyền thống, trang phục công sở, trang phục dạ hội ... đảm bảo lịch sự, phù hợp với văn hóa truyền thống và hội nhập (Không trình diễn trang phục phản cảm). 
- Có thuyết minh giới thiệu về đơn vị mình, các thành viên trong đội, nêu rõ cảm nhận của đội đối với Hội thi cũng như ý nghĩa, vẻ đẹp của trang phục đội biểu diễn dự thi. 

- Thời gian trình diễn cho mỗi đội không quá 10 phút.

- Điểm tối đa phần thi duyên dáng thời trang là 20 điểm.


3.3- Phần thi trổ tài ca hát: 20 điểm.
- Mỗi đội rút thăm 01 (một) bài hát để biểu diễn, thi theo hình thức hát karaoke,  Ban Giám khảo chấm điểm (Có Danh sách các ca khúc được phép dự thi được đăng tải trên trang thông tin điện tử của LĐLĐ tỉnh www.congdoankontum.vn). 
- Mỗi đội tùy thuộc bài hát phải biểu diễn, có thể đơn ca, song ca hoặc tam ca.

- Thời gian mỗi đội biểu diễn tác phẩm của mình được tính theo thời lượng được nhà sản xuất ấn phẩm (đĩa Karaoke) phát hành. Mỗi đội được 01 (một) lần rút thăm đổi tiết mục, nhưng sẽ bị trừ 02 (hai) điểm trong số điểm đạt được của phần thi, không rút lại lần thứ 3. 
III- Kinh phí tổ chức Hội thi:

1- Hội thi cấp huyện, thành phố, công đoàn ngành và tương đương; công đoàn trực thuộc LĐLĐ tỉnh: 
- Do đơn vị tổ chức hội thi tự quyết định. 

- Kinh phí tập luyện, ăn, ở, đi lại cho đoàn tham gia cấp tỉnh.

2- Hội thi cấp tỉnh: Do Liên đoàn Lao động tỉnh chi gồm:
- Kinh phí phục vụ tổ chức;

- Kinh phí giải thưởng;

- Kinh phí phục vụ công tác tuyên truyền (phóng viên các báo, đài)...

IV- Tổ chức thực hiện:

- LĐLĐ các huyện, thành phố, công đoàn ngành, CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh quản lý và CĐCS thuộc ngành Trung ương phối hợp chỉ đạo căn cứ nội dung kế hoạch và tình hình đơn vị tổ chức Hội thi cấp mình làm căn cứ tuyển chọn thành lập đội tham gia cấp tỉnh. 

- Hội thi cấp tỉnh dự kiến sẽ tổ chức trong 2 ngày vào trung tuần tháng 7/2015. Thời gian, địa điểm chính thức sẽ thông báo sau.

- Các đơn vị gửi danh sách đăng ký dự thi về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo-Nữ công và qua địa chỉ email: bichngoc140808@yahoo.com.vn) chậm nhất vào ngày 30/6/2015 (có mẫu  danh sách kèm theo).

Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn báo cáo cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền, người sử dụng lao động để có sự hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi tổ chức hội thi tại cấp mình và tham gia Hội thi cấp tỉnh đạt kết quả. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị liên hệ trực tiếp với Ban Tuyên giáo - Nữ công Liên đoàn Lao động tỉnh để được làm rõ (Điện thoại 0603. 914245)./.
Nơi nhận:                                                                   TM. BAN THƯỜNG VỤ 
- Ban Nữ công Tổng LĐ (b/c);

                            PHÓ CHỦ TỊCH 

​- Thường trực LĐLĐ tỉnh (b/c); 




         (Đã ký)
- Ban Vì sự TBPN tỉnh (biết); 




        
- Hội LHPN tỉnh (biết);

- Các CĐ trực thuộc (th/h);                 

 
- Thành viên Ban ToC Hội thi (th/h);

- Lưu VP, Ban TG-NC.

                                                                                        Nghiêm Xuân Bang 
Tên đơn vị:                              CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

             




  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                                                            Kon Tum, ngày        tháng      năm 2015
DANH SÁCH 

Đăng ký tham dự Hội thi “Kiến thức pháp luật và gia đình”
trong nữ CVNCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ VII, năm 2015

(Gửi kèm kế hoạch số: 21/KH-LĐLĐ, ngày 09  tháng 6 năm 2015)
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