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                                                                                Kon Tum, ngày 18 tháng 02 năm 2014
              Số:  02 /KH-LĐLĐ                                    
KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình hành động Nâng cao trình độ, kỹ năng
 nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động, giai đoạn 2013 - 2018

Thực hiện Chương trình số 1464/CTr-TLĐ ngày 08/10/2013 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động” giai đoạn 2013 - 2018; Kế hoạch số 2780/KH-UBND ngày 02/12/2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Kon Tum về triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020”. Để triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình và kế hoạch trên, Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện trong tổ chức Công đoàn tỉnh như sau:
I-MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Cụ thể hóa các nội dung, nhiệm vụ Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động” theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2013 - 2018 đề ra và Kế hoạch số 2780/KH-UBND ngày 02/12/2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh phù hợp với điều kiện, đặc điểm tình hình của tỉnh Kon Tum nhằm tạo sự chuyển biến tích cực trong các cấp công đoàn tỉnh, chủ doanh nghiệp và người sử dụng lao động về trách nhiệm của mình trong việc triển khai thực hiện Phong trào học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động.
- Tuyên truyền, vận động để đoàn viên và công nhân lao động nhận thức được việc học tập vừa là quyền lợi, vừa là yêu cầu vì mục tiêu đảm bảo việc làm, nâng cao thu nhập, vừa là thực hiện trách nhiệm của mình đối với sự phát triển nguồn nhân lực của tỉnh, góp phần từng bước trí thức hóa giai cấp công nhân, xây dựng giai cấp công nhân tỉnh Kon Tum ngày càng vững mạnh đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.
- Thực hiện Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động” do Đại hội Đại biểu Công đoàn Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2013 - 2018 đề ra trên địa bàn tỉnh Kon Tum phải thiết thực, hiệu quả tạo sự chuyển biến rõ nét trong đội ngũ CNVCLĐ và đoàn viên công đoàn, trong đó tổ chức công đoàn các cấp cần phải chủ động xây dựng kế hoạch cụ thể để phối hợp với chính quyền, chủ doanh nghiệp và người sử dụng lao động đề ra chỉ tiêu và giải pháp cụ thể thực hiện hàng năm; trên cơ sở thực trạng tình hình CNVCLĐ của từng địa phương, đơn vị, doanh nghiệp, từ đó xác định rõ trách nhiệm và nghĩa vụ của chính quyền đồng cấp, của chủ doanh nghiệp và người sử dụng lao động thường xuyên nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động gắn với thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 20/NQ-TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”.
II- MỤC TIÊU:
1- Mục tiêu tổng quát 
 Tiếp tục đổi mới công tác tuyên truyền giáo dục nhằm nâng cao nhận thức, tạo sự chuyển biến về ý thức chấp hành pháp luật lao động của người lao động, của chủ doanh nghiệp và người sử dụng lao động; động viên CNVCLĐ tự giác học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp và tay nghề, nâng cao năng suất lao động, nhằm bảo đảm việc làm, thu nhập ổn định, góp phần thúc đẩy sản xuất vì sự phát triển ổn định, bền vững của doanh nghiệp góp phần phát triển kinh tế, xã hội.
2- Chỉ tiêu phấn đấu đến năm 2018
- Phấn đấu 100% công đoàn các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập và 90% công đoàn cơ sở trong các loại hình doanh nghiệp tuyên truyền về pháp luật lao động, trong đó chú trọng Bộ Luật Lao động và Luật Công đoàn năm 2012, Luật Bảo hiểm xã hội và các quy định pháp luật liên quan đến quyền và nghĩa vụ của người lao động. 
- Phấn đấu từ 90% CNVCLĐ trở lên trong các doanh nghiệp được tuyên truyền về xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở, phòng chống ma túy, tệ nạn xã hội, HIV/AIDS, xây dựng đời sống lành mạnh trong CNVCLĐ.
- Công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền, chủ doanh nghiệp, người sử dụng lao động có kế hoạch cụ thể tăng cường công tác tuyên truyền, vận động CNVCLĐ học tập nâng cao trình độ học vấn và trình độ chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp. Phấn đấu trong cả giai đoạn 2013 - 2018 có trên 50% công nhân lao động trong các doanh nghiệp có tổ chức Công đoàn được đào tạo, đào tạo lại chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. 
III- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP:
1- Khảo sát, đánh giá thực trạng về trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động
- Xây dựng kế hoạch khảo sát, đánh giá thực trạng trình độ văn hóa, trình độ nghề nghiệp, trình độ ngoại ngữ, tin học và các kỹ năng mềm của người lao động.
- Phân loại trình độ, kỹ năng, nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động theo từng loại hình doanh nghiệp, lĩnh vực sản xuất kinh doanh để có giải pháp cụ thể cho từng đối tượng khác nhau.
- Trên cơ sở kết quả khảo sát làm căn cứ để phối hợp xây dựng kế hoạch đào tạo, đào tạo lại về trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động của từng địa phương, đơn vị, doanh nghiệp.
2- Tuyên truyền phổ biến chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và Nghị quyết của Công đoàn về nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và công nhân lao động
- Phối hợp với các sở, ngành liên quan xây dựng kế hoạch, nội dung tuyên truyền về tầm quan trọng của việc học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp phù hợp với từng đối tượng công nhân lao động và người sử dụng lao động.  
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các ban ngành liên quan tuyên truyền, vận động, đẩy mạnh phong trào luyện tay nghề, thi thợ giỏi hàng năm tại các doanh nghiệp.
- Phát hành tài liệu tuyên truyền, phổ biến pháp luật về xây dựng xã hội học tập, giáo dục ý thức tự học cho công nhân lao động.
- Tuyên truyền, vận động người sử dụng lao động tổ chức các hoạt động, bố trí thời gian, kinh phí cho công nhân lao động học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động.
3- Tổ chức thương lượng, đối thoại với người sử dụng lao động về nhiệm vụ nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động
- Các cấp công đoàn chủ động phối hợp tổ chức các cuộc hội thảo, tọa đàm, đối thoại với người sử dụng lao động, gắn nhiệm vụ nâng cao trình độ kỹ năng nghề nghiệp cho công nhân lao động xem đây là trách nhiệm của người sử dụng lao động. Đẩy mạnh phong trào luyện tay nghề, thi thợ giỏi cho CNLĐ tại các doanh nghiệp hàng năm.
- Đưa nội dung học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của người lao động vào nội dung nghị quyết hội nghị người lao động hàng năm; đưa vào nội quy, quy chế của doanh nghiệp là một trong các tiêu chí để bình xét thi đua hằng năm.
- Thương lượng, đàm phán để đưa nhiệm vụ nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp vào thỏa ước lao động tập thể với những nội dung như: tạo điều kiện về thời gian, vật chất, tổ chức các lớp học tại doanh nghiệp cho công nhân lao động...
4- Xây dựng Chương trình phối hợp hoạt động giữa Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động Thương binh và Xã hội với LĐLĐ tỉnh, giai đoạn 2013-2018 về nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động
Xây dựng chương trình phối hợp trên cơ sở Chương trình phối hợp hoạt động giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, giai đoạn 2013-2018 để lồng ghép thực hiện học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên công đoàn, người lao động, góp phần xây dựng xã hội học tập. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua học tập như: học văn hóa, học tập nâng cao trình độ kỹ năng nghề nghiệp, chuyên môn nghiệp vụ, phong trào “ôn lý thuyết, luyện tay nghề, thi thợ giỏi”, ngoại ngữ, tin học, trình độ chính trị, pháp luật.
5- Xây dựng chương trình thực hiện Đề án của Chính phủ về việc “Đẩy mạnh hoạt động học tập suốt đời cho công nhân lao động trong các doanh nghiệp” giai đoạn 2013 - 2018”. 
- Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể phối hợp với UBND tỉnh thực hiện Đề án của Chính phủ phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn và phù hợp với tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị, doanh nghiệp theo mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch số 2780/KH-UBND ngày 02/12/2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Kon Tum về triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020”; hàng năm có sự phối hợp để tổ chức hội nghị kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện.
- Phối hợp chặt chẽ với các sở, ngành theo chức năng nhiệm vụ để thực hiện Đề án của Chính phủ nhằm nâng cao trình độ văn hóa, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động.
6- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 4b/NQ-BCH ngày 06/01/2005 của BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam khóa IX về “Công đoàn với nhiệm vụ nâng cao trình độ học vấn, nghề nghiệp của CNVCLĐ đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.
- Rà soát đánh giá lại kết quả thực hiện nghị quyết, thuận lợi, khó khăn, đề xuất, kiến nghị với các cơ quan có thẩm quyền về nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho đoàn viên và người lao động về sự cần thiết phải học tập, coi học tập là điều kiện tiên quyết để trở thành người lao động có tri thức, có văn hóa, có việc làm và thu nhập tốt hơn.

- Động viên, giáo dục CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn phải tự giác học tập, nâng cao trình độ, năng lực đáp ứng với nhiệm vụ được giao.
IV - TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1- Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh
- Ban Tổ chức LĐLĐ tỉnh là bộ phận thường trực tham mưu xây dựng chương trình công tác cụ thể để phối hợp với Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan chuyên môn điều tra, khảo sát nắm thông tin số liệu cụ thể về thực trạng trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động trong phạm vi cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và địa phương của mình. Đồng thời có trách nhiệm tổng hợp số liệu theo dõi định kỳ để tổng hợp báo cáo.
- Ban Chính sách - Pháp luật LĐLĐ tỉnh là bộ phận thường trực, tham mưu giúp LĐLĐ tỉnh phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có kế hoạch cụ thể để chỉ đạo, triển khai Chương trình phối hợp hoạt động về dạy nghề cho công nhân lao động giai đoạn 2013 - 2018.
- Ban Tuyên giáo - Nữ công LĐLĐ tỉnh là bộ phận thường trực, tham mưu giúp LĐLĐ tỉnh chỉ đạo việc thực hiện Chương trình phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo, triển khai Chương trình phối hợp hoạt động nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên, công nhân lao động; Phối hợp với Sở Tư pháp triển khai Đề án tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động cho công nhân lao động. 
- Các Ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh căn cứ chức năng nhiệm vụ của mình và mục tiêu, giải pháp của kế hoạch này để tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch đạt kết quả tốt. Định kỳ hàng năm tổ chức kiểm tra, sơ kết, tổng kết, đánh giá việc tổ chức triển khai thực hiện trong các cấp công đoàn tỉnh.
2- LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Viên chức tỉnh
- Chỉ đạo các công đoàn thuộc phạm vi quản lý phối hợp với chính quyền, chủ doanh nghiệp tổ chức rà soát, thống kê số liệu về thực trạng trình độ văn hóa, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động. Phối hợp với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền tổ chức tuyên truyền thực hiện kế hoạch này.
- Phối hợp với các Phòng Giáo dục và Đào tạo, Phòng Lao động Thương binh và Xã hội tổ chức triển khai thực hiện chương trình do Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội ký với LĐLĐ tỉnh.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 4b/NQ-BCH ngày 6/1/2005 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa IX) theo chỉ đạo, hướng dẫn của Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Tham mưu và đề xuất với cấp ủy, phối hợp với chính quyền cùng cấp và người sử dụng lao động hỗ trợ tài chính và tạo điều kiện về thời gian để đoàn viên, người lao động được tham gia các chương trình đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, quản lý, lý luận chính trị, ngoại ngữ, tin học, trính độ tay nghề.
- Hàng năm sơ kết, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ, đề ra các giải pháp, chương trình cho năm sau và báo cáo kết quả thực hiện về Liên đoàn Lao động tỉnh.

3- Đối với Công đoàn cơ sở 
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, công nhân viên chức lao động, đoàn viên công đoàn bằng nhiều hình thức, phù hợp với điều kiện làm việc, công tác của CNVCLĐ để họ hăng hái tham gia học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp vì việc làm, năng suất, chất lượng hiệu quả, vì thu nhập của đoàn viên và người lao động. 
- Thống kê, cập nhật số liệu về nhu cầu công nhân lao động cần phải đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học, tay nghề làm cơ sở để xây dựng kế hoạch tổ chức cho đoàn viên và người lao động tham gia học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp (báo cáo số liệu về công đoàn cấp trên trực tiếp để tổng hợp, theo dõi và chỉ đạo).

- Cùng với người sử dụng lao động tham gia xây dựng cơ chế, chính sách nhằm đào tạo và đào tạo lại chuyên môn, tay nghề cho CNVCLĐ tại đơn vị.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 4b/NQ-BCH ngày 6/1/2005 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa IX) theo chỉ đạo, hướng dẫn của Liên đoàn Lao động tỉnh.

- Hàng năm đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ, đồng thời đề ra các giải pháp, chương trình cho năm sau và báo cáo kết quả thực hiện về Liên đoàn Lao động tỉnh.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động” giai đoạn 2013 - 2018 và Kế hoạch số 2780/KH-UBND ngày 02/12/2013 của Uỷ ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập, giai đoạn 2012-2020” của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh. Đề nghị các cấp công đoàn trong tỉnh căn cứ nội dung, yêu cầu, nhiệm vụ và các giải pháp của kế hoạch triển khai thực hiện đạt các mục tiêu chương trình đề ra. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các cấp công đoàn báo cáo, phản ánh kịp thời về Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh để xem xét, chỉ đạo./.

   Nơi nhận:                                                                                     TM. BAN CHẤP HÀNH 

  - Ban Tuyên giáo TLĐ (b/cáo);


                              CHỦ TỊCH 

  - Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (b/cáo);





       Đã ký
  - Ban Dân vận Tỉnh ủy (b/cáo);
  - UBND tỉnh Kon Tum (Ph/h);

  - Các sở GD-ĐT; Tư pháp; LĐTB&XH tỉnh (Ph/h); 

  - Các đ/c UV BCH LĐLĐ tỉnh (t/hiện);

 - Các cấp CĐ trực thuộc (t/hiện);







 - Các ban LĐLĐ tỉnh và Nhà VH Lao động (th/hiện);                          Đinh Thị Ngọc Thu

 - Lưu VP, Ban TG – NC.                                                                       
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