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	     Kon Tum, ngày 16 tháng 5 năm 2016


KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi “Cán bộ công đoàn giỏi” lần thứ II- năm 2016

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam khóa XI, nhiệm kỳ 2013-2018; Kế hoạch số 07/KH-LĐLĐ ngày 12/3/2014 của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam về “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn tỉnh đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ mới”;

Căn cứ Chương trình công tác năm 2016 đã được Thường trực Tỉnh ủy Kon Tum phê duyệt; Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi “Cán bộ công đoàn giỏi” lần thứ II, năm 2016 với nội dung cụ thể như sau: 


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:


- Nâng cao nhận thức cho cán bộ công đoàn các cấp về vai trò, vị trí, chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn; nắm vững đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đúc rút những kinh nghiệm hoạt động thực tiễn từ cơ sở để không ngừng củng cố và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.

- Thông qua Hội thi cán bộ công đoàn giỏi để đánh giá trình độ, năng lực, kỹ năng hoạt động thực tiễn của đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp; từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo phù hợp đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của Công đoàn trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

2. Yêu cầu:


- Hội thi cán bộ công đoàn giỏi được tổ chức theo 02 cấp: Cấp trên trực tiếp cơ sở (gồm Liên đoàn Lao động huyện, thành phố; Công đoàn ngành; công đoàn Viên chức tỉnh) và cấp tỉnh.


- Đối với các CĐCS do Liên đoàn Lao động tỉnh quản lý trực tiếp và các đơn vị trực thuộc công đoàn ngành Trung ương, công đoàn Tổng công ty đứng chân trên địa bàn tỉnh chọn cử cán bộ, thành lập đội tham gia Hội thi cấp tỉnh.

- Hội thi cần phối hợp chặt chẽ giữa các cấp công đoàn, đảm bảo huy động đông số lượng cán bộ CĐCS tham gia và đạt được mục đích, yêu cầu của kế hoạch đề ra với tinh thần tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả. 

II. ĐỐI TƯỢNG, SỐ LƯỢNG DỰ THI:

1. Đối tượng:
 
Cán bộ công đoàn (từ Tổ phó công đoàn trở lên) trong các loại hình công đoàn cơ sở thuộc Liên đoàn Lao động huyện, thành phố; Công đoàn ngành, Công đoàn Viên chức tỉnh; CĐCS trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh; Công đoàn cơ sở thuộc ngành Trung ương, Tổng công ty đứng chân trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

2. Số lượng: 

Mỗi đơn vị tham gia Hội thi cán bộ công đoàn giỏi thành lập theo đội, mỗi đội có 03 thành viên chính thức.


3. Đăng ký dự thi: 

Danh sách đăng ký dự thi (theo mẫu gửi kèm đăng trên website Công đoàn Kon Tum); thời gian nộp hồ sơ đăng ký dự thi về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 30/9/2016. 


III. NỘI DUNG THI:

1. Kiến thức chung về Công đoàn Việt Nam (Luật Công đoàn năm 2012, Điều lệ, Hướng dẫn thi hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XI; Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội IX Công đoàn tỉnh Kon Tum, nhiệm kỳ 2013-2018 và các chương trình công tác trọng tâm của tổ chức công đoàn).

2. Những hiểu biết về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước liên quan đến lĩnh vực lao động và tổ chức công đoàn. Một số quy định của pháp luật có liên quan đến hoạt động của CĐCS.


3. Vận dụng các quy định của pháp luật, các Nghị quyết và quy định của công đoàn cấp trên vào công tác công đoàn cơ sở; đề xuất nội dung, chương trình và biện pháp hoạt động công đoàn phù hợp với hoàn cảnh và điều kiện thực tế tại cơ sở.


4. Kỹ năng hoạt động công đoàn, năng khiếu văn nghệ; kỹ năng thuyết trình và vận dụng các quy định pháp luật của Nhà nước, chức năng nhiệm vụ của công đoàn, khả năng phân tích tình hình để xử lý các tình huống đặt ra nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVC-LĐ; đồng thời xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định trong cơ quan, doanh nghiệp.

IV. HÌNH THỨC THI:

1. Cấp trên trực tiếp cơ sở:

- Tổ chức tại Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành, công đoàn Viên chức tỉnh. Nội dung, hình thức do các đơn vị công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở quyết định trên cơ sở kế hoạch của Liên đoàn Lao động tỉnh. Kết thúc Hội thi tại cấp mình quản lý, các đơn vị chọn và thành lập 01 đội dự thi cấp tỉnh.

- Đối với các CĐCS do Liên đoàn Lao động tỉnh quản lý trực tiếp và các đơn vị công đoàn ngành Trung ương, công đoàn Tổng công ty Trung ương đứng chân trên địa bàn tỉnh chọn cử cán bộ, thành lập đội tham gia Hội thi cấp tỉnh.

2. Cấp tỉnh:

Hội thi được tổ chức theo hình thức sân khấu hóa. Nội dung cụ thể được quy định trong Quy chế, Thể lệ của Hội thi. Gồm 03 phần thi như sau:

2.1. Phần Chào hỏi: 

Các đội lần lượt tham gia phần thi chào hỏi với hình thức tự giới thiệu về đội, thành viên trong đội thông qua các hình thức như tiểu phẩm; năng khiếu thể hiện (hát, múa, ca, kịch, ngâm thơ, kể chuyện …).

Nội dung tập trung vào phong trào công nhân viên chức lao động và hoạt động công đoàn như: Kỹ năng tổ chức chức các hoạt động, phong trào của công đoàn; giải quyết những vấn đề liên quan đến tổ chức công đoàn, đoàn viên, người lao động; vận động cơ quan đơn vị, doanh nghiệp thành lập công đoàn cơ sở; người lao động gia nhập vào tổ chức công đoàn...).

2.2. Phần thi Chung sức:

Lần lượt 02 hoặc 03 đội (tùy số lượng đội tham gia) cùng lên sân khấu theo thứ tự dự thi để cùng tham gia phần thi chung sức, gồm 02 nội dung:

+ Trả lời câu hỏi trắc nghiệm.

+ Xử lý tình huống.

2.3. Phần thi Thuyết trình: 

Các đơn vị đăng ký chủ đề thuyết trình liên quan đến công tác xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; trình bày trên khổ giấy A4; nộp về Ban Tổ chức Hội thi. Ban Tổ chức Hội thi tập hợp các bài đăng ký và chuyển Ban Giám khảo chấm đề cương của từng đội thi. 

Phần thuyết trình, đội thi cử một thành viên đại diện sẽ trình bày tại Hội thi. Thời gian thuyết trình tối đa 10 phút. 

V. THỜI GIAN, KINH PHÍ TỔ CHỨC VÀ KHEN THƯỞNG:

1. Thời gian:

- Cấp trên trực tiếp cơ sở và CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh (nếu có): tổ chức Hội thi hoàn thành trong tháng 9/2016.


- Cấp tỉnh: tổ chức Hội thi vào tháng 10/2016.

2. Kinh phí:

- Kinh phí tổ chức hội thi ở Công đoàn cấp nào do cấp đó cân đối từ nguồn kinh phí của cấp mình và đề nghị chính quyền, chuyên môn tạo điều kiện hỗ trợ.

- Liên đoàn Lao động tỉnh bố trí kinh phí tổ chức, giải thưởng đối với Hội thi cấp tỉnh.


- Các đội tham gia dự thi cấp tỉnh tự lo chi phí ăn nghỉ, đi lại và các chi phí khác cho đội trong suốt thời gian tham gia Hội thi.


3. Khen thưởng, xử lý vi phạm:

3.1. Khen thưởng:

- Hội thi ở cấp nào thì cấp đó quyết định khen thưởng.


- Cơ cấu giải thưởng của Hội thi cấp tỉnh gồm: giải Nhất, giải Nhì, giải Ba, giải Khuyến khích và các giải phụ (tùy số lượng đơn vị dự thi, Ban Tổ chức Hội thi quyết định số lượng giải phù hợp).

- Hình thức khen thưởng: Tặng cờ đối với giải nhất. Bằng khen đối với các giải nhì, giải ba và giải khuyến khích.

3.2. Xử lý vi phạm:

Những đơn vị vi phạm quy chế Hội thi tùy theo mức độ Ban tổ chức Hội thi sẽ đề nghị Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh và lãnh đạo đơn vị có hình thức xử lý phù hợp theo Quy chế, Thể lệ Hội thi.


VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh:

- Xây dựng Kế hoạch, Thể lệ, nội dung tổ chức Hội thi; thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo Hội thi cấp tỉnh. 

- Chỉ đạo Ban Tổ chức Hội thi tham mưu xây dựng ban hành bộ câu hỏi, đáp án phục vụ Hội thi cấp tỉnh. Chuẩn bị cơ sở vật chất đảm bảo tổ chức Hội thi cán bộ Công đoàn giỏi cấp tỉnh theo đúng kế hoạch.

2. Đối với Liên đoàn Lao động huyện, thành phố; Công đoàn ngành, Công đoàn Viên chức tỉnh: 

- Xây dựng kế hoạch, Thể lệ tổ chức Hội thi cấp mình phù hợp điều kiện của từng địa phương, ngành và cơ sở. 

- Chỉ đạo các CĐCS trực thuộc tham gia Hội thi tại cấp mình đảm bảo mục đích, yêu cầu, nội dung kế hoạch đề ra. 


- Tuyển chọn, thành lập đội đăng ký tham gia Hội thi cấp tỉnh.

3. Đối với Công đoàn cơ sở trực thuộc:


Các CĐCS trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh; CĐCS thuộc Công đoàn ngành Trung ương, Tổng Công ty đứng trên địa bàn tỉnh chọn và cử cán bộ công đoàn đơn vị mình; thành lập đội tham gia dự Hội thi cấp tỉnh (khuyến khích CĐCS trực thuộc tổ chức vòng sơ khảo tại cơ sở đối với công đoàn bộ phận, tổ công đoàn). 

Trên cơ sở đề thi và Thể lệ Hội thi do Liên đoàn Lao động tỉnh biên soạn, khuyến khích các cấp công đoàn bổ sung thêm các câu hỏi và đáp án phù hợp với ngành nghề, địa phương và loại hình CĐCS để Hội thi thêm phong phú. Phối hợp chặt chẽ với Thủ trưởng cơ quan, đơn vị tạo điều kiện cho đoàn viên, CNVC-LĐ tham gia cổ vũ nhằm, tuyên truyền, động viên và khích lệ các đội dự thi. 


Hội thi “Cán bộ Công đoàn giỏi” tỉnh Kon Tum lần thứ II, năm 2016 là một nhiệm vụ quan trọng về thực hiện Nghị quyết 6a/NQ-TLĐ; Chương trình nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động đội ngũ cán bộ công đoàn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động, xây dựng CĐCS vững mạnh, đã được Thường trực Tỉnh ủy Kon Tum phê duyệt trong chương trình công tác năm 2016 của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum. 
Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn căn cứ vào nội dung Kế hoạch báo cáo với cấp uỷ để có sự lãnh đạo; phối hợp với cơ quan chuyên môn tạo điều kiện về thời gian, kinh phí triển khai thực hiện nghiêm túc, đạt kết quả cao nhất.
 
Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tổ chức; điện thoại 060.3868208) để được hướng dẫn giải quyết kịp thời.

	Nơi nhận : 

- Đoàn Chủ tịch TLĐLĐVN (b/c);

- Thường trực TU (b/c);

- Ban Tổ chức TLĐ (b/c);                                                         

- Ban Dân vận, Ban Tổ chức, Ban Tuyên giáo TU ;

- Huyện ủy, Thành ủy (Phối hợp chỉ đạo) ;

- UV BTV LĐLĐ tỉnh;

- Các LĐLĐ huyện, TP, CĐ ngành và

   CĐCS trực thuộc (t/h)

- CĐCS đơn vị Trung ương;

- Các ban, đơn vị trực thuộc LĐLĐ tỉnh (t/h);

- Trang TTĐT Công đoàn tỉnh;

- L​ưu: VT, Ban Tổ chức.                                                                                                                                            
	TM. BAN  THƯỜNG VỤ

  CHỦ TỊCH 
(Đã ký)
Rơ Chăm Long
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