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KẾ HOẠCH

Về việc tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016”

cho đoàn viên, CNVCLĐ tỉnh Kon Tum
Thực hiện Công văn 1912/TLĐ, ngày 23/11/2015 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về phối hợp tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016”; chương trình công tác của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về chăm lo đời sống CNVCLĐ trong dịp Tết Nguyên đán Bính Thân - 2016.

Được sự đồng ý của Thường trực Tỉnh ủy tại Công văn số 264-CV/VPTU ngày 9/12/2015 của Văn phòng Tỉnh ủy Kon Tum về đồng ý chủ trương tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016” cho CNVCLĐ tỉnh Kon Tum nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân 2016”. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng kế hoạch và triển khai đến các cấp công đoàn như sau.
1. Mục đích ý nghĩa:
Tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016” cho đoàn viên, CNVCLĐ nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân - 2016 là một hoạt động lớn của tổ chức Công đoàn nhằm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của người lao động; phát huy truyền thống tương thân, tương ái của giai cấp công nhân, đoàn viên, CNVCLĐ và tổ chức công đoàn các cấp; nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, người sử dụng lao động trong việc đảm bảo thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách, tham gia công tác an sinh xã hội đối với người lao động.

Huy động mọi nguồn lực của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; các tổ chức, cá nhân... chung tay chia sẻ, vun đắp tinh thần, hỗ trợ vật chất cho người lao động có hoàn cảnh khó khăn trong cuộc sống được hưởng niềm vui chung trong dịp Tết cổ truyền của dân tộc.

2. Đối tượng tổ chức:

Là đoàn viên, CNVCLĐ thuộc Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố; Công đoàn ngành và tương đương, các công đoàn cơ sở trực thuộc tỉnh, công đoàn cơ sở thuộc ngành Trung ương hoạt động phối hợp trên địa bàn tỉnh, có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo, bị tai nạn lao động nặng đang trong thời gian điều trị; công nhân bị mất việc làm, bị nợ lương do doanh nghiệp gặp khó khăn hoặc thiên tai, hỏa hoạn; gia đình công nhân có người thân bị ốm đau dài ngày (cha, mẹ, vợ, chồng, con); gia đình công nhân thuộc diện hộ nghèo, hoặc gia đình vừa gặp biến cố lớn, đời sống có nhiều khó khăn.

3. Nội dung, hình thức tổ chức:

3.1. Nội dung: 
- Tổ chức thăm hỏi, tặng quà, hỗ trợ vé tàu xe, động viên vật chất, tinh thần đối với đoàn viên và người lao động thuộc các đối tượng trên, đảm bảo cho mọi người đều được đón Tết với tinh thần vui tươi, phấn khởi, an toàn, đoàn tụ vui vẻ cùng gia đình nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân - 2016. 
- Việc tổ chức các hoạt động thăm hỏi, tặng quà; các chương trình vui xuân đón Tết cho CNVCLĐ trên địa bàn toàn tỉnh từ 10/01/2016 đến 5/02/2016 (tức từ ngày 01/12 đến ngày 27/12 Ất Mùi).

3.2- Hình thức tổ chức:
a. Liên đoàn Lao động tỉnh: 
- Tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016” cho đoàn viên, CNVCLĐ thuộc các cấp công đoàn đứng chân trên địa bàn thành phố Kon Tum theo hình thức tập trung. Chương trình dự kiến tổ chức vào ngày 21/01/2016 (nhằm ngày 12/12 Ất Mùi), tại Nhà văn hóa Công ty TNHH MTV Cao su Kon Tum.

Thành phần:

+ Đại biểu mời: Thường trực Tỉnh ủy; Hội đồng nhân dân tỉnh; Thường trực UBND tỉnh; Ủy ban MTTQVN tỉnh; các Ban xây dựng Đảng Tỉnh ủy; Đảng ủy khối các cơ quan tỉnh, Đảng ủy khối Doanh nghiệp tỉnh; Các sở, ban, ngành đoàn thể tỉnh; Hiệp hội các doanh nghiệp tỉnh; Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, CĐCS trực thuộc trên địa bàn thành phố; Công đoàn cơ sở thuộc ngành Trung ương đứng chân trên địa bàn tỉnh; các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có nhiều đóng góp trong công tác chăm lo đời sống người lao động năm 2015.

+ Đại biểu triệu tập:  Đoàn viên, CNVCLĐ trên địa bàn thành phố Kon Tum được tặng quà, giao lưu tại chương trình “Tết sum vầy 2016”.
- Tùy điều kiện nguồn kinh phí huy động được, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh sẽ xét duyệt đối tượng đoàn viên, CNVCLĐ thuộc các cấp công đoàn nêu trên; đồng thời phân bổ số lượng đảm bảo cân đối theo nguồn kinh phí, gắn kết trách nhiệm của cơ quan chuyên môn và công đoàn các cấp trong việc chăm lo đời sống cho người lao động dịp Tết cổ truyền Bính Thân 2016.

b. Đối với công đoàn các cấp trực thuộc tỉnh; CĐCS hoạt động phối hợp:

+ Việc lựa chọn hình thức tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016” cho đoàn viên, CNVCLĐ do Ban Thường vụ hoặc Ban Chấp hành các cấp quyết định.

+ Ngoài số lượng đối tượng được Liên đoàn Lao động tỉnh xét duyệt và hỗ trợ kinh phí, các đơn vị có trách nhiệm báo cáo với cấp Ủy và chính quyền đồng cấp để có sự chỉ đạo, đồng thời đề xuất hỗ trợ kinh phí để tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016” cho đoàn viên, CNVCLĐ theo thực tế của địa phương, đơn vị mình; hoặc tổ chức trực tiếp thăm hỏi, tặng qùa theo nội dung nêu trên. 

4.  Tổ chức thực hiện.
4.1.  Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum:
- Báo cáo Thường trực Tỉnh ủy; lãnh đạo UBND tỉnh về chủ trương, nội dung tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016” cho đoàn viên, CNVCLĐ trên địa bàn tỉnh.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn xét chọn đối tượng đoàn viên, CNVCLĐ gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh để xét hỗ trợ kinh phí (theo mẫu gửi kèm).

- Vận động các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tham gia ủng hộ kinh phí, đóng góp vật chất giúp đỡ người lao động dịp Tết Nguyên đán Bính Thân 2016.

- Xây dựng nội dung kịch bản tổ chức Chương trình “Tết sum vầy 2016” cho đoàn viên, CNVCLĐ trên địa bàn thành phố Kon Tum theo kế hoạch; thăm hỏi, tặng quà đoàn viên, CNVCLĐ vì lý do sức khỏe không tham dự được chương trình. 
4.2.  Các cấp công đoàn trực thuộc và hoạt động phối hợp: 
- Hướng dẫn, chỉ đạo công đoàn cơ sở tiến hành rà soát tình hình đoàn viên, CNVCLĐ thuộc đối tượng nêu tại mục 2 của kế hoạch này để xét chọn, đảm bảo đúng thực tế; đồng thời tổng hợp và lập danh sách theo mẫu, gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh xét duyệt, hỗ trợ kinh phí thăm hỏi, tặng quà đoàn viên, CNVCLĐ nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân - 2016. Thời gian nộp danh sách đoàn viên, CNVCLĐ về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 12/01/2016 qua Ban Chính sách pháp luật (ký, đóng dấu) và qua địa chỉ Email: truongan090@gmail.com. Liên đoàn Lao động tỉnh không xét hỗ trợ đối với các trường hợp nộp chậm sau thời gian trên. 
- Căn cứ điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị, các cấp công đoàn báo cáo với Cấp ủy Đảng, phối hợp với Chính quyền thống nhất chỉ đạo, hỗ trợ kinh phí, hình thức tổ chức chương trình “Tết sum vầy 2016”, hoặc tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho đoàn viên và người lao động đảm bảo thiết thực, thể hiện được tinh thần tương thân, tương ái, chia sẻ khó khăn bằng tình cảm của tổ chức, ngành nghề, đơn vị v.v... 

Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh yêu cầu các cấp công đoàn nghiêm túc triển khai kế hoạch với tinh thần trách nhiệm cao nhất trước đoàn viên và người lao động. Phối hợp chặt chẽ trong việc huy động mọi người lực của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; các tổ chức, cá nhân... đảm bảo chăm lo tốt nhất về đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, CNVCLĐ nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân - 2016./.
	
	        TM. BAN THƯỜNG VỤ
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