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QUYẾT ĐỊNH
Kiện toàn Ban biên tập Trang Thông tin điện tử

 Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum 
-------------------------

BAN THƯỜNG VỤ LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH KON TUM

- Căn cứ Luật Công nghệ thông tin ngày 29 tháng 6 năm 2006;

- Căn cứ Nghị định số 43/2011/NĐ-CP, ngày 13/6/2011 của Chính phủ quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến trên trang thông tin điện tử hoặc cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước;

- Căn cứ quyết định số 1388/QĐ-UBND, ngày 7/10/2010 của UBND tỉnh Kon Tum về việc phê duyệt kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan Nhà nước tỉnh Kon Tum giai đoạn 2011 – 2015;

- Căn cứ Quyết định số 451/QĐ-TLĐ, ngày 8/4/2011 của Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về phê duyệt Đề án ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của tổ chức Công đoàn giai đoạn 2011 – 2015;

- Căn cứ phân cấp quản lý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Kon Tum và Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;

- Xét đề nghị của Ban biên tập Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum.

QUYẾT ĐỊNH

Điều 1. Kiện toàn Ban Biên tập Trang Thông tin điện tử (TTĐT) Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum (gọi tắt là Ban biên tập) gồm những chức danh sau: 

1- Đ/c:  Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh:      

Người chịu trách nhiệm chính.

2- Đ/c:  Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh, phụ trách Tuyên giáo-Nữ công:
Trưởng Ban biên tập.

3- Đ/c:  Trưởng ban Tuyên giáo - Nữ công LĐLĐ tỉnh:  
Phó Trưởng ban biên tập.

4- Đ/c:  Trưởng ban Chính sách pháp luật LĐLĐ tỉnh: 
Thành viên.

5- Đ/c:  Cán bộ tham mưu Ban Tuyên giáo – Nữ công:  
Thành viên, kiêm thư ký, kỹ thuật viên quản trị mạng Trang TTĐT.

Điều 2. Nhiệm vụ, Quyền hạn của Ban biên tập Trang TTĐT.

- Ban biên tập có trách nhiệm cập nhật thông tin, xây dựng, phát triển Trang TTĐT; phân công nhiệm vụ đối với các thành viên BBT; xây dựng quy chế hoạt động, chế độ nhuật bút và kế hoạch phát triển Trang TTĐT. 

- Ban biên tập Trang TTĐT chịu trách nhiệm trực tiếp trước pháp luật; Ban chấp hành, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về nội dung, kinh phí của Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh.

- Ban biên tập Trang TTĐT được sử dụng con dấu của Ban chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh trong thực hiện nhiệm vụ. 

- Văn phòng thường trực của Ban biên tập Trang TTĐT đặt tại Ban Tuyên giáo - Nữ công Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum.

Điều 3. Ban Tuyên giáo - Nữ công, Văn phòng, các Ban Liên đoàn Lao động tỉnh và các đồng chí giữ chức danh tại điều 1 chịu trách nhiệm thi hành quyết định này. Quyết định có hiệu lực từ ngày ký và thay thế, bãi bỏ quyết định số 75/QĐ-LĐLĐ, ngày 28/4/2014; Quyết định số 114/QĐ-LĐLĐ, ngày 10/7/2014./.
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