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THỂ LỆ

Liên hoan Tiếng hát CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ II năm 2016
Căn cứ kế hoạch số 15/KH-LĐLĐ, Ngày 5/5/2016 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh Kon Tum về tổ chức Liên hoan Tiếng hát CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ II năm 2016. Để đảm bảo chất lượng chuyên môn, Ban Tổ chức liên hoan tiếng hát CNVCLĐ tỉnh KonTum ban hành Thể lệ Liên hoan với các nội dung như sau. 
I. DỐI TƯỢNG, SỐ LƯỢNG THAM GIA

1. §èi t­îng tham gia

- Lµ đoàn viên công đoàn, CNVCL§ thuéc c¸c c¬ quan, ®¬n vÞ, doanh nghiÖp trªn ®Þa bµn tØnh, cã tæ chøc C«ng ®oµn.

- Mỗi Liên đoàn Lao động huyện, Thành phố; Công đoàn ngành; Công đoàn Viên chức (sau đây gọi chung là đơn vị) thành lập 01 đoàn tham gia Liên hoan. 

- Các công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh; CĐCS thuộc ngành Trung ương thành lập 01 đoàn, hoặc phối hợp các CĐCS trong cụm thi đua thành lập đoàn tham gia Liên hoan.

2. Đối tượng không được tham gia

- Không thuộc đối tượng như quy định tại phần 1.

- Những diễn viên chuyên nghiệp thuộc đoàn Ca múa nhạc dân tộc tỉnh.
- Những nghệ sỹ, ca sỹ, diễn viên chuyên nghiệp đã được đào tạo chính quy ở các Trường văn hóa, nghệ thuật; được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép, công nhận nghề nghiệp. 
3. Số lượng: Mỗi đoàn tham gia Liên hoan phải đảm bảo tối thiểu 5 người, tối đa không quá 20 người.
II. Néi dung, ThÓ lo¹i
   Chñ ®Ò: “Tù HµO GIAI CÊP C¤NG NH¢N VIÖT NAM”
1. Néi dung: Ca ngîi §¶ng céng s¶n ViÖt Nam quang vinh, B¸c Hå kÝnh yªu, t×nh yªu quª h­¬ng ®Êt n­íc, truyÒn thèng giai cÊp c«ng nh©n, tæ chøc c«ng ®oµn; ca ngîi ngµnh nghÒ, nh÷ng tÊm g­¬ng ®iÓn h×nh tiªn tiÕn trong c«ng t¸c, lao ®éng s¶n xuÊt...
2. ThÓ lo¹i tham dự Liên hoan
- Gồm: §¬n ca, song ca, tam ca, tốp ca theo chủ đề, nội dung. Khuyến khích đối với những tiết mục có hình thức múa phụ họa, hát bè, hát đuổi, dân ca Tây Nguyên...; kh«ng biÓu diÔn c¸c t¸c phÈm nghÖ thuËt n­íc ngoµi. 
- Phân nhóm thể loại: Các tiết mục tham gia tại Liên hoan được phân thành 3 nhóm như sau: 
- Nhóm gồm các tiết mục Đơn ca.

- Nhóm gồm các tiết mục Song ca, Tam ca.

- Nhóm gồm các tiết mục Tốp ca.
L­u ý. Nh÷ng tiÕt môc tù biªn tham gia Liªn hoan ph¶i göi lêi bµi h¸t (lời & nhạc) về cho Ban tæ chøc khi ®¨ng ký tiÕt môc dù thi.

3- Cách thức tính điểm tiết mục, điểm toàn đoàn
- Điểm tiết mục. Ban tổ chức Liên hoan sẽ đề xuất thang điểm và thống nhất với Ban giám khảo, trên cơ sở bám sát nội dung; chất giọng; xử lý tác phẩm; trang phục đạo cụ... để xây dựng thang điểm phù hợp.
- Điểm toàn đoàn. Điểm toàn đoàn của đơn vị được tính là kết quả tham gia về chất lượng, số lượng giải thưởng các tiếp mục đạt được theo Thể lệ quy định.

- Các tiết mục đạt giải từng thể loại là những tiết mục có điểm số cao tại Liên hoan và được xếp thứ tự từ cao xuống thấp theo cơ cấu giải thưởng của Ban tổ chức. 

III. Mét sè quy ®Þnh cô thÓ
1- Hình thức thi tại Liên hoan
- Chương trình biểu diễn của mỗi đơn vị (đoàn) tham gia Liên hoan cấp tỉnh do đơn vị tự đảm nhận, được diễn ra và kết thúc một lần trong thời gian quy định theo kết quả bốc thăm lịch biểu diễn tại buổi họp các trưởng đoàn. Đối với những đơn vị không có người dẫn chương trình (MC) phải đăng ký sớm với Ban tổ chức Liên hoan để được giúp đỡ. 
- Thời lượng chương trình Liên hoan của mỗi đoàn từ 30 đến 45 phút (gồm cả thời gian tiếp quản sân khấu).

- Số lượng tiết mục dự thi cña mçi ®oµn không quá 5 (năm) tiết mục; tối thiểu ph¶i cã 3 (ba) tiÕt môc.

2. Kinh phí
· C¸c ®¬n vÞ tham gia Liên hoan tiếng hát CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ II năm 2016 tù đảm bảo toµn bé kinh phÝ của ®¬n vÞ m×nh. 

- Liên đoàn Lao động tỉnh chỉ đảm bảo kinh phí tổ chức và giải thưởng Liên hoan Tiếng hát CNVCLĐ tỉnh Kon Tum lần thứ II năm 2016.

3. ¢m thanh, ¸nh s¸ng, nhạc công
- Âm thanh, ánh sáng do Ban tæ chøc Liên hoan chuÈn bÞ.

- Để đảm bảo tính khách quan, các đoàn chủ động nhạc công, nhạc cụ cho chương trình liên hoan của đơn vị. Ban tổ chức chỉ bố trí 01 nhạc công giúp cho đơn vị không có nhạc công. 
- Các đơn vị cã nhu cÇu sö dông nh¹c c«ng, r¸p nh¹c, lµm quen s©n khÊu phải ®¨ng ký tr­íc víi Ban tæ chøc ®Ó s¾p xÕp. C¸c ®oµn cã thÓ sö dông nh¹c cho ch­¬ng tr×nh b»ng ®Üa CD, DVD nh­ng kh«ng ®­îc h¸t nhÐp.
4. C¬ cÊu gi¶i th­ëng
* Giải toàn đoàn: Căn cứ vào thành tích, số lượng đoàn tham gia, Ban tổ chức sẽ trao giải nhÊt, gi¶i nh×, gi¶i ba vµ gi¶i khuyÕn khÝch cho các đoàn (gồm cờ và tiền thưởng). 
- Gi¶i toµn ®oµn ®­îc đánh giá dựa trên chất lượng và kết quả chương trình dự thi của mỗi đoàn, và chØ xÐt cho c¸c ®oµn tham gia ít nhất có từ 3 thể loại trở lên.

* Gi¶i tiết mục: Ban tổ chức sẽ trao các giải A, B cho từng tiết mục. Ngoài ra có thể xét, đề nghị trao một số gi¶i phụ khác.  
IV. Thêi gian, ®Þa ®iÓm LIÊN HOAN
1- Thời gian tổ chức 
- Liên hoan được tổ chức trong 3 ngày, tõ ngµy 24 ®Õn 26/7/2016. 

- Khai mạc Liên hoan lúc 8h00 phút ngày 25/7/2016.

- Thời gian chạy chương trình, ráp nhạc: ngày 24/7/2016 (01 ngày)
- Công diễn, bế mạc Liên hoan vào lúc: 19h00 ngày 26/7/2016.
2. §Þa ®iÓm: Ban tổ chức thông báo chính thức tại cuộc họp các trưởng đoàn.
3. Thời gian, địa điểm họp trưởng đoàn: Vµo lóc 14h00 ngµy 19/7/2016 t¹i phßng häp c¬ quan L§L§ tØnh, sè 145 U Re, TP Kon Tum, tỉnh Kon Tum. 

4. Thời gian đăng ký tham gia: Hạn cuối gửi hồ sơ đăng ký tham gia Liên hoan về Ban tæ chøc tr­íc ngµy 15/7/2016 (qua Ban Tuyªn gi¸o-Nữ công, ĐT-3914.245; Email ngoanh1978@yahoo.com.vn). 
Thể lệ này thay thông báo Liên hoan tiếng hát CNVCLĐ Tỉnh Kon Tum lần thứ II năm 2016, Công đoàn các cấp căn cứ nội dung Thể lệ để triển khai thực hiện. Trong qu¸ tr×nh chuÈn bÞ tæ chøc Liên hoan, nếu cã söa ®æi bæ sung ThÓ lÖ, Ban tổ chức sÏ th«ng b¸o ®Õn c¸c ®¬n vÞ tham gia Liên hoan biết, thực hiện./.
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