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THÔNG BÁO
Giới thiệu trang thông tin điện tử 
Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum 

Kính gửi: 
- Liên đoàn Lao động huyện, thành phố

- Công đoàn ngành, công đoàn viên chức và CĐCS trực thuộc.

Trang thông tin điện tử (TTĐT) Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum chính thức đưa vào sử dụng từ ngày 01 tháng 5 năm 2014, là phương tiện truyền tải, thông tin tuyên truyền qua mạng internet nhằm chuyển tải các đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết Công đoàn về phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn; các định hướng, chiến lược phát triển giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn và các hoạt động khác trên địa bàn tỉnh; là công cụ giao tiếp hai chiều giữa Liên đoàn Lao động tỉnh với các tổ chức, cá nhân; giữa tổ chức Công đoàn với người lao động nhằm góp phần thúc đẩy phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.
- Trang TTĐT có địa chỉ tên miền: http://congdoankontum.vn 

- Để Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum đi vào hoạt động có hiệu quả, Liên đoàn Lao động tỉnh kính đề nghị cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ; cộng tác viên; bạn đọc và các cấp công đoàn cung cấp tin, bài, hình ảnh, văn bản pháp luật, văn bản điều hành, thông tin khác... theo địa chỉ: Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum số 145 U Re, TP Kon Tum, tỉnh Kon Tum; Email: congdoankontum@yahoo.com; Điện thoại 0603.914245; Fax 0603.862319.
Liên đoàn Lao động tỉnh Kon Tum thông báo đến các cấp công đoàn; bạn đọc biết và cộng tác góp phần xây dựng, phát triển Trang TTĐT Liên đoàn Lao động tỉnh ngày càng tốt hơn./.
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