ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của BCH Trung ương Đảng về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” 

(kèm theo Hướng dẫn số: 22/HD-LĐLĐ ngày 7/7/2017 của LĐLĐ tỉnh).

Phần thứ nhất
Đánh giá tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW

I.Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW

1.Đánh giá công tác chỉ đạo và tham mưu cho cấp ủy, chính quyền thực hiện Nghị quyết tại đơn vị, địa phương

-Tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết trong các cấp ủy

-Xây dựng nội dung, chương trình, kế hoạch... của cấp ủy thực hiện Nghị quyết.

-Công tác kiểm tra, đôn đốc triển khai thực hiện Nghị quyết.

-Việc triển khai thực hiện Nghị quyết của các cấp chính quyền

2.Tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết ở các cấp công đoàn.

-Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết đến CNVCLĐ.
-Tham mưu cho cấp ủy đảng và phối hợp với chính quyền thực hiện Nghị quyết tại đơn vị, địa phương.

-Xây dựng chương trình, kế hoạch, nội dung... thực hiện Nghị quyết.

-Công tác kiểm tra, đôn đốc triển khai thực hiện Nghị quyết; ban hành văn bản chỉ đạo của các cấp công đoàn.


3.Đánh giá chung sự chuyển biến về nhận thức và hành động của cấp ủy, chính quyền, Công đoàn với việc thực hiện Nghị quyết.

II. Kết quả đạt được của 10 năm thực hiện Nghị quyết
1. Tình hình về đoàn viên, CNVCLĐ, tổ chức công đoàn của đơn vị, địa phương sau 10 năm thực hiện Nghị quyết. Nội dung: tập trung phản ánh về số lượng, chất lượng, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tay nghề của đoàn viên, người lao động; hoạt động của công đoàn (có so sánh kết quả từ 2008 đến nay).
2. Kết quả về giải quyết các vấn đề bức xúc, cấp bách của CNLĐ theo Kết luận số 79-KL/TW, ngày 25/11/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW (đã được triển khai tại Kế hoạch số 25/KH-LĐLĐ ngày 05/8/2014 của LĐLĐ tỉnh). Nội dung: cần tập trung phản ánh, đánh giá về công tác giải quyết điểm nóng về tranh chấp lao động, chế độ chính sách; đơn thư khiếu nại; về tâm tư, nguyện vọng và dư luận xã hội trong đoàn viên, CNVCLĐ.

3. Kết quả về thực hiện các mục tiêu, quan điểm về xây dựng giai cấp công nhân đề ra tại Nghị quyết 20-NQ/TW.

4. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra.

4.1- Kết quả thực hiện công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao chất lượng giai cấp công nhân đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH; kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động (
).

-Việc tổ chức quán triệt, học tập Nghị quyết kết hợp với việc phổ biến sâu rộng trong CNVCLĐ đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước, văn bản pháp luật liên quan đến quyền lợi hợp pháp của người lao động. 

-Nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật, thực hiện Nghị quyết của Đảng, từ đó nâng cao giác ngộ chính trị tư tưởng, giác ngộ giai cấp, ý thức rèn luyện tác phong công nghiệp của đoàn viên, người lao động. Đấu tranh với những luận điệu xuyên tạc, “diễn biến hòa bình”, gây mất đoàn kết trong nhân dân nói chung và đội ngũ đoàn viên, CNCVLĐ của tỉnh.

-Vận động đoàn viên, CNVCLĐ thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI; Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.

-Tham gia với các ngành chức năng về các hình thức đào đạo nhằm nâng cao trình độ lý luận chính trị, tay nghề cho cán bộ, công chức, viên chức, lao động 
; những đầu tư, hỗ trợ phục vụ cải thiện, nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho đoàn viên và người lao động, nhất là người lao động làm việc trong các cụm, khu công nghiệp, doanh nghiệp ngoài Nhà nước.

4.2- Kết quả công tác phát triển đoàn viên; đổi mới phương thức hoạt động và xây dựng công đoàn vững mạnh(
).

-Những kết quả đạt được trong việc đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức công đoàn theo hướng sát cơ sở, sát đoàn viên và người lao động. Kết quả về nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn, công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí sử dụng cán bộ công đoàn. 

-Công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS, nhất là khu vực kinh tế ngoài nhà nước theo phương châm “Ở đâu có công nhân, ở đó có tổ chức Công đoàn”; thực hiện Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 – 2018” và Kế hoạch số 54-KH/TU ngày 08/5/2009 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về xây dựng và phát triển đảng viên, tổ chức Đảng, tổ chức chính trị - xã hội trong các doanh nghiệp ngoài Nhà nước.
- Kết quả công tác thống kê, phân tích chất lượng đoàn viên; công đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh; bồi dưỡng giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng, góp ý xây dựng Đảng, được Đảng kết nạp; giới thiệu cán bộ công đoàn ưu tú tham gia cấp ủy, chính quyền các cấp, tham gia các tổ chức đoàn thể khác tại địa phương, đơn vị.
- Kết quả thực hiện và tham gia cùng các ngành, đoàn thể trong việc thực hiện quyết định 218 - QĐ/TW, tại địa phương, đơn vị.
4.3- Việc đảm bảo quyền lợi hợp pháp, chăm lo đời sống vật chất của đoàn viên và người lao động; chủ động kiến nghị, tham gia giải quyết một số vấn đề bức xúc, cấp bách của người lao động.

- Kết quả phối hợp với các cơ quan chức năng của Nhà nước, chính quyền ở địa phương đẩy mạnh việc xây dựng và thực hiện chính sách nhà ở, nhà trẻ, thiết chế văn hóa cho công nhân lao động; hỗ trợ xây dựng nhà “Mái ấm Công đoàn”...

- Chủ động thực hiện và tham gia cùng Mặt Trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội, thực hiện có hiệu quả các hoạt động giám sát và phản biện xã hội (Quyết định 217-QĐ/TW); tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến quyền lợi của đoàn viên, người lao động.

- Kết quả việc thực hiện quy chế dân chủ tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; quy chế phối hợp giữa Công đoàn với chính quyền; chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tại doanh nghiệp. Thực hiện tốt Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thoả ước lao động tập thể”(
). 
- Kết quả việc năm bắt, giải quyết, tham gia giải quyết và kiến nghị các cấp có thẩm quyền giải đáp, giải quyết những vấn đề liên quan đến quyền, lợi ích đoàn viên, người lao động, cũng như những vấn đề dư luận mà đoàn viên, người lao động quan tâm.
4.4- Kết quả công tác vận động công nhân tham gia các phong trào thi đua yêu nước góp phần phát triển kinh tế-xã hội và xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh(
).

Tổ chức đánh giá sâu, rộng và có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, trọng tâm là phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu”, phong trào “Thi đua phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và phát triển nông thôn”, “Thi đua học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghề nghiệp, đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển”, phong trào “Luyện tay nghề, thi thợ giỏi” , “Xanh – sạch – đẹp, bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động”, “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”… 

 - Kết quả về nghiên cứu, đổi mới nội dung, phương pháp tổ chức thi đua yêu nước trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đảm bảo tính thiết thực, phù hợp, hiệu quả, nhất là các doanh nghiệp ngoài nhà nước. Kịp thời phát hiện, biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua ở các lĩnh vực; xây dựng, nhân rộng điển hình tiên tiến và gương “người tốt, việc tốt” trong CNVCLĐ.

III.Đánh giá ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm

1.Ưu điểm

Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết tại đơn vị, địa phương; chú trọng kết quả việc phổ biến quan điểm của Đảng về xây dựng giai cấp công nhân, mức độ và hiệu quả thực hiện các chủ trưởng, quan điểm đó. 

Đánh giá về tình hình đoàn viên, CNVCLĐ trong 10 năm qua (số lượng, chất lượng, cơ cấu, việc làm, đời sống...) và hoạt động công đoàn của đơn vị, địa phương.

2.Tồn tại, hạn chế

Những hạn chế, khó khăn, vướng mắc trong thực hiện Nghị quyết tại đơn vị, địa phương, trong đó chú ý đến những nhiệm vụ, giải pháp nào chưa đạt.

3.Nguyên nhân

Nguyên nhân của hạn chế, khó khăn, vướng mắc, trong đó chú trọng đến các nguyên nhân chủ quan.

4.Bài học kinh nghiệm
PHẦN THỨ HAI

Phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 20-NQ/TW (khóa X) thời gian đến

1.Dự báo tình hình. Dự báo về số lượng, cơ cấu, chất lượng của đội ngũ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ của đơn vị, địa phương thời gian đến. Những tác động của kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế...

2. Mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp. 

Cần xác định rõ nhiệm vụ, giải pháp nào phù hợp với đơn vị, địa phương mà đã được Nghị quyết đề ra mà thực hiện chưa đạt để tiếp tục tổ chức thực hiện trong thời gian đến.

3. Những kiến nghị, đề xuất

-Kiến nghị với Đảng
-Kiến nghị với Nhà nước, Chính phủ, các tổ chức trong hệ thống chính trị
-Kiến nghị với Công đoàn cấp trên và Tổng LĐLĐ Việt Nam.
*Chú ý các kiến nghị cũng cần đề cập đến giải pháp về đường lối (Đảng); về cơ chế chính sách, nguồn lực đối với Nhà nước, Chính Phủ; với Tổng Liên đoàn….
----------------------------------------------
�- Yêu cầu bám sát các văn bản đã được ban hành: Kế hoạch số 14/KH-LĐLĐ, ngày 13/6/2008; Kế 18/KH-LĐLĐ, ngày 7/7/2009; Kế hoạch số 02/KH-LĐLĐ, ngày 18/02/2014; Kế hoạch số 25/KH-LĐLĐ, ngày 5/8/2014 của LĐLĐ tỉnh thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW, ngày 28/01/2008 của BCH Trung ương Đảng khóa X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam. Các văn bản triển khai thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII;…


� -Nội dung này phải được phân tích, đánh giá một cách đầy đủ, rõ ràng các loại hình được đào tạo, bồi dưỡng: Chính trị, chuyên môn nghệp vụ, tay nghề…


�- Yêu cầu bám sát các văn bản đã được ban hành: Đề án đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn các cấp tỉnh Kon Tum thời kỳ CNH, HĐH đất nước (ban hành kèm theo Quyết định số 105/QĐ-LĐLĐ ngày 29/9/2011 của LĐLĐ tỉnh); Kế hoạch số 08/KH-LĐLĐ, ngày 12/3/2014 của LĐLĐ tỉnh về Thực hiện chương trình Phát triển đoàn viên, thành lập Công đoàn cơ sở; xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh nhiệm kỳ 2013 – 2018; Kế hoạch 07/KH-LĐLĐ, ngày 12/3/2014 về Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn giai đoạn 2013-2018;…


�- Thực hiện theo Kế hoạch số 04/KH-LĐLĐ, ngày 05/3/2014 của LĐLĐ tỉnh về Thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể giai đoạn 2013-2018.


�- Các văn bản triển khai liên quan: ………..?...........
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